

वर्षाची अगाऊ ६० ९ डांक हाराळ ११३
 सहामाही " ३ " १८
 सालअखिर " ७ " १०८
 किरकोळ अंकास.....५४

per annum in advance 5 Postage 13 as
 Per annum in arrears 7 "1Rs. 8 as
 Six monthly.....3 " 2 as
 Single copy.....1 as

वहाडसमाचार

Advertisements
 Below 10 lines... 2Rs
 per line over 10... 4 as
 Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIV

AKOLA MONDAY 3 MARCH 1890

NO 9

वर्ष २४

अकाला सोमवार ता. ३ मार्च सन १८९०

अंक ९

पुण्यातील वक्तृत्वोत्तजक मंडळी.

सन १८९०-९१ सालचा भाषण समारंभ

पुण्यातील वक्तृत्वोत्तजक मंडळीचा चालू सालचा भाषण समारंभ ता. ३ मार्च मे शनिवार सन १८९० पासून सुरू होईल. विषय व बक्षिस खाली लिहिल्याप्रमाणे ठेविली आहेत.

विषय.

१ ला. पार्लमेंट संभुपुढे ब्राडला सहज आणि इकडील कौन्सिल बद्दल कायद्याचा मसुदा वाचल्यानंतर हिंदुस्थानांतून आलेल्या डेलिगेटांनी आपले विचार प्रदर्शित करावे अशी पार्लमेंटाने आपली इच्छा दर्शविली. अशी कल्पना करून वक्त्याने आपण हिंदुस्थानावासी जनांचे डेलिगेट आहो. असे समजून कौन्सिलच्या सुधारणबद्दल हिंदुस्थानांतून लोकांचे काय विचार आहेत व त्यांचे ह्मणणे पार्लमेंटाने कां वचूळ करावे याविषयी भाषण करावे.

२ रा. हल्ली आम्ही स्त्रियांस कोणत्या रीतीने वागविते, त्याच्याशी योग्य वागणूक होण्यास आम्हाला वर्तनात कांही करू शकतो. पाहिजेत किंवा कोसळी हल्लीच्या वागणूकती स्त्रियांवर सारी होत असल्यास ती कोणत्या वावरीत होत आहे ती कोणत्या उपायांनी नाहीशी करता येईल ते उपाय सांगणे व स्त्रियांशी योग्य वागणूक ठेवण्या विषयी उपदेश करणे.

३ रा. अभंग, माडगांवकृत गाथा अभंग ३४९८.

पवित्र ते कुरु पावन तो देश,॥
 जेथे हरिचे वाम घेता जन्म ॥१॥
 कर्मधर्म त्यजे झाला नारायण॥
 त्याचिनी पावन तिन्ही लोक ॥२॥
 वर्ण अभिमाने कोण जाले पावन॥
 ऐसे द्या सांगून मजपाशी ॥३॥
 अत्यजाडि योनि तरल्या हरिभजे॥
 त्याची पुणें भाट झाली ॥४॥
 * + + +
 यात यातीधर्म नाही विष्णुदासा॥
 निर्णय हा ऐसा वेदशास्त्री ॥११॥
 तुका ह्मणे तुझी विचारावे ग्रंथा॥
 तारिले पतित नेणा कितो ॥१२॥

४ था. - अयत्या वेळचा

या चारी विषयांवर भाषण करणारांनी कोणत्याही व्यक्तीस प्रत्येक्ष व परोक्ष रीतीने अनुत्सूहन देऊ नये.

बक्षिस व गुण

वरील चार विषयांतून इच्छेस येईल ते (एकच) विषय घ्यावा. पहिल्या विषयांम ४० रुपयांचे एक व दुसरे रु. २० चे कैलासवासी रावबहादुर नागाशास्त्री आपटें यांचे; व दुसरे विषयास रु. ४० चे एक व दुसरे

रु. १५ चे तिसऱ्या विषयास मंडळीच्या फंडापैकी रु. १५ व कैलासवासी रावबहादुर विष्णु परशुराम रानडे यांचे स्मारक फंडापैकी रु. २५ एकण रु. ४० चे एक व दुसरे रु. २० चे श्री० कै० यशवंतराव गोपाळराव गैराळ यांचे नावचे. आयत्या वेळचे विषयास बक्षिस रु. ४० चे एकच आहे. आयत्या वेळचे विषय समारंभाचे पहिले दिवशी कळविण्यांत येतील बक्षिस मिळण्यास १०० गुणांतून निदान ५० गुण आले पाहिजेत.

पहिले विषयांत पहिले बक्षिस मिळविणाऱ्यांने जर करिता शेकडा ७० गुणांपेक्षा जास्त मिळविले तर त्यास पहिले बक्षिस रु. ४० चे आहे त्या ठिकाणी रु. ५० चे बक्षिस मिळेल.

उभेद्वारांच्या समजुतीसाठी सूचना.

१ प्रत्येक भाषणस अर्धा तास दिला जाईल, परंतु अवश्य वाटल्यास तो वेळ कमी अथवा जास्त करण्यास अधिकार परीक्षकांस आहे. भाषणांत विषयाची जुळणूक, त्यांचे प्रतिपादन, श्रुत्यांच्या मनांत उतरून देण्याची शैली या गुणांकड विशेष लक्ष दिले जाईल. परीक्षक ज्यांची भाषणे पसंत करतील त्या उभेद्वारांनी त्यांना कळेल्या भाषणाचा लेखी गावघारा चिटणीसास आणून दिला पाहिजे. पहिल्या तीन विषयांवरील भाषण करणारांचे वय १८ वर्षांपेक्षा कमी नसावे. व चवथ्या विषयावर भाषण करणाऱ्या उभेद्वारांचे वय २२ वर्षांपेक्षा कमी नसावे.

२ भाषण करण्यास येऊ इच्छिणाऱ्या उभेद्वारांनी एक रुपया आपल्या अर्जासोबत पठवावा. ज्याचा रुपया येणार नाही, त्याचा अर्ज घेतला जाणार नाही. रिकेटरा ज्या दिवशी व ज्या वेळेस उभेद्वारांनी घेतलेल्या विषयावर भाषण करण्यास सांगता त्या दिवशी व त्या वेळेस उभेद्वारांनी हजर असून भाषण करण्यास उभे राहिले पाहिजे. असे उभेद्वार जरी पास झाले नाहीत, किंवा त्यांची भाषणे मंडळींनी समजून घेतल्यामुळे त्यांस आपले भाषण थांबवून जरी परत जावे लागले, तरी त्यांचा रुपया परत दिल्या जाईल. वरलिहिल्याप्रमाणे सेक्रेटरी सांगतील त्या वेळी उभेद्वार हजर नसताल किंवा हजर असून भाषण करण्यास येणार नाहीत, तर त्यांचा रुपया परत दिला जाणार नाही, व गैरहजर असलेल्या उभेद्वारांचा मागून भाषण करण्याचा हक्क राहणार नाही. अर्ज ता. २५ एप्रिल सन १८९० चे आंत खाली सही करणारांचे नांव 'पेट बुवदार केतवाल घावडीनजीक नोटेव जनरल लायब्ररी' ह्या पत्त्यावर पाठवावे. त्यांत प्रत्येक उभेद्वारांनी आपले नांव, बापाचे नांव, आडनांव, धंदा, पत्ता व गांवाचे नांव आणि त्याने घेतलेला विषय अशी स्पष्ट लिहावा. नाट्यपत्र घेतले जाणार नाही. उभेद्वारांनी

भाषण समारंभाचे अोदर एक दिवस चिटणीसांस येऊन भेटावे व केन भेटतील ते भाषण करण्यास येत नाहीत, असे समजून व्यवस्था करण्यांत येईल.

ता. ५/२/९० इ०

वामनराव विष्णु लेले,
 कृष्णराव बापूजी मांड

पुण्यातील व० मंडळीचे चिटणीस.

पत्रव्यवहार

ह्या सदरा खालील मजकूर पत्र कल्यांच्या मतास मिळवून असले असे समजून नये.

(मागील अंकावरून समाप्त)

तो इंग्रजी लेख वाचून अहो पुढे जाऊ लागलो तो एक कोरीव गुहा लागली; तीत एखाद्या देवळातील गाभाऱ्या पुढे जसा समा मंडप असतो तद्वत कमाणी असलेला कांही भाग होता. कमानेची उंची सुमारे २० फुट असिले व एकंदर अशा भागाची लांबी ३० फुटा पेक्षा अधिक नसावी असे अनुमान झाले. दगडी कमानेच्या दोन्ही बाजूंस सुमारे ५ फुटाचे दोन रस्ते ठेविलेले आहेत व आपण आत शिरली आतां समोर जी भित दिसते त्या पसून अलीकडे सुमारे ४ हातावर एक दगडी बतुलाकार आजमांस ७ फुट उंच स्थान बांधलेले आहे ते कदाचित् देवाचे स्थान असावे ज्या आपल्या वाचकांनी ठाणे येथील कापिने श्वर पाहिला असेल त्यांना वर निरदृष्ट केलेल्या स्थानाची सहज कल्पना कातां येण्याची आहे. ते स्थान त्या माहादेवा एवढेच आहे. असे अशी स्थाने पुस्तक आहेत. हाणजे एक राहण्याच्या सेईधे घर, व लागलीच त्याचे शेजारी देव देवताधनासाठी केल्या सोप अशी व्यवस्था पुर्वीच्या कोरणांची दिसते. अशी एकंदर गुहे व देवळे [असे ह्मणण्यास भासा प्रत्येकामला वाटत नाही.] मिळून सुमारे १२४ आहेत. जेथे जेथे देवळे आहेत त्यांच्या पुढील दरवाज्या वरचे कोरीव नकशीचे काम फारच उत्कृष्ट आहे वर सांगितलेल्या देवळापैकी एकांत छताचे चोहो बाजूस पूर्वी सांगितल्या प्रमाणे मातीचे अश्लीम रंग दिलेले आहेत आतां ते उडत चाले आहेत तरी अजून कांही वर्षे सहज टिकतील असे वाटते. त्याच त्याच देवळांत डोळे आसा एक भिमाची मुर्ती (भोमची असा फक्त आमचा तर्क आहे) अति विस्तीर्ण अशा निजलेली दृष्टीस पडली तिची लांबी कमित कमा १६ फुट असावी बाजूची लांबी ८ फुटाजवळ हाटली तरी चालेल मस्तकाचा परिघ सुमारे ४ फुट असावा असा तर्क आहे. इतकी मोठी मुर्ती मो इतर ल्हण्यांतून पाहिली नाही. गुहांत होमकुंडे दृष्टीस पडली व कित्येकांत तर लहान लहान खोल्यातून तपश्र्वेसाठी वातलेले ओटे ही दृष्टीस पडले. ह्या स्थाने योगाभ्यास, यज्ञ

याग होत आदि करून कर्मास फार योग्य हे उवडचे आहे कारण अंतःकरणाचे नैसर्गिक चांचक्य नियमित करण्यास किंवा मुर्तीचे नाहीसे करण्यास यापेक्षां सुख तर स्थाने फारच दुर्लभ व अशी एकांत स्थाने होती ह्मणून व तत्वज्ञानासारख्या अत्यंत विकट व गहन विषयावर पूर्ण उदात्ताह पूर्वीच्या ऋषींनी करून अमूल्य ग्रंथ निर्माण केले व या ग्रंथ भूमी त्या विषयांत तरी अन्य देशांस दळतां येऊ नये एवढी त्यांत ज्ञान भांडार करून ठेविले असे प्रकृत विषयापासून बराच वाहवतो. नंतर एकदाचे शेवट्या दरीत गेलो तेथे ही कोरीव काम फार मनोहर केले आहे.

त्याला विशेष शोभा त्याच्या डोव्या हातास डोंगरातून वहात येणाऱ्या धववण्याच्या योगाने अली आहे पर्जन्य काळांत येथील शोभा कांही निरक्षण ओसळ दुखून पाहिले म्हणजे स्मृतिवत् झट्ट असे पाण्याचे तुषार त्या धववण्यांतून वर उडतात व छत्राप्रमाणे अर्ध वर्तुळाकार आकृती बनून पुनः पाण्यांत पडतात तेव्हांतर फारच मजा वाटते. हा देखवा पडून नंतर मग मागे वळलो. तेव्हां मनांत नाना तःहें आश्रय व आलहद जनक तरांचे उमळे येऊ लागले व क्षणभर कोरणाच्या चातुर्थाचा आंचना केल्याविना राहेंना कारली येथील लुणी यांतील कांही ल्हण्यांपमणे असून प्रेक्षणीय आहेत खरी तथापी ही कांही निरक्षणच!!

नंतर आम्ही ज्या मार्गाने आलो त्याच मार्गाने परत शेजरांस गेलो व तेथे रातारात मुकाम करून दुसरे दिवशी रेलवे स्टेशनाची वाट धरली. अस्तु शेवटी आपण पत्राचा विस्तार फार झाला असतां ही कृपा करून त्याला जाण दिली त्या बद्दल आभार मानून हा लेख येथे संपवितो.

आपला
 एक "किरस्ता"



मिची नागून शुद्ध १२ शके १८११

(मागील अंकावरून पुढे चालू)
 ती परिशा ह्यी वैद्य घेतात (एवढ्या करितां त्यांनीं खिनेद्य ठेविले आहेत) आणि उभेद्वार स्त्रियांची शरीर प्रकृतिजर अभ्यासाचे श्रम सहन करण्या सारखी नसली तर त्यांना कालेजांत घेत नाहीत. याचा परिणाम असा झाला आहे कीं अपेरिकन लोक स्त्रियांच्या हायस्कूलांतून व लोअर

रकुलांतून इतके शारीरिक शिक्षण देऊं लागले आहेत की त्या योगे कालेज प्रवेश परीक्षेत पास होतां येवें. या वरून मला एक दुसरा विचार सूचला. आपण एवढे समजले पाहिजे की आपला उद्देश मज्हा होण्याचा असून नये तर जी अवयवे अशक्त असतील ती सशक्त करण्याचा असला पाहिजे. आणि या ताळीम खान्यांत जे शिक्षक असतील त्यांनी तरूण मुली व मुलें या वर कसरतीचे काय परिणाम होतात याकडे चांगले लक्ष ठेवावे कारण वाजविपेशां जास्ती कसरत सुखकारक न होतां अपायकारक होते. घई व फार तखलीफ होऊं देऊं नये व कसरत व्यवस्थेशीर आणि अशी असावी की आपला उद्देश साधावा- म्हणजे सर्व स्नायुंची व अवयवांची शक्ति वाढणे.

ताळीम खान्याचा उद्देश काय असावा हें हारवर्ड युनिव्हर्सिटीचे डॉक्टर सारजंट यांनी सांगितला आहे तो असा- "कसरत ही मनुष्याच्या आयुष्या मधील एक भाग आहे तर जे कसरतीचे साधन आपण योजूं त्याला अवश्य अशा ज्या गोष्टी त्याकडेही लक्ष दिले पाहिजे. परंतु ज्या अर्थी या साधनांने शक्ति वाढवावयाची आहे त्या अर्थी प्रत्येकाच्या स्थितीला योग्य असेल तेंच असेल पाहिजे. ज्या मनुष्याला आपले स्वतःचे वजन उचलतां येत नाही त्याने आपल्याला उचलतां येईल अशी वजन उचलून कसरत करावी. जर ती छाती, हातपायां यांत अशक्त आहे तर त्याने ही अवयवे मजबूत होतील अशी कसरत करावी जर त्याने सर्व साधारण कसरत करून छाती सशक्त करण्याचा प्रयत्न केला तर ते अवयव पुरेसे दृढ न होतां थकून जात जाईल. शाराचा सारखा विकास व अवयवांची व्यवस्थेशीर कामे व्हावी हा मुख्य उद्देश आहे. तुमच्या उंचीच्या मानानें तुमचे वजन किती आहे हात पायांच्या मानानें छातीची लांबी, रुंदी काय आहे; मस्तकाचे क्षेत्रफळ, बसलां व उभे राहिलों असतां शाराचा वजन व टांचे यांत काय प्रमाणांने फरक आहे! ह्या आणि दुसऱ्या गोष्टी कळल्या म्हणजे प्रत्येक मनुष्याच्या शरीर प्रकृतीला योग्य अशा कसरती सांगणे सोपे आहे." तथापि शरीर शिक्षणाचीच फक्त जरूरी आहे असे समजून नका. सर्व साधारण निरति शिक्षणाचे एक हें अंग आहे असे जर मानले तर हें फार मौल्यवान आहे. आपण आपल्या मुली व मुलें फक्त विद्वानच करूं इच्छित नही तर तीं मोठेपणीं चांगली सशक्त व निरोगी रहावी असेही इच्छितो.

इ. स. १८८१ सालीं प्रथम गिरणीचा कायदा सुरू झाला त्या वेळीं जीं कलमें करण्यांत आलीं तीं केवळ त्या वेळीं ज्या अडवणी नजरेस आल्या त्या दूर करण्या पूर्वीच होती. आतां जो या कायद्यांत फेरफार होणें इष्ट आहे असे वाटतें तो करणें जरूर आहे असें नऊ वर्षांच्या अनुभवा वरून वाटूं लागलें आहे. इ. सन १८८४ सालीं या विषया संबंधानें विचार करण्या करितां मुंबई सरकारनें एक कमिशन नेमिलें. या कमिशनानें पुढील सालीं गिरण्या संबंधानें साद्यंत हकीकतीचा एक रिपोर्ट तयार करून

मुंबई सरकारा कडेस पाठविला इ. स. १८८७ सालीं मुंबईतील गिरण्याचे इनस्पेक्टर मि. जोन्स यांनी गिरण्या संबंधाचा एक मुद्दाम रिपोर्ट तयार केला. या संबंधानें पार्लमेंट सभेतही वेळोवेळीं प्रश्न निवत आहेत. व विलायतेतील गिरणीचा कायदा इकडेस सुरू करावा अशा विषयी वाटाघाट चालू आहे. हल्लींच्या कायद्यांत कोणती न्यूनता आहे, कारखान्यांचा उत्कर्ष कमी न होता गिरणीतील कामकऱ्यांना सुखावह होतील असे कोणते उपाय योजतां येतील या संबंधानें हिंदुस्थान सरकार, स्थानिक, सरकार व ईतर अधिकारी यांना वारंवार पत्रद्वारे विचारपूस करित आहेत. मि. जोन्स आपल्या विचारपूसच्या व हिंदुस्थानच्या अनुभवा वरून असे सांगतात की देश, लोक, व हवा, पाणी यांच्या भिन्नत्वामुळे विलायतेतील कायदा हिंदुस्थानांत सुरू काणे रास्त होणार नाही. इ. सन १८८९ सालीं मार्च महिन्यांत हिंदुस्थान सरकारा कडून स्टेट सेक्रेटरी कडे जो खलिता गेला त्यांत लॉट साहेब म्हणतात की:- हिंदुस्थानांत गिरणीतील कामकऱ्यांना जितके सुख व जेवढा आराम आहे तितके सुख व तेवढा आराम त्यांच्या सारख्या दुसऱ्या मजूरदारांना मिळत नाही ही गोष्ट सर्व मान्य आहे. चढाओढीचे मान इकडेचे विलायते पेशां कमी असल्यामुळे यंत्रांच्या गतीचा वेग इकडेील गिरण्यांत फारच कमी आहे. अशा प्रकारचा वेग विलायतेस खपणार नाही. शिवाय असा अजमास आहे की विलायतेस ज्या गिरणीत ८०० इतम काम करितात, तशाच एकाद्या इकडल्या गिरणीत १६०० इतम असतात. म्हणजे दुप्पट प्रमाण झाले. इकडेले मजूर खेळत खेळत काम करतात त्या मुळे त्यांस विशेषसा थकवा येत नाही." या खलिता संबंधानें सूचना झाल्या आहेत त्या अशा:-

- (१) २० पेशां जास्त लोक ज्या कारखान्यांत असतील तेथे हा कायदा लागू करावा.
- (२) ज्या कारखान्यांत मुलांना चाकरीस ठेवतात तीं वयानें नऊ वर्षांपेक्षां कमी नसावी
- (३) एका दिवसांत बायकांना अकरा तासा पेक्षां जास्त काम नसावें.
- (४) कामकऱ्यांच्या उपयोगा करितां पाण्याचा मुबलक पुरवठा असावा.
- (५) बायकांना व मुलांना जेवणा करितां व विश्रांति करितां मधल्या वेळीं बरीच सुटी असावी व महिन्यातून निदान चार तरी सुट्या असण्या
- (६) कारखान्यातून उत्तम प्रकारची स्वच्छता व खेळ ती हवा असावी.
- (७) शरीरास अपकारक अशी वाजवी पेशां फाजिल दादि नसावी
- (८) कायद्यातील हेतु सिद्धीस जाण्या करितां स्थानिक सरकारास कायदे करण्या करितां व तत्के मागविण्या करितां अधिकार असावा.

समाजाची सुधारणा अमुक मार्गानें करा तमुक मार्गानें करा ह्याणून सुधारकांचे ओरडा ओरड नेहमीं चालूच आहे व जरी त्यांच्या आंगांत आपण स्वतः मार्ग काढून लोकांना अनुयायी करून घेण्याची शक्ति आली नाही तरी "ह्या मार्गानें जात नसल्यास त्या मार्गानें जा त्या मार्गानें नसल्यास ह्या मार्गानें" असे ह्याणण्याची व त्याचप्रमाणें सु-

धारणेचे नवीन नवीन मार्ग शोधून काढण्याची शक्ति अद्याप त्यांच्या आंगांत आहे तशाच कायम आहे ही गोष्ट तरी लहान आहे असे नाही. कधी तरी त्यांच्या आंगाची शक्ति वाढेल व जो गोष्ट ते आज लोकांना करावयास सांगतात ते ती स्वतः करण्यास तयार होतील. स्वतः सुधारणा करवत नाही ह्याणून कायद्याची मदत घ्यावी व कसे तरी करून घेऊन बांधून लोकांना सुधारणा करण्यास लावावे परंतु अशा बळजोरीच्या रीतीने सुधारणा होईल किंवा नाही व झाल्यास ती किती दिवस टिकेल याबद्दल ते चांगलासा विचार करित नाहीत असे आम्हांस वाटते. विषवा वपनाचा प्रकार फार निंद्य आहे व तो बंद कसा तरी करावा ह्याणून एका गृहस्थानें उदार होऊन असे जाहीर केले आहे की स्त्रींचे वपन तिच्या इच्छेविरुद्ध जर कोणी करील तर तिनें फौजदारी कोर्टांत आपली आकृती विदरूप केली ह्याणून फौजदारी कायद्याप्रमाणें फिराद करावी व त्या फिरादीचा अगदी शिवटचे कोर्टांत निकाल होईतोपर्यंत मांडावें व ह्या मांडणाबद्दल त्या स्त्रीला जो कांहीं खर्च लागेल तो मी स्वतः देईन सदरहू गृहस्थाने जो मदत देण्याचे कर्तव्य केलें आहे तो कांहीं लहान नाही व त्याज बद्दल त्यांचे अ भार मानणें अगदीं जरूर आहे. परंतु ही खटपट कायदेशीर रीतीने शेत्यास जाईल किंवा नाही याचीही पण मोठी शंकाच आहे. नाही तर जी म्हणून कोणी बाई धैर्य करून पुढें येईल तिची खमबाई प्रमाणें दशा न होवो म्हणजे झाले. त्याचप्रमाणें एका गृहस्थानें अशी एक युक्ति सुचविली आहे की अश्या हातून ही केश व नाची चाल बंद करण्याची जर स्वतः खटपट होत नाही तरी कांहीं हरकत नाही. तरी पण न्हावी लोकाना ही सुधारणा कळवून अशा प्रकारचे वपन त्यांच्यास वें जातीकडून न करूं देण्याविषयी खटपट करावी म्हणजे कोणत्याच न्हाव्याने स्त्रींचे वपन केलें नाही तर अनायासेच ही निंद्य चाल सहज बंद होईल. जो गोष्ट आपल्या हातून होत नाही ती दुसऱ्यास करावयास सांगणें फार सहज आहे. युक्ति सांगण्यास फार सोपी आहे परंतु ती अमलांत आणण्यास सोपी आहे की नाही याचा मात्र विचार सोपा नाही. बाम्हाणा सारख्या विद्वान व सर्वा मध्ये श्रेष्ठ अशा जाती कडून जर ही सुधारणा होत नाही तर न्हावही जातीतून ती आज तडीस जाईल किंवा नाही ह्या बद्दल मोठेच संशय आहे. तरी पहिले ह्याचा परिणाम कसा होतो ते!

क्राफर्ड प्रकरणाचा निकाल झाला तरी त्यापैकी अद्याप कांहीं बऱ्या वाईट गोष्टींचा विचार चालूच आहे हल्लीं क्राफर्ड साहेबांनी लॉर्ड क्रॉस साहेब हिंदुस्थानचे स्टेट सेक्रेटरी याजकडे आपणास कमिशनर पुढे चौकशी चालू असतां जो म्हणून खर्च लागला तो सर्व मिळण्याकरितां अर्ज केला आहे व त्या अर्जाप्रमाणें सर्व खर्च सरकारांतून क्राफर्ड साहेबास मिळावा असे लॉर्ड क्रॉस साहेबांचे मत आहे व ज्याअर्थी त्यांचेच असे मत आहे त्या अर्थी तो खर्च क्राफर्ड साहेबाला मिळेल यांत कांहीं शंका नाही आज पुष्कळ दिवसा पासून ही गोष्ट धुमसत आहे परंतु ती अद्याप नाही

र पडली नव्हती. हा अर्ज करण्याचे कारण असे समजतें की कमिशनर तें सर्व मोठमोठ्या आरोपांचा निकाल क्राफर्ड साहेबांना अनुकूल असा केला व त्याचप्रमाणें स्टेट सेक्रेटरींचे मत आहे. सव्व ह्या चौकशी संबंधानें जो कांहीं क्राफर्ड साहेबांना खर्च पडला तो अगदीं निष्कारण लागला व तो त्यांस परत मिळणें रास्त आहे. एकंदर लॉर्ड क्रॉस साहेबांनी प्रकरणाचा निकाल ज्या रीतीने लावला त्या रीतीने पाहिले असतां क्राफर्ड साहेबांस खर्च देणें रास्त आहे इतकेच नाहीतर त्यांनी आजपर्यंत सरकारची इमानें इतनाच चाकरी केली याजबद्दल पेनशनही देणें रास्त दिसतें. मुंबई सरकारचे मत कमिशनच्या मताहून भिन्न आहे व कदाचित ते आपल्या अजांत कांहीं दबळादबळ करतील सव्व त्यांच्या कडून ते अर्ज न पाठवितां येत स्टेट सेक्रेटरीने पाठविला व तो तेथें मंजूरही झाला आहे. एकून नशीब अनुकूल असलें म्हणजे कसे होते ते बघा!

अविचारमुळे व अज्ञाना मुळे कसे मयकर परिणाम होत असतात हें पुढील हकीकती वरून सहज समजून येईल.

पुण्यास असणाऱ्या मुंबई प्रांतातील १० पलटणीतील एक शिपाई गांवातील एका स्त्रीशी लागू असल्या मुळे ता. १९ माहे फेब्रुवारी रोजी संध्या काळी पाच वाजता आपल्या नियमितीच्या प्रेम पाशांच्या तडक्यांत सांपडल्या मुळे हजिरीच्या बळेस मामुली प्रमाणें हजर राहण्याचे विसरला. त्या वरून सुभेदार साहेब त्याचा शोध करण्यास घरी गेले. तो शिपाई बोवा आपल्या मित्रासह त्यांच्या दृष्टीस पडले तर सुभेदार साहेबांनी त्याला न रागवता थोड्या उपदेश केला. तो त्या शिपायाला एकाएकी त्वेश घेऊन त्याने त्या सुभेदारावर गोळी सोडली. परंतु सुदैवानें ती चुकली. व लागलीच त्या स्त्रीच्या अंगावर एक बार सोडली त्या मुळे गोळी तीस खांद्याच्या ठिकाणी लागून अगदी बेमार आहे कदाचित वाचेल किंवा नाही याचा संशय आहे. घेणें प्रमाणें ती गृहस्थ अगदी वेड्या सारखा होऊन अनावर झाला व लागलीच त्याने आपल्या पलटणीतील दोन तीन मनुष्यावर गोळी चालविली व शेवटी आपण प्राणास मुकला तो काय त्याची गोळी त्याला लागली म्हणून मरण पावला किंवा दुसऱ्याने कोणी त्याला मारलें हें कांहीं पक्के समजले नाही पहा थोड्याशा गोष्टींच्या अविचारानें काय परिणाम झाला तो.

The Berar Samachar
MONDAY MARCH 3, 1890.

OURSELVES
We request our subscribers will allow us the usual Shimga Holidays which they have hitherto done ungrudgingly. As our office will be closed for the holidays there will be no paper issued next week.

SIGNS OF THE TIMES.
Last time we referred to the predominant desire of the people to some how or other ameliorate this condition both politically and socially. This time we refer again to the same subject from another stand point. Last week there

The meetings held at Amraoti in connection with the eloquent gatherings for the whole province of Berar. The subjects appointed for the occasion were of a character that is surely an index of another sign of the times. The subjects more or less were of one type and their object was one looked at from different stand points. The theme of the whole was how to seek worldly happiness. Seeking after worldly happiness is another sign of the times. Every soul especially boasting himself to be reckoned as an educated man, longs for happiness and pleasurable sensations. The honorary speakers messrs Khaperday, Jog and Joshi sang the same time. Each and all seemed to be anxious to hear from the mouths of the speakers the means of securing pleasurable sensations. There was a very learned discourse on the first subject. How to secure happiness, but that speaker was now and then warned that he was fleeing away from his proper subject viz how to secure pleasurable sensations. Even the orthodox seemed to join in giving the warning. The speaker Mr. Padhye very properly said that if people did not seek worldly happiness with that eagerness which is found in grossly sensual people, these very worldly pleasures would seek them.

The learned honorary speakers of whom better things were expected appeared rather vulgar even in their expressions of language. Instead of importing higher notions of self sacrifice for the public weal they ridiculed the teachings of such reversed men as Gautam Budha and others holding the same position. Modern teachers such as Bacon and Descartes were fleeing away in order to make room for charvaks Epicureans and gross materialists of modern Europe. The higher notions of morality and polity were considered to be of no service in present times when all of us, the speakers taught must seek to secure as much worldly happiness individually as possible. If this be a fact, that by education we have arrived at a stage of thought when all that is noble and glorious in ancient times is disregarded, miserable is the outcome to the country at large, for we shall be grossly material and lose touch with that which is fine and high and lose all notions of self sacrifice. Better it is suffer for others than be happy ourselves in this world. Then we shall do service both to God and Country and earn high reward in life hereafter.

SOME REFLECTIONS ON REPRESENTATIVE GOVERNMENT. (Communicated)

(Continued from our last issue)

Learning this partial digression I proceed with my subject directly. There are two conflicting theories with regard to the nature of government one class of political philosophers think that government is a human contrivance, a mere machine, invented to serve certain preconceived ends. Governments can be made and unmade. They look upon government as a problem to be worked like any other question of business. The other theory is that government is not a machine but a natural organism, a spontaneous growth growing out of the nature and life of a people; it is a product of their habits instincts, unconscious wants and desires, government are not made but grow. They are not a matter of choice. Man must take them as he finds them. His business is simply to acquaint himself with their nature and to adopt himself to it.

Both of these views are not correct when held exclusively. They are both partially true. We must try to get at the amount of truth which exists in either.

We must bear in mind that political institutions are the work of men. They owe their origin and existence to the human will. Man did not find these actually existing like all works of men, therefore these can be well or ill made. And a people to whom it was not possible to find out a good institution for themselves, may adopt one which has been found good for others. But we must remember, at the same time, that such borrowed institutions will not work of themselves. The process is not complete by the mere adoption of them. Political machinery requires the active participation of a people and must be admitted to the capacities and qualities of such men as are available. There are three conditions necessary for the existence of a government. In the first place the people for whom it is intended must be willing to accept it or at least not so unwilling as to oppose it. In the second place, they must be willing to do what is requisite for its preservation. And in the third place, they must be able to do those things which will enable it to achieve its best results. If these conditions are not fulfilled, that form of government becomes unsuitable to that particular people. A particular form of government can not exist if the people are unwilling to accept it. i.e. A rude tribe will not submit to the restraints of a civilised government secondly, a people may prefer a government but may be unable to fulfil the conditions of its continuance. i.e. A free government, where the people are cowardly careless indolent, and have no public spirit is impossible. In the case of a rude people, whose passions are violent or in the case of a people who will not actively cooperate with the laws and the public authorities government must needs have sterner powers of control than elsewhere Representative institutions, where the electors do not understand their responsibilities and vote in any other but public grounds, by selling their votes for money or for the purpose of pleasing some body, become mere instruments of tyranny and intrigue. Within these three conditions, a government is a matter of choice. All that we are told about the necessity of a historical basis or of their being in harmony with the national usages and character of a people means this much or nothing to the purpose of course, it is quite true that an institution will prosper if the way is prepared for it by the natural habits and instincts of a people and a legislator, if he is wise, will take advantage when possible of such habits in shaping his measures. But it by no means follows that what is merely a help and a facility should be regarded as a necessary conditions. No doubt a people will be persuaded to do much more easily what they are used to do. But they may also be taught to do new things. In many cases to kindle a desire for good institutions and set before them its advantages is a successful mode of making the people accept those and work them with efficiency. Only the desire must not be kindled too much in advance of the capacity. Sometimes an objection is raised that the choice of government is impossible the form government is naturally determined by the circumstances of the country in accordance with the distribution of the elements of social power. The strongest power in the country will obtain the governing authority. There is some truth in this doctrine. But we may ask what is the meaning of power? Not mere physical power otherwise pure democracy will be the only possible form of government not even physical power combined with riches and intelligence constitute the governing body, for a much weaker party having the advantages of organisation may govern a majority their superiors in physical and economical strength no doubt such governments are in unstable equilibrium and may be subverted by a slight disturbance.

We must bear in mind that, political by speaking, much of the power consists in will whatever affects will therefore must not be left out of account. Opinion is one of the greatest of active social forces. A

when the people are persuaded that a particular institution is good it is a great help or their adopting it. Although the opinions of average persons are formed by their positions they may be acted on by the opinions of persons in different position and by the collective force of the opinions of the instructed among them. And new institutions may be introduced in a people by means of a change in their opinions thus produced.

2nd. Having shewn that a form of Government is a matter of choice within certain conditions let us see by what criterion we are to determine the character of a Government or a set of political institutions. In other words when should we say that a form of Govt. is good. It would appear at first sight that we should decide beforehand the proper functions of a Govt. and then that form which fulfills them most satisfactorily is to be the best form of Govt. But the influence of Govt. on the community is far reaching. Although the good that it can do is limited by the character of its constitution the evil which it can inflict by direct and indirect meddlings, has no limits. Therefore the influence of Government on the community must be measured by no less an object than the whole mass of interests of that community. If we can but classify such a complex object as the interests of the community under certain definite heads, our task of finding a criterion of good Govt. is very easy.

(To be continued)

पौच.— वरुड ता० पाटीलपांडे पत्र पावले स्थळ संकेचास्तव पुढील खेपस घेऊं.

वऱ्हाड

सूचना— दरसालाप्रमाणे हुनाशानि निमत पुढील अंक वेद रहील.

वऱ्हाड हायस्कूल समाज चे या गुरुवारी व शुक्रवारी भरेल.

मि. हैदरअली अड्याची यांची बदली दर्यापुरास झाली.

भयंकर आग—ता. २३ फेब्रुवारी उत्तर रात्री उमरावती पेथील सराफ बाजारचे कोपऱ्यावरील एका किराण्याचे दुकानास आग लागून पाच सहा दुकाने जळून खाक झाली. दुकानांत कापुर, नारळ व असाच पेट घेणारा माल फार होता. रोकअडिलच्या दिव्याचा हा सर्व प्रताप आहे असे कळते.

जाहीरात

तमुना नंबर १४१

दिवाणी कोर्टास सूचना.

अज्ञानाच्या मालमिळकतीच्या वहिवाटीचे सरटीफिकेट मिळण्या विषयी अथवा अज्ञानाचे पालन व त्याच्या माल मिळकतीचा कंत्रजा करण्या लायक मनुष्य नेमण्याविषयी सन १८५८ चा आक्ट ४० कलमई प्रमाणे अर्जाचा नंबर क्रि. झस नंबर १९ मि.

नंबर ९ सन १८८९

स्पे. अ. क. साहेब जिल्हा अकोले यांचे कोर्टात

अर्जदार मारोती. नापाचे नांव चिमणाजी जात कुणबी राहणार शिवणी तालुके अकोले.

वरील अज्ञानाचे नांव मारोती वरुड चिमणाजी जात कुणबी राहणार शिवणी तालुके अकोला जिल्हा अकोला यांचे त्याचे पालन व मालमिळकतीचा कंत्रजा करण्या लायक मनुष्य नेमला जावा म्हणून अर्ज दिला आहे यास्तव मृत्युपत्राचे आवारे किं-

वा दस्तैवजा वरून किंवा अगदी जवळचे नातलग पणाचे कारण वरून किंवा इतर प्रकारे ज्या कोणी मनुष्यास सदरहु आज्ञानाचे मालमिळकतीवर सांभाळ कर्ता या नात्याचे कंत्रजा करण्याचा हक्क सांगावयाचा असेल त्या सर्वांस या लेखाने कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी तारीख २५ माहे मार्च सन १८९० इ० रोजी वरील अर्जाची चौकशी होणार आहे ते वेळीं ह्या कोर्टात हजर होऊन आपल्या हकीकती दाखव करावी.

तारीख २७ माहे फेब्रुवारी सन १८९०
C. W. Davies.
स्पे० अ० कमिशनर

जाहीरात

तमुना नंबर १४३.

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्याचे कर्त वसूल करितां घेण्यासाठी सरटीफिकेट मिळवें म्हणून त्यानें जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहीरात.

सन १८६३ चा आक्ट २७ कलम ३ प्रमाणे. मि. झस नंबर १९ मि. नंबर १ १८९०.

स्पे० अ० कमिशनर साहेब जिल्हा अकोला यांचे कोर्टात.

नांव रुवाई मई भिवसन राहणार गुडघी तालुके अकोला जिल्हा अकोला. यांस मयत भोवपन बागचे नाव नारायण राहणार. गुडघी तालुके अकोला जिल्हा अकोला यांचे कर्त वसूल करितां घेण्या साठी सरटीफिकेट मिळवें म्हणून सदरहु अर्जदार यांनी अर्ज केला आहे त्याज करितां सदरहु मयत मनुष्याचे या मिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे म्हणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहीरातीच्या द्वारे कळविण्यांत येते आहे की त्यांनी तारीख २५ माहे फेब्रुवारी सन १८९० इ० रोजी सदरहु अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळीं या कोर्टात हजर होऊन आपा पळे हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखव करावी. तारीख २८ माहे फेब्रुवारी सन १८९० इ०

C. W. Davies
स्पे० अ० कमिशनर.

वर्तमानसार.

वकील साहेबांनी आपल्या गांवातोड एका वेळ्यास विचालें 'कार्ये! ह्या जगांत अपूर्व अशा दोन वस्तू कोणत्या! 'महाराज!' प्रामाणिक वकील व विराव अ.णी पाणी ह्यांचे सल्लु!

नेहमी फक्त पावणाराचा आपण विजयी आहोत हे लोकांच्या मनातून नाहीसे करण्यात हटकून पाजय होतो!

जिल्हा हे स्त्रीयाचे भोडे तीक्ष्ण हत्यार आहे. ह्याचा उपयोग त्यांनी स्वसंरक्षण पुरता आदीं नाईलाज झालांतरच करावा. परंतु ह्याच हत्यारास द्यचे पाणी दिव्यावर त्याचा लोणी कापण्या कडे सुद्धा उपयोग होण नाही.

प्रत्येक मनुष्यास आपले मत पाहिजे तेव्हा देतां येते परंतु वकीलास तसे कर्ता येत ना ही कारण त्यांचे मत विकले असते.

इतर सुधारलेले देश उत्पन्नाच्या मानाने प्रजा शिक्षणाकडे खर्च करितात तसा हिंदुस्थान सरकार करीत नाही अमुक पासून अमुक वयाच्या आंत आई बापांनी मुले शळेत घातली पाहिजेत, न घातली तर आई बापांस शिक्षा होईल असे युरोपांतल्या सुवालेच्या देशांनी कायदे केल आहेत. तसे कायदे हिंदुस्थानांत सरकार करीत नाही. सुधारलेल्या देशांत प्रजेस मोक्त शिक्षण देण्याचे, धंदे शिक्षण देण्याची जशा सोप केली आहे तशी हिंदुस्थानांत करण्याचे सोडून जबर फीच्या रूपाने सरकार प्राथमिक शिक्षण ही महाग करीत चालले आहे लोकांची, नाही खुद विलायत गे पडत पाहू तरी सरकाराने आपल्या कर्तव्यास जागत व्हावे हे योग्य आहे. पण सरकार परके, राज्य कारभारांत लोक मताचा रिवाज नाही, म्हणून प्रजेची अशी अवळ होत आहे.

मद्रासची पंचद सभा.— कायदे कौन्सिलच्या सुधारणे संबंधाने पार्लमेंटास अर्ज करण्यासाठी मद्रासस कार माठी सभा भरली होती. १० हजारां पेशां जास्त लोक ब्या सभेस आले होते. ब्या सभेच्या संबधाने लोकांस इतका उल्हास होता की त्या दिवशी एकदर नेटिव लोकांनी आपापली दुकाने व बाजार बंद ठेविले होते. टाऊन हालत लोकांचा समावेश होईना म्हणून सहा ठिकाणी वेगवेगळ्या सभा केल्या होत्या आजपर्यंत एवढा समाज कधी ही जमला नव्हता या वरून राष्ट्रीय कामाच्या संबधाने मद्रासी लोकांस इतर इत्यादि पेशां अयंत कळकळ आहे असे उघड दिसते सहा ठिकाणी भाषणे होऊन अर्जाचा नमुना कायम करण्याचा व राष्ट्रीय फंड जमीनपणाचा असे दोन्ही ठराव सर्वानुमते कायम करण्यांत आले. आमच्या मद्रासी लोकांचा किता इतर लोकांनी घ्यावा अशी आमची प्रार्थना आहे. मद्रास हा मागस लेला प्रांत असतां राष्ट्रीय कामांत ती सर्वांच्या पुढे गेला यांत संशय नाही.

मळणीचे यंत्र भाताची पळणी करून ते सडून तांदुळ करण्याचे एक यंत्र तंजावर प्रांतांतल्या एका कंपनीने आणिले आहे हे वकिने चालणार. मद्रासकडे भात हेंच मुख्य धान्य आहे ब्या देशांत ही नवीन टूम आहे.

नेटिवास मोठी जागा—बाबू उमाचरण मुकरजी यास फिन्यान्स आणि कामसंखा त्याचे रजिस्ट्रार नेमिले. एवढी मोठी जागा नेटिवास आजपर्यंत कधी ही मिळाली नाही.

एडिटोरस शिक्षा—“दिलीपंच” पत्राच्या एडिटोराने फरीद कोटच्या राजाबदल बदनामी मजकूर लिहिल्याबद्दल त्याजवर खटला चालून त्यास १००० रुपये दंडाची शिक्षा झाली तीवर त्याने अपील केले आहे.

१८९१ सालच्या खनिसुमारीचे काम शेवट्यास लागण्यास पूर्ण तीन वर्षे लागतील.

प्राण्यांचे जगण्याचे प्रमाण— अस्वल कचित २० वर्षे, कासव १०७ वर्षे, खार आणि मासा ७१८ वर्षे, कुत्रा २० वर्षे, तितकाच लाडगा, खोकड १४-१६ वर्षे, हत्ती ४०० वर्षे, मेंढरू पराकाष्ठा २० वर्षे, गाय १५ वर्षे उंट कधीकधी १०० वर्षे, राजहंस २०० वर्षे, देवमासा १००० वर्षे,

डुकर ३० वर्षे, घोडा २०-३० वर्षे आणि गेंडा ३० वर्षे वाचतो. असे प्राणीशास्त्रवेदाना निदान ठरविले आहे.

सरकारचा ठराव मक्याच्या अगर दुसऱ्या अशाच कारणाने मक्तदार इंजेरखात्यातील कामगारास जे करार लिहून देतील त्यांस स्टॉपाचा माफी आहे, असे हिंदुस्थान सरकाराने ठरविले आहे. शु० सु०

ठराव— वतनदार लोकांनी आपले वतनी जमिनीतील झाडे तोडू नये म्हणून जी सरकाराने मनाई केली होती, ती सागवान व चंदनाचे झाडा पुगती मात्र कायम राखून बाकी झाडाबद्दल मोकळीक दिली.

मुंबई इलाख्यांत पावणे देान लक्ष भिकार आहे.

इंग्लंडच्या वसाहतीचे क्षेत्रफळ ८४ लक्ष चौरस मैल झाले.

इंग्लंडांत दरवर्षीस २५ कोट रुपयांचे नुस्ते बटाटे तयार होतात.

अवंगवादेस एक नवीन कलाकुशातेची शाळा सुरू झाली.

बंगाल्यांत गेले सालांत नुस्त्या इनकम व्याकसाचे उत्पन्न ३९०००००० रुपये झाले.

दिल्लेचे किल्याचे रक्षणार्थ आजवर देान कंपनी होत्या तथे ४ टेंवण्याचा हुकूम झाला.

बंगाल नागपूर रेल्वेची लाइन विलासपूर पासून रायगडपर्यंत बांधण्याची परवानगी देण्यांत आली.

राष्ट्रीय सभेचे अभिमायी मि० बाबू सुरेंद्रनाथ बागरीजी हे पुढील महिन्यांत काँग्रेस संबधाने विलायतेस जाणार.

महाराज होळकर यांनी दहा लाख रुपयांचा परवानगी देऊन आपले राज्यांत धर्मशाळा, मुलासाठी शाळागृहे, व अनाथलये नवीन करण्याचा हुकूम दिला म० मि०

दारांदा येथील एक विश्वविद्यालय अग्नीने जळून गेल्याचे लं. ता. १६ च्या तारिखेनून समजते. नुकसान सुमारे १३ लक्ष रुपयाचे झाले असे समजते.

आंधळ्यासाठी एका रिक्स मनष्याने एक नवीन प्रकारचे घड्याळ सोडून काढले आहे त्यावर आंधळ्यांच्या ठिकाणी खव्याची योजना करून किती वाजले हे त्यांना ताबडतोब सांगता येते.

क्रांठकडे एक रशियन लढाऊ जहाज पाठवण्याचा हुकूम झाला आहे.

सेंटपिटर्सबर्ग येथे महामारीची साथ आली आहे असे लडनच्या ता० १७ च्या तारिखेवरून समजते.

क्यापटन होरसे यांनी पापोनियर पत्रावरून अनुकसानोची निर्घाद केली होती तिचा निकाल होऊन पापोनियरच्या कर्त्यास ३००० रु० दंड झाला.

इंग्लंड एरलंड व स्कॉटलंड येथील १, २०,०००,०० मजूरदार प्रतिवर्षी १२५, ०००,०००००० रु० किंमतीचे काम करतात म्हणजे सुमारे प्रत्येकी १००० रुपयाचे प्रतिवर्षी काम करतात परंतु इतके रुपये त्यांच्या पदरी पडत नाहीत. फक्त एक त्रितीपांश मात्र पडतो. यासाठी जागोजाग त्याची खटपट चालली आहे.

काश्मीरच्या संबधाने खोव्या दत्तापवजा बद्दल जे अमरसिंग यांनी हजारीपलवर

केलेली निर्घाद कमिशनपुढे काल चालणार होनी. रायभेगराम यांस कमिशनर नेमिले आहे. सु० प०

नौकरांत ठरविले— क्रांठडे प्रकरणांतील यादवराव कृष्ण माटे व चितांबरराव गाडगीळ यांस नौकरांत ठेवावे असे ठरले.

पनामा कालव्या संबधाने जी सोडत निघाली होती तिचे २००००० पैडाचे बक्षीस एका काव्याधिसास मिळाले. याने सोडतीचे एकच टिकिट सहज गमती खातर घेतले होते पेशाकडे पैसा जातो.

वहाड प्रांत इंग्रज सरकाराने तोंडांत टाकल्या बद्दलचा प्रश्न निजाम सरकार लवकरच पुन्हा काढणार आहेत. मि. सेमुरके हेइरावादेस जाऊन आल्याचा हा परिणाम असवा.

समरकंद येथे लवकरच एक रशियन वर्तमानपत्र निघू लागणार आहे ही बातमी पुष्कळ इंग्रजास अप्रिय झाली आहे.

पार्लमेंटकडे व महापणीकडे हिंदुस्थानांतून कोणास पोष्टांतून अर्ज पाठवावयाचे असतील तर त्यांस टपाल हाशील मुर्तीव पडणार नाही. या संबधाने मि. ह्यूम राष्ट्रीय सभेचे सेक्रेटरी यांनी दाद लावून असा ठराव करविला.

अफुचा अर्क शरिराला अति चारीक छिद्र पाडून आंत सोडिला म्हणजे कैफ येतो. वाटल्यावर वाटल्या झोकण्याच्या त्रासापेशां ही सुलभ युक्ती निघाली आहे.

पुरल्ले गवत — हिरवे ओले गवत फार दिवस पुरून ठेविल्यास ते जशाच्या तसे राहून गुरे मोठ्या अवडीने खाताना ब्याची पपिती साहाराणपूर येथे सरकारी कामदारांच्या कमेट्याने घेतली. तेथे एक हिरव्या गवताचा गड्या ३ वर्षे पर्यंत जमिनीत पुरून टाकिला होता, तो कडवा पाहतां गवत ताज्या सारखे दिसते असा वैज्ञानिक ही ते फार आवडोने खाल्ले. जा युक्ति पहावा ती अगद !! त्या० सि०

सुखाने काल क्रमण होण्यास उपाय— सुआस अन्न एमदांच खा, परंतु कृती चांगली सदांदांत असू द्या!

जाहिरात

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की अकोले शनासिपाल कमेट्याचे हद्दीतील बाजार कर वसूल करण्याचे हकांन, स्लाटर हाऊसचा कमेटीचे हद्दीतील कचरा वाहून नेण्याचा, स्टेशन जवळील धर्मशाळेचा सन १८९०-९१ सालाकरितां लावाव तारीख २४-३-९० रोजी सकाळी ७ वाजतां टैनहालांत होणार आहे ज्यांस घेण्याविषयी इच्छा असेल त्यांना सदरहु तारखेव हजर राहण्याची तजवीज करावी कळावे तारीख २२ माहे फेब्रुवारी सन १८९० इ०

Krishanaji Mulbar. Secretary Akola

जाहिरात

ता. १९ माहे ज्यानेवारी सन १८९० इ० रोजी अकोले येथे जमेदार लोकांचे सभा

भरली होती. त्यांत वऱ्हाडच्या सर्व जमेदार लोकां करितां एक सभा स्थापन करणे इष्ट आहे असे ठरले आहे. परंतु त्या संबधाने सर्वोचे मत घेण्या करितां पुनः जाहिरसभा भरवावी असे ठरल्या प्रमाणे वऱ्हाडचे जमेदार लोकांची जाहिरसभा रबीवार तारीख २३ मार्च सन १८९० रोजी अकोले येथे भरणार आहे. व त्या संबधाने निमंत्रण विख्या प्रत्येक तालुक्यांत सर्वांग पावत्या करण्या करितां पाठीवल्या आहेत. तरी नजर चुकीने किंवा इतर कारणामुळे जर एकाद्या जमेदारास चौथी पोचली नाही तर त्यास आमची सविनय अर्शी प्रार्थना आहेकी त्यांनी आपणास बोलावणे नाही असे समजु नये. व समाजास अगत्य घेण्याचे करावे. व आपल्याच्याने हेईल ती मदत समाजास द्यावी कळावे हे विंती अकोले ता. गोविंद विश्वनाथ देश- ११-२-८० पांडे सभेचे सेक्रेटरी.

जाहिरात

खाली सही करणार याज कडून कजबे दावऱ्हा तालुका मजकूर येथे गाझे घरी शेख अबदुल वलद शेख भिरज याचा बाप (मिरज) अज्ञानपणी मेर्यापुळे त्याचे पालण मे जाती धर्मा प्रमाणे केले हल्ली वयांत आल्यामुळे ती माझे लायकीवर कर्जाऊ रुपये वेगरे आपले नावे वटेल तेथुन आणित असे यास्तव जादीर केले जाते की यांस कर्जाऊ पैसा अगर दुसरे रीतीने कांही लेख करून जो कोणी पैसा देईल याजबद्दल मी किंवा माझे वारस जावदार कोणतेही प्रकारे होणार नाही वळावे. तारीख २२।२।९० इ. र ही शेख बाब्रन वलद शेखलाल याचे हा तची कच्चार.

पाक.

सालंमेश्री पाक घेतला असतां वातुची मजुती होऊन शक्ती वाढते दर दिवस ३ तोळे प्रमाणे ४५ दिवस घ्या. बदाम पाक घेतला असता, मस्तकांतील उष्णता दूर होते डोळ्यास धंडावा येता धातु पुष्ट होते नठयते दरदिवस ३ तोळे प्रमाणे ३० दिवस घ्या. गोखरूचा पाक घेतला असतां मूत्र मार्गांत होणारी आग, तिडका, जुनापरमा, मेहोग मूत्र पुष्कळ आणि गडूळ होते ती तो, हे रोग दूर हाऊन धातु शुद्ध होते बळ येते त्या संगी इच्छा होते दर दिवस ३ तोळे प्रमाणे ६० दिवस घ्या. कोहळे कळाचा पाक घेतला असतां डोळ्यास येणारी अंधारी भोवळ पित्तचे उपद्रव हे रोग दूर होऊन रक्तशुद्ध होते धातु पुष्ट होते बळयेते दरदिवस ३ तोळे प्रमाणे ४५ दिवस घ्या.

वर्ग	तेळे	कमत रुपये	पोष्टेज
१६	१	०९	
२२	२	०१३	
४८	३	०१३	
६४	४	१०१	
८०	एकशेर	९	पोष्टेज माफ

पत्ता गजानन शालकृष्णा वैशापायन पेठ सदाशिव पुणे.—

हे पत्र अकोला येथे कै. चारीखंडेराव बाळाजी फडके यांचे “वऱ्हाडसमाचार” छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

पुण्याची अगाज ६० ९ हांक हाराळ १९
 सहामाही " ३ " " १८
 सालअखेर " ७ " " १८
 किरकोळ अंकास.....८४

per annum in advance 5 Postage 18 as
 Per annum in arrears 7 "1Rs. 8 as
 Six monthly.....3 " " 8 as
 Single copy.....3as

नोटीशीबद्दल.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस ०१०६
 दुसरे खेपेस८१

बहाडुरसमाचार.

Advertisements
 Below 10 lines... 2Rs
 per line over 10... 4 as
 Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIV

AKOLA MONDAY 17 MARCH 1890

NO 10

वर्ष २४

अकोला सोमवार तारीख १७ माहे मार्च सन १८९० इ०

अंक १०

पुण्यातील वक्तृत्वोत्सव मंडळी.

सन १८९०-९१ सालचा भाषण समारंभ

पुण्यातील वक्तृत्वोत्सव मंडळीचा चालू सालचा भाषण समारंभ तारीख ३ माहे मे शनिवार सन १८९० पासून सुरू होईल. विषय व बक्षिस खालील लिहिल्याप्रमाणे ठेविली आहेत.

विषय.

१ ला. पार्लमेंट सभेपुढे ब्राडला सहानुभावाने इकडेकडे कौन्सिलबद्दल कायद्याचा मसुदा वाचण्यानंतर हिंदुस्थानांतून आलेल्या डेलिगेटांनी आपले विचार प्रदर्शित करावे अशी कल्पना करून वक्त्याने आपण हिंदुस्थानाचा जीवनाचे डेलिगेट आहो असे समजून कौन्सिलच्या सुधारणेबद्दल हिंदुस्थानातील लोकांचे काय विचार आहेत व त्यांचे ह्याणणे पार्लमेंटने कां कबूल करावे याविषयी भाषण करावे.

२ रा. हल्ली आम्ही स्त्रियांस कोणत्या रीतीने वागवितो, त्यांच्याशी योग्य वागणूक होण्यास आपल्या वर्तनात कांही फरक झाले. पाहिजेत किंवा कसे? हल्लीच्या वागणुकीत स्त्रियांवर सक्ती होत असल्यास ती कोणत्या वाजतात होत आहे. ती कोणत्या उपायांनी नाहीशी करता येईल. ते उपाय सांगणे व स्त्रीपारशी योग्य वागणूक ठेवण्या विषयी उपदेश करणे.

३ रा. अभंग, माडगांवकृत गाथा अभंग ३४५८.

पवित्र ते कूळ पावन तो देश,॥
 जेथे हरिचे दास घेती जन्मा॥१॥
 कर्मधर्म त्याचे झाला नारायण॥
 त्याचेनी पावन तिन्ही लोक॥२॥
 वर्ण अभिमाने कोण जाले पावन॥
 ऐसे द्या सांगून मजपारी॥३॥
 अत्यंजादि योनि तरल्या हरिभजने॥
 तयाची पुण्ये भाट झाली॥४॥
 + + +
 यात यातीधर्म नाही विष्णुदासा
 निर्णय हा ऐसा वेदशास्त्री ॥११॥
 तुका हाणे तुझी विचारवे श्रं॥
 तारोले पतीन नणो किती ॥ १२ ॥

४ था. - अयत्या वेळचा

या चारी विषयांवर भाषण करणाऱ्यांनी कोणत्याही व्यक्तीस प्रत्यक्ष व परोक्ष रीतीने अनुलक्षून बोलू नये.

बक्षिस व गुण

वरील चार विषयांतून इच्छेस येईल तो (एकच) विषय घ्यावा पहिल्या विषयास ४० रुपयांचे एक व दुसरे रु. २० चे कै. सवासि रावबहादुर नाताशास्त्री आपटे यांचे; व दुसरे विषयास रु० ४० चे एक व

दुसरें रु० १५ चे तिसऱ्या विषयास मंडळीच्या फंडापैकी रु. १५ व कै. सवासि रावबहादुर विष्णु परशाराव रानडे यांचे स्मारक फंडापैकी रु. २५ एकूण रु. ४० चे एक व दुसरे रु. २० व श्री० कै० यशवंतराव गोपाळराव भैराळ यांचे नावचे आयत्या वेळचे विषयास बक्षिस रु० ४० चे एकच आहे. आयत्या वेळचे विषय समारंभाचे पहिले दि. वशी कळविण्यांत येतील बक्षिस मिळण्यास १०० गुणांतून निदान ५० गुण आले पाहिजेत.

पहिले विषयात पहिले बक्षिस मिळविणाऱ्याने जर करितां शेकडा ७० गुणांपेक्षा जास्त मिळविले तर त्यास पहिले बक्षिस रु ४० चे आहे त्या ठिकाणी रु. ५० चे बक्षिस मिळेल.

उमेदवारांच्या समजुती साठी सूचना.

प्रत्येक भाषणास अर्धा तास दिला जाईल, परंतु अवश्य वाटल्यास ती वेळ कमी अथवा जास्त करण्याला अधिकार परीक्षकांस आहे भाषणात विषयाची जुळणी त्यांचे प्रतिपादन, श्रुत्यांच्या मनांत उतरून देण्याची शक्ती या गुणांकडे विशेष लक्ष दिले जाईल. परीक्षक ज्यांचे भाषणे पसंत करतील त्या उमेदवारांनी त्याणे केलेल्या भाषणाचा लेखी गोष्टाचा चिटणीसास आणून दिला पाहिजे पहिल्या तीन विषयांवरील भाषण करणाराचे वय १८ वर्षांपेक्षा कमी नसावे. व चवथ्या विषयावर भाषण करणाऱ्या उमेदवारांचे वय २२ वर्षा पेक्षा कमी नसावे.

२ भाषण करण्यास येऊं इच्छणाऱ्या उमेदवारांने एक रुपया आपल्या अर्जा सोबत पाठवावा. ज्याचा रुपया घेणार नाही, त्याचा अर्ज घेतला जाणार नाही सेक्रेटरी ज्या दि. वरी व ज्या वेळेस उमेदवारांने घेतलेल्या विषयावर भाषण करण्यास सांगतील त्या दि. वरी व त्या वेळेस उमेदवारांनी हजर असून भाषण करण्यास उभे राहिले पाहिजे. असे उमेदवार जरी पास झाले नाहीत किंवा त्यांची भाषणे मंडळींनी समजून ऐकून न घेतल्यामुळे त्यांस आपले भाषण थांबवून जरी परत जावे लागले, तरी त्यांचा रुपया परत दिला जाईल. वरलिहिल्या प्रमाणे सेक्रेटरी सांगतील त्या वेळी उमेदवार हजर नसतील किंवा हजर असून भाषण करण्यास येणार नाहीत, तर त्यांचा रुपया परत दिला जाणार नाही, व गैरहजर असलेल्या उमेदवारांचा मागाहून भाषण करण्याचा हक्क राहणार नाही.

अने तः २५ एरील सन १८९० चे आंत खाली सही करणारांचे नावे 'उमेदवारां' कोतवाल चवडी नजीक नटिव जनरल लायब्ररी' या पत्त्यावर पाठवावे त्यांत प्रत्येक उमेदवारांने आपले नांव, बापाचे नांव आडनांव, धंदा, पत्ता व गांवाचे नांव आणि

त्याने घेतलेला विषय अशी स्पष्ट लिहावा. नाटपेडपत्र घेतले जाणार नाही उमेदवारांनी भाषण समारंभाचे अगोदर एक दिवस चिटणिसांस येऊन भेटावे व जे न भेटतील ते भाषण करण्यास घेत नाहीत, असे समजून व्यवस्था करण्यांत येईल.

ता. ११/२/९० इ०

वामनराव विष्णु लेले,
 कृष्णराव बापूजी मांडे

पुण्यातील व० मंडळीचे चिटणीस

पत्रव्यवहार

या सदरा खालील मजकूर पत्र कर्त्यांच्या मतास मिळूनच असेल असे समजून नये.

बहाडुरसमाचार यास विनंती की या पत्रां जागा खालील लिहिल्याप्रमाणे मजकूर छापून प्रसिद्ध करतील ही उमेद जाणून कळवितो ते लिहून अकोला येथे जमींदारी सभा स्थापन झाली हे ऐकून मनास फार फार आनंद उत्पन्न झाला व त्याजबद्दल वर्गणी जमा होणे सुरू आहे व पुढे तारीख २३ माहे मार्च सन १८९० इ.स. रोजी सर्वांचे मत घेण्या करितां सभा भाणार आहे.

या सभेत फक्त देशमुख देशपांडेच असवेत. दुसरे ह्याणजे बहाचे अंगी देशमुख व देशपांडेपणा नसून लवाजम्यांत नांव नाही नुसती पाटीलकी किंवा पांडेपणाचे आहे. ते पाटीलपांडे यांत असवे किंवा नाही हा मुळीच खुलासा नाही कृति ही मात्र दिसून येते की हल्ली जीवर तारीख २३ दावविली आहे तिजकरितां जी सभा भरणार त्याजमधे येणारे लोक याहास निमंत्रण चिठी दिली गेली आहे ती नुसती देशमुख देशपांडे याहास आमचेकडे आली आहे या कारणावरून आहास समजते.

परंतु तारीख २४ फेब्रुवारी सन १८९० इ.स.चे वर्तमानपत्र बहाडुरसमाचार याजमध्ये वर्गणी जमींदारा कडून आली तीचे नावे लीहिली गेली आहेत त्या प्रमाणे रा. रा. काशीराव पाटील पांडे पीपळोद याहाचा दाह १० रुपये चा आकडा मला दिसल्या वरून मला असे समजून आले की पाटील पांडे या हाचे कांही प्रालब्ध आता उदयास आले.

कारण जमींदारी देशमुख व देशपांडेचे सभा असोन यात पाटील पांडे याहाची कांही वर्गणी घेतली गेली या वरून असे दिसते की पुढे पाटील सभेत घेण्यास देशमुख देशपांडे सा० मंडळी आता मत देताल यावरून कळू येते.

मागे जुन्या काळांत जे आपले वडील हे ते याहाचे मत मुळीच पाटील पांडे निराळें आपले शिवाय राहवे हे नव्हते देशमुख व देशपांडे हे सर्वत्र मंडळीनी पाटील पांडे यादी न भिन्न राहतां याहास आपल्या शिवाय दुर राहूंचावे असे ही नाही कोणत्याही सभे-

त व कोठेही भिन्न भाव राहावे याज करितां मुळीच सभा नसोन एक भाव व चकोकाचे सरी सर्वत्रांनी वाचार करून चालत अस्ता सभेस कीती शोभा होणारी आहे व मोठे पणा ही आहे—याचा विचार देशमुख देशपांडे सा० करून घेतो.

पाटील पांडे आग्रह पुरस्कर या सभेत घ्यावे हा माहाहा आग्रह मुळीच नाही कारण जर त्यांहाचे मनांत ही गोष्ट घेत नसल्यास व त्याहाचे याज पासून नुकसान असल्यास मात्र खरे.

वर्गणीच्या कृती वरून असे ह्याणवत नाही मात्र निमंत्रण पाटील पांडे याहास ना ही ह्याणून असा तर्क निघतो.

आता बहाडातील हे जमींदारी सभा या मार्चे महिन्यांत वर लिहिल्या तारखेस होऊन गेल्यावर मात्र पाटील पांडे संबंधी विचार कसाकाय हा स्पष्टपणा समजून घेईल

पाटील पांडे खरोखरच नाही घ्यावे असा निकाल झाल्यावर पुढे वाचार पाटील पांडे या हांनी ही आपली नवीन सभा स्थापन करण्यास तयार राहिले पाहिजे याजवर सर्वत्र पाटील पांडे याहाची लक्ष देऊन येकाडे ठिकाणी आपला एक विचार नमुन करावे ही माझी सवत्रांस प्रार्थना करितां आपल्यास जर खरोखरच देशमुख देशपांडे सहित याहाची फेकून देल्यास ही गोष्ट करणे उत्तम होय

ज्या अर्जा काशीराव पाटील पांडे सा० याहाची वर्गणी घेतली त्या अर्जा दुर फेकले असे समजून नये या मार्चे महिन्याचे तारखेस सभेचा निकाल झाल्यावर फक्त समजून घेईल आता पत्र विस्तार फार होईल या करितां पुरे करितो सर्वत्रांनी मार्फी द्यावी कळवे ता. २७-२-९०

एक पाटील पांडे

अन्याय परवाचर्मी जगद्वेष कारणमा वि० वि० पत्र कर्ते राव आपल्या चटकदार व जगप्रसिद्ध पत्रांत घेत्या अंकी खालील चार ओळीस जागा द्याल व अर्ध चंद्र देऊन कर्त्याच्या 'आसकेट' मध्ये पाठविण्याचा प्रसंग न आणाल अशाखात्री पूर्वक उमेद आहे ती सरुल देहावी.

मी कांही एक काया करितां उमरावतीस गेलों असतां तथे एका विशेष महत्वाच्या ठिकाणी एक विचित्र व भिन्न प्रकार (असे गण्यांचे कारण हतकेंच की मी तथे पूर्वी असतांना असा प्रकार दृष्टीस पडेल असे स्वप्नी ही ओळ नव्हते) दृष्टीस पडला. (मी अशा वेळी तथे नाही हे माझे व माझ्या सैन्यांचे नशीबच समजावपाचे) ते दृष्टीसतीस येतां व माझे मनांत प्राचीन तात्त्विकांच्या उत्कृष्ट विषयी पुज्य बुद्धि उत्पन्न झाली, कारण त्या प्रकारा वरून भारताची पुराणांत वर्णिलेल्या कलीचा प्रादुर्भाव दिसून आला.

व पूर्वीचा सर्व सिद्ध नियम 'सत्यमेव जयते' यास बाध आला असे समजून लागले; कारण ह्या जगांत सत्याने चालले असता कोणाही असे समजोवें कीं आपले राशीस साडेसात व घांघा शनी आलाच. ज्या अर्थी असा ईश्वर प्रणीतच नियम आहे त्या अर्थी कोणा ही विशेष व्यक्तीस दोष ठेवणें बरोबर होणार नाही साधारण लोक असत्य व जग विरुद्ध कर्म करून आपल्या वरिष्ठांची प्रीति संपादन करितात, व सत्यपिय लोकांचा द्वेष वरून त्यांस खाली पहावयास लावित.त! व वरिष्ठांनी जर याचा सारासार विचार करावा तर ते कॅंपोरेटिव्ह डिप्रीचेच. मग योग्य न्याय मिळेल कोठून? पूर्वीच त्यांची खुशामत करून मर्जी संपादन केली असते, व त्यांच्या दृष्टी समोरून आड झाले ह्मणजे आम्ही इतकी वाईट कृत्ये घडवडीत करित आहो, वरीष्ठांच्या डोळ्यांत माती घालीत आहो व इतकेही करून आमचे कोणाच्यान ही कांहीं होत नाही असे उद्गार बाहेर पडतात. जे आहे ते योग्यच आहे, व ते बाघ, डामडाल, फुशारकी इत्यादी सरदुर्गानां श्रेष्ठत्व पावतात व सत्यपिय लोकांवर फार कठीण प्रसंग आणून त्यांना आपल्या वर्गांत आणण्या विषयी प्रयत्न करितात. तसे झाले म्हणजे कुरकुर नको न्यय नको व गंगेत घोडे व्हाले असा प्रकार दिखून पडतो हा सर्व प्रकार कळी महाराजांचा. वहावारे कळी! मजा केलीस तू बरीच आपली छाप बसवून राहिला आहेस. अरे पण पुढेपावर तरी हा दोष कसचा तू जुन्या विद्वानांच्या वचना विषयी पूज्यवाद्धे व्हावी व त्यांची वचने खरी व्हावे एतदर्थ प्रामाणिके पणानें आपले काभ बजवीत आहेस. मित्रातुला या कार्मी यश येवो म्हणजे झाले पण निचाऱ्या सत्यवदी लोकांना चिरडून नकोस! अरे दयाळू मित्रा तू व बरे शांत पणानें असा विचार करकीं जर निचाऱ्या सत्यवाद्यांवर चोहोकडूनच जर प्रलय हाऊं लागला तर त्यांनीं शरण तरी कोणाला जावे! आजकाल सत्यपिय लोकांना साडेसाती आली आहे व अर्थातच कुकर्म लोकांचा भाग्योदय व्हावयाचाच. पण सत्यपिय लोक हो घाबरून नका. सत्य सांडू नका. आपले पूर्वजकार धूर्त होते. त्यांनीं जी घातलेला सिद्धांत सत्यमेव जयते हे जरी तुम्हांला दुःख परिणामा वाटत आहे तरी पिय विद्यार्थी बांधवांनी तुमच्या वरिष्ठा कडून यथांन्याय मिळून सुख होईल व प्राचीन कवींच्या वचनावर विश्वास ठेवून काल चक्रांचे दिवस शनी महाराजांचा जप करित करित व सत्या पसून एकही प.उल न ढळतां मोठ्या आनंदानें दिवस काढा. परमेश्वर सर्व साक्ष आहे. ते तुम्हांस सहाय्य करून तुमची संकटे निवारण करील. दुराचारी लोकांची ही दान दिवसांची तुरफुर आहे. पत्र कर्ते राव पत्रविस्तार फार झाला पण मला हे वृत्तजग प्रसिद्ध करण्याचे हेच कारण कीं, त्यांच्या कडे ज्या ज्या गोष्टी घेतत त्यांचा साधारण विचार ते कळीच्या सपाट्यात सापडल्या मुळे कळीचे वर्षेच ठेवण्याचे ठिकाणच करून घेतिल काय! अशी भीति वाटून या उपर तरी सारासार विचार त्यांनीं करून जे करणें तें करावे अशी त्यांना [गरीब विद्यार्थ्यांचा कळवळा आल्या मुळे] हात जोडून विनंती आहे. याज

करितां विशेष व्यक्तीस व विशेष रीतीनें न लिहितां पर्यायानें सर्वव्यापी विषय घेऊन (बाधतः) सूचना केली आहे याचे चीज झाले म्हणजे कृतकृत्य झाले असें मी आपणांस समजें.

आपला
एक माजोहा. विद्यार्थी.

रा. रा. वऱ्हाड सपाचार कर्ते यांस :-
वि. वि. आपणाकडे चार वेळा पठाविल्या आहेत त्यास आपल्या पत्री जागा देण्याची भेहेरबानी कयावी -

वऱ्हाडांतल जमीदार लोकांची सभा ता. २३ मार्च सन १९२० इ.स.ची रोजी भरणार आहे व त्या सभेत देशमुख देशपांडे पाटील कुठकर्णी इतके लोकांचा समावेश आहे व समावेश असल्या वरून सभेचे सेक्रेटरी कडून वरील लोकांस अमंत्रण पत्रिका गेल्या आहेत व मझ्या दृष्टीस पडल्या मी वडणेर बीबी ता० उमरावती येथे असतां तेथील प्रसिद्ध देशपांडे साहेबांनीं असे कळविले कीं मोशी तालुक्यातील पाटील कुठकर्णी लोकाना अमंत्रण पत्रिका न पाठविल्या मुळे ते लोक फारचफार नाराज आहेत व त्या लोकांस सभेत अमंत्रण न केल्यास दुसरी सभा स्थापण करणार आहेत असे कळविले वरून मोशी तालुक्यातील पाटील कुठकर्णी व अवतर वऱ्हाड प्रांतातले पाटील कुठकर्णी यांना अशी सूचना करण्यात येते कीं ज्या अर्थी देशमुख देशपांडे लोकांची तुम्ही पाठवता " पोट मक्तेदार " आहात त्या अर्थी तुम्हांस जमीदार सभेत शरीक करणें जरूर आहे व त्यांनीं तुमचे लोकांचा समावेश ही केली आहे करितां पाटील कुठकर्णी लोकाना अलेल्या संशयाचे निवृत्ती व्हावे येवढ्या कर्तितां सुचविले आहे पाटील कुठकर्णी लोकां पैकीं बहुतेक लोकांना पत्रिका गेल्या आहेत व त्याच प्रमाणे देशमुख देशपांडे लोकाना ही गेल्या आहेत परंतु ज्यांचे नांवाची माहीती नसल्या मुळे ज्यांना पत्रिका गेल्या नसतात व ज्यांची येण्याची इच्छा असेल त्या लोकांनीं अवश्य येण्याचे करावे. पत्रिका गेल्यांनीं त्यान न येण्या विषयी प्रतीबंध आहे असे नाही ही गोष्ट पूर्ण लक्षांत घेऊन सभेस अवश्य यावे कळावे

आपला मित्र
(क्ष)



मिठी मागून घे ११ शके १९११

राष्ट्रीय सभेत मि. ब्रॉडला साहेबांनीं असें बोलून दाखविले होते कीं कायदे कौन्सिलची सुधारणा करण्या करितां हिंदुस्थान सरकार देखील एखादा कायदा पार्लमेंट पुढे आणतील व त्या प्रमाणे हल्लीं सरकारनें त्या संघाचे एक बिल (कायदा) पार्लमेंटांत विचारण्या करितां आणिले आहे. त्या निळा-

चा विचार आद्याप लार्डस (बडेलोक) लोकांच्या सभेत घालू आहे. ता. ६ रोजी सद ही बिलाचा विचार चालू होत. त्या निळाचा विचार चालला असतांना त्यावर जी भाषणे झाली त्या वरून ते बिल कोणत्या प्रकारचे आहे व तेथील लोकांचे काय ह्मणणे आहे हे सहज लक्षांत येईल. प्रथम कायद्याचा मसुदा लार्डक्रास साहेबांनीं वाचून दाखविला तो अक्षरशः अद्याप बाहेर आला नाहीं सबब आमच्या वाचकां करितां आमच्यापुढे एथे देववत नाहीं. निळाचा सारांश असा आहे कीं प्रांतिक सरकारच्या व त्यांचे प्रमाणे व्हाईसराय साहेबांच्या कायदे कौन्सिलची सुधारणा करावी व सभासदांची हल्लीं जी संख्या आहे ती ज्यास्त वाढवावी. बदरसालचा नमावर्चाचा खर्चा ह्या सभासदांचे समोर आणिला जावा व त्यावर त्यांचा विचार झाल्या नंतर तो अमलांत आणला जावा परंतु हे जे सभासद नेमावयाचे ते लोकांनीं निवडलेले न नेमतां सरकारनीं आपले इच्छे प्रमाणे नेमावे. प्रथम लार्ड क्रस साहेबांनीं कायद्याचा मसुदा वाचल्यावर लार्ड नार्थ ब्रुक साहेब ह्मणाले कीं माझी अशी खात्री आहे कीं हल्लीं हिंदुस्थानांत चांगले विद्वान कायदे कौन्सिलांत बसण्या लायक असे पुष्कळ लोक आहेत. व ते केवळ विद्वान आहेत इतकेच नाहीं तर राजनिष्ठही आहेत राष्ट्रीय सभेत ह्या लोकांनीं भाषणे करितानां जी आपली राज निष्ठा दर्शविली ती पाहून मी फारच खूष झाले आहे असे ते अखेरीस ह्मणले. या नंतर लार्ड रिपन साहेब असे ह्मणाले कीं हल्लीं अशी वेळ आली आहे कीं हिंदुस्थानातील सार्वजनिक मंडळ्यांनीं ह्मणजे म्युनिसिपालिटी, लोक बॉर्डानां वगैरेनीं सभासद निवडावेत तर ह्या कायद्यांत ह्या बडल कांहीं योजना घालून कायदा दुरुस्त करावा. त्या नंतर लार्ड किम्बरले साहेबांनींही हिंदुस्थानातील लोकांना सभासद निवडण्याचा अधिकार द्यावा असा आपला अभिप्राय दिला. या नंतर लार्डक्रास साहेब असे ह्मणाले कीं हल्लीं ह्या कायद्या संबंधीं जी विचार चालू आहे तो पाहून मला फारच आनंद वाटतो आहे परंतु माझ्या स्थितीत असणारा दुमरामनुष्य हिंदुस्थानला प्रेडब्रिडन प्रमाणे (कौन्सिल मध्ये) आपल्या वजीचे लोक पाठवण्याची रीत लागू करावी असे कधींही ह्मणणार नाहीं. त्या नंतर लार्ड सॉलिसिचारी प्रधान मंडळातील मुख्य असे ह्मणाले कीं आता पर्यंत ज्या ज्या बड्या गुहस्थांची भाषणे झाली त्यांनीं ह्या प्रश्नाचे खरे महत्व जाणू नहीं व त्याच प्रमाणे हा अधिकार हिंदुस्थानच्या लोकांस हिंदुस्थानच्या राज्य प्रकरणांत हात घालण्यास दिला असतां सरकारावर कोणत्या प्रकारची जबाबदारी उत्पन्न होणार आहे याचा ही पण विचार त्यांनीं केला नाहीं. असे विसते पूर्वे कडील लोकांचे मनच मुळ अशा प्रकारचे आहे कीं त्यांच्या हाती हा असा अधिकार देणेच इष्ट नाहीं. इजिप्प तुर्कस्थान व त्यांत मुख्यत्वे करून क्रिट येथे हा अधिकार दिला होता परंतु त्या प्रत्येक ठिकाणी ह्या पासून अपयशच आहे. शिवाय हिंदुस्थान देश तर इतक्या भिन्न जातीच्या, वर्णाच्या, व वर्गाच्या लोकांनीं भरला आहे कीं तेथील लोकांस हा अधिकार एकवेळ दि-

ळा तर ती काढतांच येणार नाहीं. व केवळ ह्या रीतीनें कशीकाय व्यवस्था चालेल एवढ्या करितांच लोकांच्या हाती हा एवढा थोडा अधिकार देणे हे कामतर फारच धोक्याचे आहे यावर लार्डग्रान व्हील साहेब म्हणाले कीं लार्ड डफरीन साहेबांनीं जी शिफारस केली आहे ती नाकारणें ह्मणजे फार धोक्याचे जबाबदारीचे काम आहे ह्या बरोबर वादाविवादा वरून हिंदुस्थान देश ज्यांनीं पाहिला आहे ज्यांनीं लोक कसे आहेत, इकडे खरी स्थिती काय आहे उणीव काय आहे वगैरे गोष्टी ज्यांनीं पाहिल्या आहेत त्यांच्या विचारांत व केवळ इंग्लंडात राहून हिंदुस्थानांत बडल विचार करणाऱ्या लोकांच्या विचारांत किती तफावत आहे सहज लक्षांत येईल अद्याप हा मसुदा कामन्स कडे जावयाचा आहे व त्याच प्रमाणे लार्डस (बडे लोक) ही याचा आणखी एक वेळ विचार करणार आहेत तसेच मि. ब्रडला ही आपला कायदा लवकरच पुढे आणणार आहेत व सुमार १२७ लोकांनीं या कायद्याला अनुकूल मत देण्याचे कळू केले आहे पहावे काय परीणाम होतात ते!

वऱ्हाड हायस्कूल माजि विद्यार्थी समाज.

हा समाज स्थापन होऊन तीन वर्षे झाली. पुणे कॉलेज ग्यादरिंगच्या धर्तीवर हा समाज स्थापन झाला. परंतु ह्या समाजाची रचना कॉलेज ग्यादरिंग पेशां पुष्कळ भिन्न आहे. आमच्या समाजांत पंचाक्षरी पदवी धारणकरणाऱ्या लोकांपासून तो ज्यांनीं हायस्कूलांत सातवी ईपत्ता घेऊन असतां त्या ईपत्तेचा एक दोन महिनेच आस्वाद घेऊन शाळा सोडून दिल्या मुळे आपण हायस्कूलचा उत्रठा ओलांडलाच नाहीं अशा भासवाटणारे लोक आहेत. एन सोळा वर्षांच्या जवानीच्या भरांत हायस्कूलकम संघावून चंदाच शाळा सोडून पुढे सोंय नसल्या मुळे उद्दरपोषणार्थ कोणता तरी व्यवसाय करण्यास तयार असलेले लोक आहेत. चाळिशी उलटल्या मुळे व इतके दिवस जगांत टक्केटोणवे खाऊन अनुभवशीर झाल्या मुळे ज्यांच्या आर्गा स्वभावतःच पोक्तपणा व समंजसपणा आला आहे असेही लोक आहेत. एक्सट्रा असिस्टंटचे काम करणारे लोक आहेत व ईकिंवा ८ रुपये महिने मिळविणारे असेही सरकारी नोकर आहेत. स्वतंत्र तऱ्हेनें व्यापार करणारे वकिली करणारे अशांचीही संख्या बरीच आहे. लाखों रुपयांची ज्यांचे घरी घडामोड होत आहे असेही लोक आहेत व ज्यांस प्रपंचाचा गाडा ओढतां ओढतां नाकीनन आले आहेत असेही विचारे आहेत. भिन्न जातीचे लोक आहेत हे सांगणे जरूरच नाहीं. अशा समुदायांत व्यक्तिपरत्वे स्वभाव वैच्य दिखून येणे किती साहाय्यक आहे. अशा समुदायांत कोणत्याही गोष्टीचा विचार होतांना मतभेद झाला असतां नवल नाहीं. व अशा प्रसंगीं कित्येक मायफिरु लोक आपला हेका घेऊन बसले असतांही नवल नाहीं. असे मासले पार्लमेंट सारख्या सभेत सुद्धां दिसण्यांत येतात. परंतु अशा मतभेदा बडल कित्येकांचा त्या मंडळांतल कांहींजण भांडखोर आहेत असा आरोप आहे या बडल आझास आश्चर्य वाटत. खरोखरच ही मंडळी भांडखोर असती तर चंदाच्या समारंभास यश

आलेच नसते. हा सर्व मंडळी एकत्र जमल्या पासून फायदे श्रम न करिता होत चालले आहेत. आपले स्वाध्यायी भेटल्यावर शाळेत असताना जो विनोदाचा प्रकार चालू असतो त्याचे स्मरण होऊन हल्लीची स्थिति विसरून जाऊन जणुकाम पुन्हा शाळेतच आहो अशा प्रकारे विनोदास प्रारंभ झाला ह्मणजे जो आणंद होतो त्याची किंमत त्यांनाच विचाराची. एखाद्या अगांतुकापास हा विनोद न आवडणे साहजिक आहे.

अशा प्रकारे दोन दिवस आनंदांत जाणे हा एक फायदाच आहे. शंखध्वनी करित गावांत फिरणे आपे आप माडले. यंदाच्या प्रसंगा पाहणे मंडळीची व्यवस्था ठरवण्या करिता जी खटपट झाली अशी चालली म्हणजे परस्परांत स्नेहभाव जास्त झालेच पाहिजे. यंदाची टापटीप व व्यवस्था जशी राहिली त्या पक्षां प्रत्येक वर्षी जास्तच हेतजाणार. ही मंडळी केवळ भोज्या करूनच स्वस्थ नसणारी नव्हे. दुसऱ्या चोऱ्या गोष्टीचाही या समाजांत विचार होतो. यंदाच्या समाजांत असे ठरले की जोकोणी समाजापैकी मेबर एक वर्ष अगोदर सांगितलेल्या विषयावर ग्रंथ लिहील त्यास त्याचा ग्रंथ पसंत झालेल्या ग्रंथात उतम ठरल्यास १० रुपये बरीस घ्यावे. समाजाचा फंडकमी असल्यामुळे खापरडे साहेब यांनी १० रुपये देण्याचे कबूल केले आहे. यंदाच्या समारंभाचे यंदा माट व व्यवस्था चांगली होती. मोगीपंतजोशी यांचे व्याख्यान फार सुरस व वेचपर झाले. व्याख्यानास गावातील शिष्ट मंडळी पुरकठ आली होती.

The Berar Samachar

MONDAY MARCH 17, 1890.

A PROTEST AGAINST LORD CROSS, COUNCIL INDIA BILL.

Mr. Bradlaugh's India Council Bill was blocked by Mr. Maclean probably with a view to give credit to the Conservative Government for having introduced into the house their India Council Bill. That this was in all likelihood Mr. Maclean's motives would be apparent from the fact that soon after blocking Bradlaugh's Bill the Government brought in theirs. If the house was not properly prepared to consider a Bill such as Bradlaugh introduced how did it come about that the House became so soon after ready to discuss the merits of a Bill of the same nature. When Lord Dufferin was here he sent home a despatch urging or advising the desirability of introducing some reform in the existing constitution of the Legislative Councils. The Budget was to be allowed to be freely discussed by members of the Council, the number of members was to be increased at the option of the Local Government, and the right of interpellation to be given to the members of official & non-official. On those same lines probably the bill of the Government has now been based and we find now that the essential feature pressed by the Congress on the attention of Government is wanting in the Bill. The principle of election urged by the Congress and its supporters is altogether wanting and this is what we protest against.

The theory of the paternal British government represented by the official classes out in India is that the system

of government by nomination to the Councils is all that is enough at present. We know how that power of nomination has been exercised some years ago and although it may happen as it does, that really representative men are nominated to the Councils, we cannot be certain of the system always ensuring the nomination only such men as the people would themselves appoint. The patronage system on which appointments to responsible officer once depended has now been sufficiently exploded and if that has not stood the test of public criticism in other departments there is no reason why it should be considered adequate in the matter of the appointment to the Councils. The system of election once introduced in the Councils the people would at any rate be sure that a certain portion of the members of the Council would represent their actual needs and try to get redress of their genuine grievances.

But let us examine the reasons on which the other side base their objections to granting the very moderate request of the Congress. The gentlemen of the Congress they affirm do not represent any body but themselves. The mass of the people does not care for political matters and in fact apathetic to it. The right of election therefore if once conferred will be practically restricted to the educated classes and there is a chance of their abusing the power entrusted to the minority of the educated people. In the first place we deny that in matters political the people of this great country do not trust the educated community. Our ideas in social matters or religious matters might differ from this but it is a matter of every day experience that the public believe the educated classes in fighting their constitutional battles with Government. But granting for the sake of argument that the masses generally have no sympathy with the educated classes still why should not even the educated minority get a representation even to represent their own classes. As Mr. Yule aptly put in his address at the Allahabad Congress that if in a country there are only a few persons who know how to manage steam engines, there is no reason why they should be debarred from practising their profession because others are unable to do the same. If only a minority is fit to exercise the franchise there is no reason why they should not get the right to exercise it. There is no chance of their abusing the power vested in them for the right of vetoing any measure passed by even a majority of the Legislative Council is, according to the scheme of the Congress vested in the local government. The government can always keep a strict eye on the doings of these members to see if they abuse their authority.

Some of the Anglo-Indian papers whose sole business in regard to the growing aspirations of the people represented by the Congress, always misrepresent the movement by saying that the Congress claims a ridiculous and absurd universal suffrage. It is to be regretted that papers of the influence they have amongst the Anglo-Indian community should spread evil reports of the Congress movement and it aims and objects without even attempting to know the truth about it and the catchwords of these papers are easily taken up by papers in England of similar tendencies.

In spite of these misrepresentations we must always reiterate the truth about Congress and its demands in connection with the Legislation councils

As at present constituted, there are native members on the Council presumably because they have a more intimate knowledge of native needs and aspirations. If, as is evidently the object, the members are already there the only difference we want to make is that the members be elected and not selected by Government and this would and must lead to the furtherance of the original object of appointing native members to the Council.

We feel it incumbent on us to enter a protest against the omission of the elective element being introduced in the Councils. The present Government Bill we must say, does not all satisfy the growing aspirations of the people, and such half measures will only lead to further irritation and disaffection amongst a community consisting of admittedly loyal tendencies. Real statesmanship consists in meeting the growing popular demands and thus make it a decent act of grace rather in yielding on compulsion of growing public opinion.

We hear that a newly nominated E. A. C. took occasion to bring to the notice of superior officer that a certain gentleman on a local Board Committee should be removed from his office, simply and solely because the member of the Local committee had been away during Christmas to the meeting of the National Congress held at Bombay. This will surely serve as an encouragement for people to serve on the Local Board Committee. Those responsible for the administration of the District ought to administer a good lesson to the reporting officer—the new E. A. C. that people independent of government cannot be prevented from doing what they like and their being absent from Local Board Committees once or twice during the year does not subject such absentees to the penalty of removal from the post.

We are happy to learn the report that Mr. Hare has been appointed revenue settlement officer for H. A. D. However we express the general feeling of regret experienced at his approaching departure from this district. In initiating the organization of Local Boards he showed great zeal and interest with a view to their being laid down on a firmer foundation. His special efforts and care with which he laboured to push forward the Akola water works will ever be remembered.

पौच

डेगरे कृत संगीत शाकुंतलची एक प्रत प्रकाशकाकडून आमच्या कडे आली आहे तीच आम्ही आभार पूर्वक स्वीकार करितो किल्ले सरकर मंडळी प्रमाणेच डेगरेमंडळीचे नाटकाचे प्रयोग ७८ वर्षापूर्वी मुंबई पुणे वगैरे ठिकाणी होती ह्या चार अर्के पुस्तकाची किंमत आठ आणे आहे व ही पुस्तके मुंबई कांदेवा डीत रा. नारायण रंगनाथ दातार याजकडे विकत मिळतील.

वऱ्हाड

- जमदार समेच्या वर्गणीची पौच:—
- रा. भा. अजानबाई जवजे रामराव देशमुख दर्यापुर रुपये १५
- रा. पारवती बाई जवजे अमृतराव देशमुख दर्यापुर रुपये ५
- रा. जयराम हंबीरजी देशमुख म्हैसूर ५
- रा. आकाजी देशमुख कामरगांव रु. १०
- रा. गोविंदराव देशमुख रुपये १०
- रा. शंकरराव देशमुख झोडगा रुपये ५
- रा. यादवराव लक्ष्मण देशपांडे पिंजर ५

- रा. यशवंतराव विठुजी देशमुख बेरगांव १
- रा. देवराव देशमुख सोनाळे रुपये १
- एकंदर बेराज ६५
- सांगील अकावरून १८४
- एकूण ३४९

आलीशान रेसिडेंट सहिव व मे. फर्स्ट असिस्टंट रेसिडेंट यांचे आणि वऱ्हाडातील सर्व दिवाणी कोर्टे ता. १ मे पासून ता. १५ जून पर्यंत बंद राहतील अर्जे किंवा अपिलेज न हरीची अपल्या वाचून घेण्यांत येणार नाहीत.

वयाएन जे. जी. मारीस अ. क. फर्स्ट क्लास यांस ते घेतिल त्या दिवसा पासून १८ महिन्यांची फर्जे रजा मिळाली.

सर्जन एच ब्रिनी यांस आपले डबकरी कामी ठेऊन शिवाय आपले इलीचपूर सिव्हिल सर्जन आणि जेल सुपरिंटेंडेंट नामिले

येथील म्युनिसिपल कमेटीत रा. रा. कृष्णाजी हरी कोळटकर आणि नामदेव राजना यांचे जागी रा. रा. गणेश बापुजी आणि मि. ए. एस. जुधानी यांस मेबर नेमले व निवडले आहेत.

कर्नल वेळ, या प्रांताचे माजी जु. क. यांस गेल्या महिन्यांत विजापूरत देवाज्ञा झाली हे कळविण्यास आम्हांस फार दुःख वाटते. हे नुकते दोन वर्षा मागे इकडून पेशान घेऊन विलायतेस गेले होते. हा प्रांत इंग्रज सरकाराकडे आल्यावर लागलीच जे कित्येक युरोपियन सरदार इकडे आले त्यांतील हे एक होते व यांनी ह्या प्रांतांत बरीच चांगली चांगली कामे केली.

मि. विश्वनाथ मुदलीपार ए. अ. क. हे गेल्या आठवड्यांत निवर्तले. हे कळविण्यास आम्हांस फार वाईट वाटते

मि. मांटगोमरी, यांस बुलढाण्यास काम मचे सिव्हिल सर्जन नेमले

तागाची सात (इल्फुपेक्षा) गावांत जारी नें सुरू आहे.

मि. आर. डी. हेअर येथील डे. क. हे पवतमाळास सर्वे आणि सेंट्रलमेट आहिसरचे कामांचा चार्ज घेण्यास आजू उद्यांच जातील.

मि. सी. ए. डब्ल्यु. डेव्हिस आफि. डे. क. चे काम पाहणार.

मि. निकालेस्ट डे. क. एलिघपूर यांची येथे दखी होणार अशी वार्ता आहे; असे ह्या एकण्यांत येतकी क्वापटन वारन हेस्टिंग हे येथे डे. क. चे जागी येणार पहावे काण येतें तें.

मि. सफदर अलिवेग तहशिलदार यांस ए. अ. क. नेमून त्यास येथे काम करण्यास पाठविले आहे.

मि. मुबारक अली तहशिलदार यांस ए. अ. क. नेमून मोशीस काम करण्यास नेमले आहे असे समजते.

वर्तमानसार.

—सर सालरजंग यांच्या घराण्याच्या जहागिरीची व्यवस्था पहाण्याकरिता १ युरोपियन व २ एचदेशीय बडे क्लॉक अशी तिवांची कमेटी नेमली आहे. या कमेटीचे सेक्रेटरी युरोपियन गृहस्थ आहेत या सेक्रेटरींना निव्हा मास दर महिन्यास रिपोर्ट करावयाचा व वराचवर त्यांच्या घराण्यातील मंडळीची सुशाली कळवीत जावे असे ठरले आहे! पहावे कितपत नेत सिद्धीस जातो तें!!

विस्तवा वरून चालत जाणे—काशी मु-
कामी कांही दिवसां पूर्वी सुमारे १३ हात
लांब ३ हात रुंद आणि ११ हात खोल
विस्तवाने रसरसलेल्या कुंडांतून तरुण व
हातारे पुरुष आणि बापा अनवाणी चालत
गेल्या हे पाहून युरोपियन प्रेक्षकांस परमाश्र-
य वाटले असे एका बातमीद्वारे पायोनिपर
पत्रास कळविले आहे.

पांखरांची शक्ति त्वरा— गिधाड एका
तासांत कधी कधी १०० मैलांपेक्षा जास्त,
बिन पाळलेले राजहंस, आणि पाकोळ्या
व्यलांतर करित असतां कधी कधी दर तासांत
६०।८० मैलांपेक्षा जास्त, बातम्यानेपारी
खबुतरे पुष्कळवेळां दरतासांत ६०।८०
मैलांपेक्षा जास्त किंमतेक तास सतत उडत,
आणि कावळा दरतासांत २५ मैल म्हणजे
अगगाडीच्या वेग इतका उडत जातो
असे प्रोफेसर आर. एच थर्स्टन लिहितात.

जर्मस मोहीम— म्याकझार्न रायफळ बं-
दुका असलेले १४०० सिद्दी, १८ तोफा
दोन टॉपेटोबोटी व दुसऱ्या चार बोटी यां
सह मेजर विसमन यास जर्मन सरकार अ-
प्रेक्ष्या आरंभा आश्रित्या मध्यभागी पा-
ठविणार आहे.

एक नवा तारा— ज्योतिष शास्त्राच्या ग-
णतीवरून १८९० साली एक तारा विसणा-
र आहे. हा ३७९ वर्षांच्या अवधीने उग-
वतो. इ. स. १२६० व १५७९ व्या वर्षी
तो उगवला होता. १५७९ व्या वर्षी तो
उगवला तेव्हां इतका तेजस्वी होता की दि-
वसा ही तो दिसत असे. त्या प्रमाणे तो
सरासरी ३ आठवडे पर्यंत अत्यंत तेजस्वी
होता, नंतर त्याचे तेज कमी झाले. पुढे १७
महिने पर्यंत तो प्रकाशत होता नंतर तो ज-
सा एकदम उदय पावला तसाच एकदम
मावळला ही अशी हकीकत डेलि-युज प-
त्राच्या विद्येन्नच्या बातमीद्वारे त्या पत्रा-
स लिहून पाठविली आहे.

मुसलमान यात्रे करूस इषारा— अर्थस्थानां-
त किंचित वर्षे आवर्षण पडल्या मुळे मक्का
मदीना, आणि हजाज या मुसलमानी पवित्र
क्षेत्रांत व त्यांच्या आसपास दुष्काळ पडला
आहे. दिवसा लुटालुटी आणि हाणामाऱ्या
चालतात सबब तिकडे सबत्ता होई पर्यंत या-
त्रे करूनी तिकडे जाऊ नये हे बरे असे
टाईम्स आफ इंडिया पत्रांत प्रसिद्ध झाले
आहे. सु० प०

आपला राजा बऱ्हा हाणून स्पेन देशांत
एक राजसभेचा जाहीरनामा प्रसिद्ध करण्यांत
आला आहे.

सिलोनच्या एका जमिनीत सेऱ्याची खा-
ण सापडली आहे. लॅकॅत सेऱ्याच्या विटाही
त्या हे खरे काय?

कॅब्रिज येथे हिंदुस्थानांतील निवडक असे
३९ सिव्हिलसर्व्हिस उमेदवार आहेत.

गाडीच्या चाकाची धाव किंवा एखादा खि-
ळा विजेच्या योगाने तापीवण्याची एक युक्ती
निघाली आहे.

विद्यापतेस ३७७ बायका लोहाराचा बंधू
करणाऱ्या हाणजे घण मारणाऱ्या असून १०
००० हजार खिळे करणाऱ्या आहेत!

लष्करी लोकांसाठी बराकी बांधून देण्या
साठी ४० लाख रुपये पाहिलेत अशा प्रका-
रचे एक बिल पार्लमेंटापुढे आले आहे.

आपण गादीवर बसले म्हणून ज्ञानिचार
चे सुलता नाने तुरंगातील सर्व कैदी सोडून
देण्यांत आले आहेत.

राष्ट्रीय संरक्षणासाठी पोर्तुगाल देशांत ए-
का दोन दिवसांत ८० हजार रुपये वर्गणी
जमली!

रशिया एका अती मोठ्या लढाईची जारी
ने तयारी करित असून ती लढाई तीन चार
वर्षांत केठि तरी होईल असे एक रशियन प-
त्र कर्ता म्हणतो.

यंदा वकिलेच्या परीक्षेला एकंदर ३१३
उमेदवार आहेत.

मि. सोरावजी बमनजी कणाडिया यास हा
यक्रीयत वकीली करण्याची सनद मिळाली.

मि. पाडुरंग बाबुराव वाळेवालकर यास
पुणे जिल्ह्यांत वकीली करण्याची सनद मि-
ळाली आहे.

१८९०-९१ सालांत इंग्लिश शिपायांस
जो पगार द्यावयाचा तो दर रुपयाची किंमत
१ शिलिंग आणि पाच पेंस या भावांने द्या-
वयाचा असे ठरविण्यांत आले आहे. ठा०

नोटीस

गोविंद भारती वलद इश्राम रहणार शेव-
गे तालुके मेहकर जिल्हा बुळठाणे यास खा-
ली सही करणार हजकडून नोटीस देण्यांत
येते की तुम्हा बरोबर माझे लग्न होऊन अज
मांस वीस वर्षे झाली त्यांत मी तुमचे येथे
१६ वर्षांत जितके दिवस तुम्ही मजला मे-
ठ्या जुळमाने वागविले आणि नाकीचे दिवसां
त तुमच्या त्रासा मुळे माहेरी राहत असे.
एकवेळ मी माहेरी ओल हाणजे तुम्ही मजला
नेण्या विशयी काहीच काळजी घेतली नाही.
माझे भाऊ यानी आपल्या स्वर्धाने तुम्हा कडे
स घेऊन येथे. परंतु तुम्ही मजला १५-२०
दिवस ठेऊन घेऊन मजला माहेरी पोचती क-
रावी. आतां ४ वर्षां पासून मी अकेले मुक्का
मी तुमचे नांवावर कर्ज काढून निर्वाह केला.
परंतु आतां मजला कोणा कर्ज देत नाही.
सबब या नोटीशाने कळीवते की माझे खाव-
टी चा कर्जाचा पैसा २०० रुपये देऊन मज
घेऊन जावे आणि चांगल्या रितीने वागवि-
ण्या बद्दल चार पंचाची खातरी करावी. असे
न केल्यास हीच फारकती समजून मी दुसरा
घरठाव करीन मग तुम्ही कोणतेही प्रकारे त-
क्रार ऐकीली जाकार नाही. व खावटीचे रुप-
या बद्दल रिती तमाणे द्यावा करून या नो-
टीशीचे खर्चा सुद्धां रुपये भरून घेऊ ही नो-
टीस पावल्या पासून ८ दिवसांत कळवावे
कळवे तारीख ३ माहे मार्च सन १८९० इ.

सही

जानकाबाई मर्द गोविंद भारती व-
स्ती अकोले निशानो हातची
बांगडी असे.

नोटीस.

रा. रा. कृष्णाजी दिनकर सहस्र बुद्धे स-
ब ईनीनार राहणार आकोले हल्ली मुकाम
खामगांव यास खाली सही करणार यानकडून
नोटीस देण्यांत येते की आमचे घराचे दक्षीण
बाजूच्या आमच्या भोंती जवळ आपण आ-
पल्या घरात मात घालून इमारत वेगरे करित
आहा व दक्षीण बाजूच्या आमच्या भोंतीस
हवा व उजेड घेण्या करितां आम्ही तशा
खोडक्या मोठ्या मोठ्या ठेविल्या आहेत आ-

पण मात घालून जी इमारत करित आह
स्या मुळे आपल्या कडे येणार उजेड व ह-
वा बंद होऊन आम्हांस आमचे जागेचा निरो-
पयोग होऊन आमचे नुकसान होणार या क-
रितां आपल्यास ह्या नोटीशीने अगाऊ कळ-
विले जाते की आमच्या तीन खोडक्याची
हवा व उजेड बंद होऊ नये अशा तऱ्हे-
ची इमारत बांधण्याची व्यवस्था आपण ठेवा-
वी इमारतीचे काम चालेल आहे या वरून
असे दिसते की काम फार जपारीने व जलदने
पुरे होणार आहे यस्तव आपणास अगाऊ क-
ळविले आहे नोटीस पावल्या बराबर नोटीसा
त लिहिले प्रमाणे आमच्या खोडक्या करून
उजेड व हवा बंद होऊ नये असे न जप्यास
आम्हास आपल्यावर काम चालूकरावे लागेल
म्हणून ही नोटीस दिली.

सही

बनशिला फकीरचंद राहणार अको-
ले दस्तुर खुद

नोटीस

मेहेरबाब जयांगरजी रुस्तुमजी सेठ आणि
बैजमजी पालनजी पार्शी वानोसे जिनींग कं-
पनीचे मालक राहणार हल्ली दर्पापुर जिल्हे
ईलीचपुर यासी खाली सहीकरणार यानकडून
नोटीस व नोटीसाचा नवान देण्यांत येते-
की आम्ही आपले कारखान्यास जळाऊ ला-
कडे वाळली टण ७५ ओली टण ३००
एकून ३७५ टंन दिली त्यानपैकी आम्हां-
स रुपये ६८० साहासे अशी दिली बाकी
येणे रुपये १२७० बारासे सतर निघत अस-
लेले फारवेळा मागितले असोन दिले नाही
त्यानमुळे आपची फार नुकसान होत आहे
असे आपणांस वारंवार कळवित असता व
आम्हांस (बने) लाकडाचे घेण्याची वेगरे
हरकत येते असे सांगत असतां कांहीच दा-
व घेतली नाही व आम्हांसच हल्ली विना-
कारण नोटीस कळले तरी दिली तरी स्या
तील आम्ही कांही एक जबाबदार नाही व
आम्हांस पैसा वक्तमीर न देतां व जें माप
घेतले तेही लळून ओलीचे वाजुनच घेतले
आम्ही गरीब मानसे लाचार होऊन आम्हांस
हल्ली सावकार कर्जही देईनासे जाले व साव-
काराचे कर्ज काढून माल दिल्या यानमुळे
तुम्ही एकंदर आमची फारच मोठी सर्व प्रकारे
नुकसानी केली सबब आपणांस मेहेरबाणीने
कळवितो की नोटीस पावल्या पासून ८ आ-
ठ दिवसांचे आत आमची रकम येणे रुपये
१२७० बारासे सतर वरील सर्व जालेल्या
नुकसानी सुद्धा देऊन नाकाल करावा या प्र-
माणे न केल्यास आपणावर आम्हांस रिती-
प्रमाणे दावकरणे भाग होऊन खर्चा सुद्धा
आपणास देणे लागेल कळवि ता० ३।३।९०

सही

रामा वलद माहादु कैळाले राहणार
मोतीजापुर दस्तुर खुद.
आवा वलद अन्या बादीकर राहणार
मोतीजापुर निशानी खुद.

वऱ्हाड समाचार

जाहीरात

ता. १९ माहे ज्यानेवारी सन १८९०
इ० रोजी अकोले येथे जमेदार लोकांची सभा

भरली होती. त्यांत वऱ्हाडच्या सर्व जमेदार
लोकां करितां एक सभा स्थापन करणे इष्ट
आहे असे ठरले आहे. परंतु त्या संवधाने स-
र्वीचे मत घेण्या करितां पुनः जाहीरसभा भर-
वावी असे ठरल्या प्रमाणे वऱ्हाडचे जमेदार
लोकांची जाहीरसभा रवीवार तारीख २३
मार्च सन १८९० रोजी अकोले येथे भरणार
आहे. व त्या संवधाने निमंत्रण विख्या प्रत्येक
तालुक्यांत सर्वांना पावल्या करण्या करितां
पाठीवल्या आहेत. तरी नजर चुकीने किंवा
इतर कारणांमुळे जर एकाद्या जमेदारास चा-
ष्टा पोचली नाही तर त्यास आमची सविनय
अशी प्रार्थना आहेकी त्यांनी आपणास वेळा
वर्णे नाही असे समजू नये. व समाजास अ-
गत्य घेण्याचे करावे. व आपल्याच्याने हेई-
ल ती मदत समाजास द्यावी कळवि हे विनंती
अकोले ता. गोविंद विश्वनाथ देश-
११-२-८० पांडे सभेचे सेक्रेटरी.

पाक

सालमीश्री पाक घेतला असतां धातुची म-
जवुती होऊन शक्ती वाढते दर दिवस ३ तो-
ळे प्रमाणे ४५ दिवस घ्या.

बदाम पाक घेतला असता, मस्तकांतील
उष्णता दूर होते डोळ्यास थंडावा येतो धा-
तु पुष्ट होते नळयेते दरदिवस ३ तोळे प्रमा-
णे ३० दिवस घ्या.

गोवरुचा पाक घेतला असतां मूत्र मार्गां
त होणारी आग, तिडका, जुनापरमा, मेहशीम
मूत्र पुष्कळ आणि गडूळ होते तो तो, हे रोग
ग दूर होऊन धातु शुद्ध होते बळ येते स्त्री
संगाची इच्छा होते दर दिवस ३ तोळे प्र-
माणे ६० दिवस घ्या.

कोहळे फळाचा पाक घेतला असतां डो-
ळ्यास येणारी अंधारी भोवळ पित्तचे उपद्रव
हे रोग दूर होऊन रक्तशुद्ध होते धातु पुष्ट
होते बळ येते दरदिवस ३ तोळे प्रमाणे ४५
दिवस घ्या.

वर्ग	किंमत रुपये	पोष्टेज
तेळ		
१६	१	०९
३२	२	०१३
४८	३	०१३
६४	४	१०१
८० एकशेर	५	पोष्टेज माफ.

पचा गजानन बळकृष्ण वैशाणपन पठ
सदाशिव पुणे.—

जाहीरात

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की अकोले
मुनसिपाल कमेटेचे हद्दीतील बाजार कर व-
सूल करण्याचे हक्कांचा, स्लाटर हाऊसचा क-
मेटेचे हद्दीतील कचरा वाहून नेण्याचा, स्टे-
शन जवळील धर्मशाळेचा सन १८९०।९१
सालाकरितां लीलाव तारीख २४-३-९० रो-
जा सकाळी ७। वाजतां दैनहालांत होणार
आहे ज्यांस घेण्याविषयी इच्छा असेल त्यां-
नी सदरहू तारखेस इजर राहण्याची तजवीज
करावी कळवे तारीख २२ माहे फेब्रुवारी सन
१८९० इ०

Krishanaji Mulbar,
Secretary
Akola

हे पत्र अकोला येथे कै. वाशी
खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमा-
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके
यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

वर्षाची अगाऊ रु १ डांक हाशील १३
सहामाही " ३ " ८
सालअखेर " ७ " १०८
केरकोळ अंकास.....८४

नोटीशीबद्दल.
१० ओळीचे आंत रु १
पुढे दर ओळीस १०८
दुसरे खेपेस८१

बेरासमाचार

Advertisements
Below 10 lines... 2Rs
per line over 10... 4 as
Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR

VOLXXIV

AKOLA MONDAY 24 MARCH 1890

NO II.

वर्ष २४

अकोला सोमवार तारीख २४ मार्च सन १८९० इ०

अंक ११.

पाक.

सालमीश्री पाक घेतला असतां धातुची मजबुती होऊन शक्ती वाढते दर दिवस ३ तोळे प्रमाणे ४५ दिवस ध्या.

बदाम पाक घेतला असता, मस्तकांतील उष्णता दूर होते डोळ्यास थंडावा येतो धातु पुष्ट होते बळघेते दरदिवस ३ तोळे प्रमाणे ३० दिवस ध्या.

गोबरूचा पाक घेतला असतां सूत्र मार्गांत होणारी आग, तिटका, जुनापरमा, मेहरोग सूत्र पुष्कळ आणि गढूळ होते तो हे रोग दूर होऊन धातु शुद्ध होते बळ घेते स्त्रीसंगाची इच्छा होते दर दिवस ३ तोळे प्रमाणे ६० दिवस ध्या.

कोहले फळाचा पाक घेतला असतां डोळ्यास येणारी अंधारी भोवळ पित्तचे उपद्रव हे रोग दूर होऊन रक्तशुद्ध होते धातु पुष्ट होते बळघेते दरदिवस ३ तोळे प्रमाणे ४५ दिवस ध्या.

वर लिहिलेले पाक मागविण्याची रीत	तेणे किंमत रुपये	पोष्टेज
१६	१	०९
३२	२	०१३
४८	३	०१३
६४	४	१०१
८० एकशेर	५	पोष्टेज माफ

पचा गजानन बालकृष्ण वैश्यापन पेठ सदाशिव पुणे. —

जाहीरात

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते कीं अकोले मुनसिपाल कमिटीचे हद्दीतील बाजार कर वसूल करण्याचे हकांका, स्ट्राटर हाऊसचा कमिटीचे हद्दीतील कचरा वाहून नेण्याचा, स्टेशन जवळील धर्मशाळेचा सन १८९०-९१ सालाकरितां लांबव तारीख २४ ३-९० रोजी सकाळीं ७ वाजतां टौनहालांत होणार आहे ज्यांस घेण्याविषयी इच्छा असले त्यांनीं सदरहु ताखेप हजर राहण्याची तजवीज करावी कळावे तारीख २२ मार्च फेब्रुवारी सन १८९० इ०

Krishanaji Mulhar.
Secretary
Akola.

पुण्यातील बकतूत्वो तेजक मंडळी.

सन १८९०-९१ सालचा भाषण समारंभ
पुण्यातील बकतूत्वोतेजक मंडळीचा बालू सालचा भाषण समारंभ तारीख ३ मार्च मे रानवार सन १८९० पासून सुरू होईल विषय व बक्षिस खाळी लिहिल्याप्रमाणे ठेविली आहेत.

विषय.

१ ला. पार्लमेंट सभेपुढे ब्राडला सहज याणी इकडाल कौन्सिलबद्दल कायद्याचा सुदा वाचल्यानंतर हिंदुस्थानांतून आलेल्या डेलिगेटांनी आपले विचार प्रदर्शित करावे अशी पार्लमेंटने आपली इच्छा दर्शविली अशी कल्पना करून बक्तूत्वोने आपण हिंदुस्थान वासी जनांचे डेलिगेट आहो असे समजून कौन्सिलच्या सुधारणबद्दल हिंदुस्थानातील लोकांचे काय विचार आहेत व त्यांचे हाणजे पार्लमेंटने कां कबूल करावे याविषयी भाषण करावे.

२ रा. हल्ली आम्ही स्त्रियांस कोणत्या रीतीने वागविते, त्यांच्याशी योग्य वागणूक होण्यास आपल्या वर्तनात कांही फरक झाले. पाहिजेत किंवा कसे? हल्लीच्या वागणुकीत स्त्रीयांवर सक्ती होत असल्यास ती कोणत्या वावर्तीत होत आहे. ती कोणत्या उपायांनी नाहींशी करता येईल. ते उपाय सांगणे व स्त्रीयांशी योग्य वागणूक ठेवण्या विषयी उपदेश करणे.

३ रा. अभंग, माडगांवकृत गाथा अभंग ३४५८.

पवित्र ते कूल पावन तो देश,॥
जंथे हरिचे दास घेती जन्मा॥१॥
कर्मधर्म त्याचे जाला नारायण॥
त्याचेनी पावन तिन्ही लोका॥२॥
वर्ण अभिमाने कोण जाले पावन॥
ऐसे द्या सांगून मजपार्शी॥३॥
अत्यंजादि योनि तरल्या हरिभजने॥
तयाची पुणें भाट जाली॥४॥
+ + + X
याता यातीधर्म नाहीं विष्णुदासा
निर्णय हा ऐसा वेदशास्त्री ॥१॥
तुका हाणे तुझी विचारवि श्रं॥
तारोले पतित नेणों किरी ॥ १२ ॥
४ था.— अयच्या वेळचा

या चारी विषयांवर भाषण करणारांनी कोणत्याही व्यक्तीस प्रत्यक्ष व परीक्ष रीतीने अनुलक्षण बोलू नये.

बक्षिस व गुण
वरील चार विषयांतून इच्छेस येईल तो (एकच) विषय घ्यावा पहिल्या विषयांस ४० रुपयांचे एक व दुसरे रु. २० चे कैलासवासी रावबहादुर नानाशास्त्री आपटे यांचे; व दुसरे विषयास रु. ४० चे एक व दुसरे रु. १५ चे तिसऱ्या विषयास मंडळीच्या फंडांपैकी रु. १५ व कैलासवासी रावबहादुर विष्णु परशराम रानडे यांचे स्मारक फंडांपैकी रु. २५ एकूण रु. ४० चे एक व दुसरे रु. २० चे श्री० कै० यशवंतराव गोपाळराव भैराल यांचे नावचे आयत्या वेळचे विषयास बक्षीस रु. ४० चे एकच आहे. अयच्या वेळचे विषय समारंभाचे पहिले दिवशी कळविण्यांत येतील बक्षीस मिळण्यास १०० गुणांतून निदान ५० गुण आले पाहिजेत.

पहिले विषयात पहिले बक्षीस मिळविणाराने जर करितां शेकडा ७० गुणांपेक्षा जास्त मिळविले तर त्यास पहिले बक्षीस रु. ४० चे आहे त्या ठिकाणी रु. ९० चे बक्षीस मिळेल.

उमेदवारांच्या समजुती साठी सूचना.
प्रत्येक भाषणास अर्जा तास दिला जाईल, परंतु अक्षय वाटल्यास ती वेळ कमी अथवा जास्त करण्याला अविकार परीक्षकांस आहे भाषणांत विषयाची जुळणी त्यांचे प्रतिपादन, श्रोत्यांच्या मनांत उतरून देण्याची शैली या गुणांकडे विशेष लक्ष दिले जाईल. परीक्षक ज्यांची भाषणे पसंत करतील त्या उमेदवारांनी त्यांनी केलेल्या भाषणाचा लेखी गोषवारा चिटणीसास आणून दिला पाहिजे पहिल्या तीन विषयांवरील भाषण करणाऱ्याचे वय १८ वर्षांपेक्षा कमी नसावे. व चवथ्या विषयावर भाषण करणाऱ्या उमेदवारांचे वय २२ वर्षा पेक्षा कमी नसावे.

२ भाषण करण्यास येऊं इच्छिणाऱ्या उमेदवारांने एक रुपया आपल्या अर्जा सोबत पाठवावा. ज्याचा रुपया येणार नाही, त्याचा अर्ज घेतला जाणार नाही सेक्रेटरी ज्या दिवशी व ज्या वेळेस उमेदवारांने घेतलेल्या विषयावर भाषण करण्यास सांगतील त्या दिवशी व त्या वेळेस उमेदवारांनी हजर असून भाषण करण्यास उभे राहिले पाहिजे. असे उमेदवार जरी पास झाले नाहीत किंवा त्यांची भाषणे मंडळींनी समजून ऐकून न घेतल्या मुळे त्यांस आपले भाषण थांबवून जरी परत जावे लागले, तरी त्यांचा रुपया परत दिला जाईल. वरलिहिल्या प्रमाणे सेक्रेटरी सांगतील त्या वेळी उमेदवार हजर नसतील किंवा हजर असून भाषण करण्यास येणार नाहीत, तर त्यांचा रुपया परत दिला जाणार नाही, व गैरहजर असलेल्या उमेदवारांचा मागाहून भाषण करण्याचा हक्क राहणार नाही.

अर्ज तां. २५ एप्रिल सन १८९० चे आंत खाली सही करणारांचे नावे 'पंढरुधवार कोतवाल चावडी नजीक नेटिव जनरल लायब्ररी' ह्या पत्त्यावर पाठवावे त्यांत पत्त्येक उमेदवारांने आपले नांव, बापाचे नांव आडनांव, वंदा, पत्ता व गांवाचे नांव आणि त्यांने घेतलेला विषय अशी स्पष्ट लिहावी. नाटपेडपत्र वेतले जाणार नाही उमेदवारांनी भाषण समारंभाचे अगोदर एक दिवस चिटणिसांस येऊन भेटावे व जे न भेटतील ते भाषण करण्यास येत नाहीत, असे समजून व्यवस्था करण्यांत येईल.

तां. ५/२/९० इ०
वामनराव विष्णु लेले,
कृष्णराव बापूजी मांडे
पुण्यातील व० मंडळीचे चिटणीस

पत्रव्यवहार.

ह्या सदग खालील मजकूर पत्र कर्त्यांच्य मतास मिळूनच असेल असे समजू नये.

पुसद वहाड
तां. १३ मार्च १८९०
हवामान:— उन्हाळा सुरू झाल्यापासून उष्णता दिवसेंदिवस वाढत आहे. सायंकाळी अत्रे येतात त्यामुळे फारच काहली होते. मेहरान एज्युकेशनल इन्स्पेक्टर बांधी स्वारी ह्या तालुक्यांत निरत आहे. त्यांनी येथील मराठी व हिंदुस्थानी अशा दोन्ही शाळा तपासल्या. तसेच हिंदुस्थानी डे. ए. इन्स्पेक्टर साहेब यांनी हिंदुस्थानी शाळांचा वार्षिक तपासणी केली आतां ह्या शाळांत चौथी ईय्या सुरू होईल. मेहरान टेलर साहेब डेपुटी बानसरव्हे-आफ फोर्ट यांची स्वारी कानसरव्हेटर साहेबांवर ह्या तालुक्यांत तपासणी करून गेली.

यात्रा:— येथून ३ मैलावर मोहे येथे यात्रा भरत असते गेले साली हवेच्या उपद्रवांमुळे ही यात्रा भरली नव्हती, ती यंदा सालाना प्रमाणे भरली. ह्या यात्रेत भांड्यांची घडामोड विशेष होते, कारण इकडे भांडे विकणाऱ्या कासारांची स्थार्थिक दुकाने मुळाच नाहीत. कपडा व किराण्याची विक्री फारशी होत नाही. आणि यंदा लग्न सराई नसल्यामुळे कपड्याची विक्री फारच कमी झाली. यत्रेत दुकाने वगैरे नसविण्याचे संवधाने व्यवस्था न व्हाती. इकडे अविकार्यांनी लक्ष पोहचवून पुढील साली त्यांनी चांगली व्यवस्था राहिल अशी तजवीज करावी अशी माझी त्यांस विनंती आहे.

कोर्ट:— येथे अलेल्या कोर्टांत फारसे मोठे कदमे झाले नाहीत अर्जे घेण्याची एक ठरीव वेळ नसते ह्यामुळे अर्जेदारांस फार त्रास पडतो. काम वेळच्या वेळेस झाले हाणजे बाहेर गांवच्या गरीब लोकांस फारच सोईचे पडेल आणि ते लोक सरकारास व अविकार्यांस दुवा देतील.

येथे सांगलीकर व पुणेकर अशे दोन नाटके आली होती. दोन्ही साधारणच होती तरी येथील हेतू लोकांची त्या योगाने बरीच कर्मणूक झाली.
शिमगा हा सण यंदा साजरादणामागे पार पडला पण ह्यासाली एक विशेष गोष्ट झाली ती ही कीं एका मोठ्या गृहस्थाने आपल्या घरी नाच करवून तो पहिल्यास गांवांतो लोकांस बोलावून नेले होते. कोणी पहिल्या बोलावण्यास दाद दिली नाही तर त्या सदानेन वेडा बोलावणी होत असे, तेव्हां त्यापैकी कित्येकांस निरुपायाने मोठ्या गृहस्थाची मर्जी संभाळण्या करितां आपल्या स्वतःच्या मर्जी विरुद्ध जावे लागले असेल पण करतो काय विचारा " सत्तेपुढे शहाणपण

चालत नाही हे वाक्य आठवून उगाच नसला असेल. एकंदरीत वजनदार शाहण्या माणसांनी आपल्या भोवतालच्या लोकांस चांगला मार्ग दाखवून त्यांस नीतिमान करण्याचा प्रयत्न करावयाचा ते न करितां उरते शिमण्याच्या निमित्ताने त्यास विरुद्ध दिशात नेले, हात संशय नाही. असा पंदा झाले ते झाले, पण पुढे तरी त्याचे हातुन अशा गोष्ट हाऊं नेणे अशी माझी त्यांस हात जंढण विनंती आहे. ज्या लोकांस आपल्या स्वतःच्या मार्गाविरुद्ध पावे लागले असेल, त्यांची संज्ञेची विश्रंती (ज्ञाप) नाहीशी झाली असेल आणि दिवसास मेडनत करून त्यांनी जी कमाई करी असेल तिचा काही अंश अनिति प्रसारक लोकांच्या पोषणाकरितां खर्च झाला ह्याणून त्यांनी मन त्पसां खात असेल, हांत संशय नाही.

यथे दशखाना बांधवपाचा आहे त्याच्या इंगारतीच्या कामास एकदाची मुरवात झाली. आपला एक मित्र



मिती चत्र शुद्ध ४ शके १८१२
वऱ्हाडातील देशमुख देशपांडे वगैरे जमेदार व वतनदार मंडळीची सभा.

पूर्वी ठरल्याप्रमाणे ही सभा येथील लाम्बरोजवळ मुद्दाम उभारलेल्या सुशोभित मंडपांत काल सायंकाळी भरली होती. तीत खालील लिहिल्याप्रमाणे कामे झाली.

प्रथम गोविंद विश्वनाथ यांनी आलेल्या लोकांचे स्वागत केले. नंतर रा. रा. मुकंदराव नंदाजी यांनी सूचना केली रा. रा. भगवंतराव दशमुख यांनी अध्यक्षस्थान स्विकारून त्याला रा. रा. त्रिभुकराव देशपांडे कुरम यांनी अनुमोदन दिले त्याप्रमाणे रा. भ. वंतराव यांनी स्थान स्विकारून सभेचा उद्देश थोडक्यांत कळविला व दोन बोधांचे शब्द बोलले त ह्याणजे—

आपण सर्वे गृहस्थांनी मजला हा मान विला मानवढल मी आपले पूर्णपणे आभार मानण्यास खरोखर असमर्थ आहे. आपण हा समाज स्थापन करतो याचा उद्देश लोकांत बेदिली उत्पन्न करावी असा नमोन त्याचे उलट आहे आपल्या आपापसांत क्षुडक काणावरून नेहमां वाद होतात एकाकाज न्मोजीन्मचे दोष वाढत जातात ते मडून सर्वांत ऐक्य व्हावे सुखदुःख परस्परास कळवून त्याचा चांगल्या रीतेने निघाले लागावा हा मुख्य उद्देश आहे.

अशा प्रकारच्या सभा स्थापन करण्यास आणि उघड रितीने अशा प्रकारचे विचार क

रण्यास आपल्यात सामर्थ्य आले आपण अशा गोष्टी करू लागलो अहो या सर्वांस कारण आपले सांप्रत न्यायी राज्य व्यवस्था करत आहे. हे सर्वांनी लक्षांत ठेविले पाहिजे की सरकारचा आणि आपला संबंध बांधिलेला आहे. आपले मुलास विद्या शिकविते, व्यवहार शिकविते आणि मुलगा विद्या शिकून व्यवहार शिकून आपला प्रपंच चालविण्यास समर्थ झाले म्हणजे आपास ज्या प्रमाणे आंद होता त्या प्रमाणे इंग्रज सरकार आपल्या कल्याणा करिता लक्षावधी कळ्यावरी रूपये खर्च करून लोकांच्या हातांने विद्या शिकवत आहे. राज्य कारभाराचे बान आम्हांस व्हावे म्हणून बताने आम्हांस आमचे मगदूर पाहून आचकार येत आहे. ह्या सर्वे देणग्यांचा आपण चांगला उपयोग केला व दिलेल्या देणग्यांस आपण लायक आहो असे आपल्या वागणुकीने सिद्ध करून दिले तर अर्थातच सरकारस समान वाटू.

ही सभा अकरा एका वर्गाच्या वतनदारां करिता आहे किंवा एका वर्गाच्या वित्तिया गोष्टी या सभेच्या हातुन होतील असे नाही ज्या वतन दारास आपल्या वतन संबधी आपसात निकल करावयाचे असतील ते या सभेचे हातुन होईल ते पर्यंत हात जाईल. तसे व आपल्यास आले जे उत्पन्न सरकारातुन मिळण्या सारखे असून आपल्या हयायी मुळे आजपर्यंत आपणात मिळाले नाही तसे उत्पन्न मिळण्यासि वटपट करवी. सरकारात अर्ज मारुजा करावा हा या सभेचा उद्देश आहे व आपल्यास कृते आपण आपल्या उद्योगास पक्ष आले तर आपण आपल्या वतनदार वंशांत उत्पन्न झाल्या सारखे कांहीं तरी केले असे हाईड.

एक गोष्ट मात्र सर्वांनी लक्षांत ठेविली पाहिजे की आपले सरकार न्यायी आहेत, दयाळू आहेत कोणास कोणत्या तऱ्हेने वागविले पाहिजे हे सरकार पूर्ण पणे जणून आहे ह्यास्तव आपण जे कांहीं बोलावपाचे किंवा करावयाचे ते फार सम्पणाने व शाहणपणाने मयीदशीलपणाने बोलले पाहिजे व केले पाहिजे सस्काराशी अर्ज माळजा करावयाचा तो तरी भार संभावितपणाने केला पाहिजे कारण ही सभा स्थापन केला ह्याणून सरकाराशी आपण मांडण्यास उभे राहिलो असे मुळीच नाही सम्पणाने जी काम होतात ती दाडगाईने होत नाहीत हे लक्षांत ठेवू. सभेचे काम चलावे अशी माझी सर्वांस विनंती आहे.

त्या नेतर रा. रामराव गोगळ यांनी अशी सूचना केली की, वऱ्हाडात सर्व वतनदार लोकांची एक कयमती सभा असावी. त्यास रा. संपत राव परभतराव देशमुख मकापूर यांनी अनुमोदन दिले व ती सभा सर्वांपुढे पसार झाली.

सुचना २ री पांडुरंग बापुजी कुळकर्णी यांनी सुचना केली की ह्या सभेस वऱ्हाड वतनदार सभ, असे नांव द्यावे व सर्वांचे मताने ही सूचना पसार झाली.

सुचना ३ री ह्या सभेत ल प्रत्येक जपोशांनी ह्याणजे देशमुख देशपांड्यांनी १२ वर्षे पयत किंवा या मुदतीच्या आंत दुसरी एखादी कयमती योजना हेई पर्यंत

आपल्या हिंसाचा जे दसालचे उत्पन्न मिळत असेल त्यावर दर रुपयास अर्धा आणा प्रमाणे दसाल देत जावे. व अशा बऱ्हाड ह्या समने वेळी वेळी हाणाच्या प्रेसिडेंट व्हाईस प्रेसिडेंटच्या नावाचा करार नामा करून द्यावा. त्या प्रमाणे ह्या सभेच्या वटपटीने जर एव दी बाज सरकारातुन सुटल्या मुळे कांही पैसा मिळाल्यास एक वर्षाचा पैसा या सभेच्या फडास द्यावा. त्याच प्रमाणे या सभेने हाऊं इच्छेणाऱ्या सभसदांनी प्रथम प्रवेश करी राज्य द्यावा व पुढे दसाल १ रुपया देत द्यावा. यणे प्रमाणे न केल्यास त्या वतनदाराचे नांव काढण्यांत येईल. येणे प्रमाणे सूचना पसार झाली.

सुचना ४ यी. सभेचे काम करण्या करिता खालील लोक प्रेसिडेंट व व्हाईस प्रेसिडेंट असावेत.

रा. रा. भगवंतराव शंकरराव देशमुख दर्यापूर यास कायमचे प्रेसिडेंट नेमावे. व रा. रा. अमृतराव गोपाळ यांस म्यनेजिंग कमिटीचे अध्यक्ष नेमावे. व रा. रा. सखाराम जयकृष्ण देशपांडे बाळापूर, व्यंकटराव हनुमंतराव देशमुख ईल्लिचपूर, पांडुरंग नारायण देशपांडे अमडापूर, गणपतराव देवराव देशमुख अंदुर, अमृतराव खराशराव देशमुख देशपांडे मुर्तीजापूर, यांस व्हाईस प्रेसिडेंट नेमावे.

व्हाईस येणाऱ्या नव्या गव्हर्नर साहेबास लिपत मजवान्या वर मेजवान्या चालल्या आहेत. मागाचा अठवडा तर फारच वाढत गेला. सकाळी एके ठिकाणी मेजवानी तर संध्याकाळी दुसरे ठिकाणी. फुरमत म्हणून विक्रुल नस. मेजवान्यांच्या सपाट्यत अशी त्याची आढातण होत असता हे सर्वे स्नेही मंडळीच्या अमंत्रणाचा ते आनंदाने स्विकार करित आहेत व मित्र मंडळीस संतोष देत आहेत या वरून एक असे दिसून येते की ते शरीर प्रकृतीने सट्टे असून अशा श्रमास न जुमानणारे आहेत परवा नुकतीच नार्थब्रुक हिंदूकुवाने योनां एक मोठी टॉलेजंग व पाटायादी मेजवानी दिली. त्या वेळी आपल्या इकडच हिंदुपैकी कुमार रामसिगजी, कुमार रणजित सिंगजा, व दादा भाई नवरोजी वगैरे मंडळी हजर होती. आम्हाला इकडेस मजवानीच्या प्रसंगी आपण इकडच्या तिकडच्या साधारण आप्या मारत असता. तिकडेस अशा प्रसंगी व्यवधाने अगर संभाषणे होतात. वरिष्ठ प्रसंगी शेट दादाभाई नवरोजी यांनी कुवाच्या तर्के व हिंदूलोकांच्या वतीने लॉर्ड हारिस सहेवाम गव्हर्नरचा अधिकार प्राप्त झाल्या बऱ्हाड आंद प्रदाशित केला. पारशी क्रिकेट खेळणारा मंडळी तिकडेस गेली होती त्या वेळी मंडळीचे अगत स्वागत लॉर्ड हारिस साहेबांनी फार उन्नत तऱ्हेने केले त्या बऱ्हाड शेट सहेबांनी त्याचे मंडळीच्या तर्के आभार मानिले. लॉर्ड सहेव हे फार मोठ्या मनाचे हिंदूद्वार अहो अशा संबधाने भाषण करिताना ते म्हणाले—इ. स. १८६० साली मला एक मित्र लिहावयाचा होता. विचय सुशोभित वऱ्हाडलोकांची सचेटी व हुषारी हा होता. यांत यंत्राने आपणव आपल्या अनुभवच्या अवगाराने लिहण्या ऐवजी एखाद्या नावाजलेल्या उत्तम इंग्रजी सरकारी

अधिकाऱ्याच्या अवगाराने लिहिणे बरे मला वाटले म्हणून त्या वेळी सर्वांत श्रेष्ठ असे मद्रासचे गव्हर्नर लॉर्ड हारिस ह्यांचे मत घेण्याचा मी विचार केला. मी त्यांस पत्र लिहिले. त्यांनी मला लगेच जबाब दिले व मी जरी अगदी अपारचित होतो तरी मला त्यांनी आपल्या भेटाचा हा लाभ दिला. त्यांनी जबाब फार थोडक्यांत आहे परंतु त्या वरून ते किती धीर होते हे दिसून घेण्या सारखे आहे. तो जबाब असा—

आपण केलेल्या चौकशीबऱ्हाड जबाब देताना मी मोठ्या आनंदाने आपणास कळवितो की माझे मद्रास शहरी वस्तव्य असतां नां माझा जो वाक्य अनुभव आहे त्यावरून हिंदु सुशोभित लोकांच्या सचेटी व हुषारी संभवाने माझे उत्तम मत देण्यास सक्क का रणे झाली. मा गुणांनी परीक्षा पाहण्यास मला स्वतःला संधी मिळाली नाही खरी त्याने ज्या य गुणांचे परीक्षण करण्यास मजपेक्षा जास्त सार्वने होती त्याच्या अनुभवाक सांगण्यावरून मी अस निष्पत्त करू शकतो की हिंदु सुशोभित लोक फार सचेटीने चागणार आहेत व कंपण्याही खात्यात कराही जबाबदाऱ्यांचे काम याच्यावर सोपले तर ते करण्या सारखे आहेत वरील उद्देश गार लॉर्ड हारिस यांच्या पंजाचे आहेत. याच्या ही अर्जी हे गुण आहेतच याच्या व राण्याचे सुशोभित वळण याचे ठायी आहे हे स्पष्ट दाखविण्याकरिता मला एका गोष्टीचा जरूर उल्लेख केला पाहिजे. आपणाला ज्या देशात जावयाचे ब वेचोले राज्य व्यवस्थेचे पत्र हाती घ्यावयाचे त्या देशातील वस्तुस्थिती व लोकस्थिती समजण्याकरिता जिकडून जे साधन मिळवितो येईल ते मिळवावे या बुद्धीने त्यांनी मि. ब्रॉडला साहेबांची भेट घेतली. व त्यांच्या बरोबर पुष्कळ वेळ बोलत बसले. लॉर्ड साहेबास कावसजी ज्ञानगीर याचे बंगल्यात मेजवानी झाली. त्यांनळी लंडन येथे असलेले हिंदु मुसलमान पारशी वगैरे मंडळीचा बराच जमाव जमला होता. या मंडळीच्या वतीने मानपत्र देण्यांत आले. मानपत्र जबाब देताना लॉर्ड साहेब ह्याणजे हिंदुस्थानदेश मला मुळाच परकी नाहीं. आज एक शतक झाले त्या देशाशी माझा संबंध जडला आहे. तथापि माझे हातुन काय घडणार हे बोलून दाखविणे मला प्रशस्त दिसत नाही जे घडले ते खरे.

ADVERTISEMENT.

It is hereby notified for general information that an election will be held to fill up the vacancy created by the resignation of Mr. F. Rose Municipal Member for Ward No. 3 at the Town Hall on the 10th April 1890 between 8 A. M. and 5 P. M.

Mr. Ganesh Bapuji Tabasildar will, as a polling officer receive candidates nomination papers.

Dated Akola 22nd March 1890

Krishnaji Malhar Secretary Akola Municipal Committee.

The Berar Samachar
 MONDAY MARCH 24 1890.
 SIGNS OF THE TIMES.

(Continued from our issue of 3rd Instt.)
 Of late there has been such a strong

desire on the part of the public that the dramatic performances of the country should be fashioned after the English manner. The late Mr. Anna Kirloskar introduced the system of performances on the fashion of English opera; and he was adored by the whole Maratha public. We had an opportunity of witnessing these new ways of dramatic performances and we must confess that they feed passions already powerful in human breasts. We do not say that such performances should have no place in the public liking but that they should certainly not absorb the public mind in the way that they at present do. Those of the performances which were in vogue before Mr. Kirloskar introduced the new system were to a certain extent superior. Their superiority consisted in the fact that they made a religiously disposed mind more religious. Traditional history of India which is now seldom studied was brought before the public in actual form; and in this particular they were a lesson not to be easily forgotten of the glorious past of this country. In the new system love is all in all. In the old system there was love but that love produced in the mind feelings of veneration. Sita's devotion to Rama, and Rama's devotion towards Sita, Krishna's love of his sister Draupadi and numerable other portions in the old performances were portions that taught lessons of morality and fitted the mind for higher ideas. These were the performances where respectable ladies could go and see without any danger to their morals; while these are the performances where ladies ought not to be taken; notwithstanding all these serious disqualifications in the present system it is liked by the public. The fact is that men's minds are led away by the glitter and passions and as a consequence tastes have been perverted. We are fast losing our hold of the past and there is every likelihood of our being driven towards complete ruin and therefore it is better that the public should now and then be reminded of the truthful, valiant, and devoted Rama, of the unquestionable honesty of Harischaritra, of the gigantic efforts for self improvement of Vishwamitra and the wonderful patience of Vasistha there and a host of other equally noble characters in the past should be brought before the public by the performances in old style. As we have said above we are led by the glitter and pleasurable sensations of the present and have found it convenient to leave that which is permanent and glorious. This is a sign of the times.

SOME REFLECTIONS ON REPRESENTATIVE GOVERNMENT.

(Communicated)

(Continued from our last issue)

We have only to find out the conditions for ensuring the different elements of social wellbeing and that Govt is the best which possesses such conditions in the greatest degree. The attempt has been made for such a classification but its only result is the division of the exigencies of society into two heads: order and progress or permanence and progress in the words of Colridge. But this division however useful for purposes of popular discourse, is unscientific and inaccurate. For progress and order differ only in degree not in kind. Whatever tends to preserve order is also some aid to progress. And we have no real progress unless the agency which brings about progress also preserves order. The same mental qualities that conduce to preserve order, viz inducing justice, integrity and prudence, serve alike to promote progress. Only we need more of these qualities to promote progress than merely to keep up our present possessions. The qualities that have special reference to add to our present possessions viz activity, enterprise, originality & courage are fully as much required for preserving the good we have. Only a some what less amount of them will suffice for

the purposes of permanence or order.

Also the external contrivances in politics serve equally to preserve permanence and promote progress. Take for instance, the common institution of a Police. Its most immediate object seems to be to preserve order. But does not the sense of greater security of property give rise to greater production, which is progress in its familiar and vulgar aspect. Does not the repression of crime spiritually elevate the people by removing their evil tendencies. Does not the sense of security set free a man's mind to be employed in any new effort? Does it not make him look upon his neighbour as a friend rather than as an enemy. And are not these feelings kindness and fellowships and interests in the general well being of the community important parts of social improvement.

The same is true with respect to a good system of taxation and finance. A just distribution of that, such as does not impede industry and interfere with the liberty of the citizen not only preserves but increases the national wealth.

Thus Progress and Permanence are not antagonistic facts and are improperly connected. Progress includes order. Progress is a permanence and something more. Progress is a higher degree of that of which order is a less conduciveness to progress, used in this sense then, includes the whole excellence of Govt. But the word progress is somewhat ambiguous. We want to express by it the idea of moving onward as well as that of prevention of falling back; where as in popular language it suggests the first idea alone. But the second is quite as important as the first. We want to guard against retrograding in ancient times. Politics was confined to the latter alone, the natural tendency of men being to degenerate. Even now, we have an incessant stream in human affairs towards the worse in the form of all the follies and wickedness of mankind. Suggesting, prominently as it does, the idea of moving onward, the word progress does not adequately represent constant endeavours that are made to improve and elevate the human race morally and spiritually. A small diminution of these efforts would tend to rapid deterioration from which it is difficult to rise again. For these reasons, the words progress and order are unapt for a philosophical classification. Only they represent two antagonistic types of character. In some minds, caution in others boldness predominates. The sentiment, in some, to preserve what they have got is stronger than that which promotes to acquire new advantages. Others are more anxious to acquire new things than careful of their present possessions. We must take care, to admit both these types in due proportions in the personal of any political body, so that the excesses and extravagances of the one may be tempered by the cautious attitude of the others.

We must proceed now to find out some other division of social exigencies since the one most commonly accepted is not scientific.

The most important condition of the goodness of the Govt. must necessarily be the qualities of the human beings over whom the Govt. is to be exercised i. e. the the most perfect system of judicature, in which the mere machinery and rules from an important item, will helplessly fail if the morality of the society is such that all the witnesses lie and the judges freely take bribes. Similarly, a popular representative system, in which votes are sold to the highest bidder, and the elected representatives are open to corruption, is as positive evil. In a state of society, whose members are selfish and jealous of those who are in power, we must not expect a good Govt. It is only the gradual improvement of a people in intellectual and moral qualities that makes a good Govt. possible. Therefore that Govt. is the best which promotes virtue and intelligence in the people. In other words, a Govt. which has a good system of national education possesses the most important point of excellence.

Secondly, we must look to the machinery of gov't., the apparatus by means of which public business is transacted. The contrivances must be such as to utilize the highest virtue any intelligence available. (To be continued).

पंच:— एक कऱ्वाळू जिल्हा बाळाजी का वऱ्शीम पत्र पावळे स्थल संकाच्यास्तव पुढील अंका घऊ.

वऱ्हाड

रा. रा. द. मादर नानाजी क्लार्क स्मालकाज कोर्ट अफोडा हे अफोडावर १८८९ मध्ये झालेल्या डिपॉट मेटल परिक्षेत हार स्टॉडर्ड मध्ये पास झाले.

वऱ्हाड स्मालकाज कोर्टां, कलम ५ (१) प्रमाणे मि० माणकता, म्यागीळ या स कामाव आणि अकोला येथील स्मलकाज कोर्टांचे नज्ज नेमले.

वऱ्हाड रुल बोर्डो कलम १३ (एफ) मधील सन १८७१ च्या गुऱ्यांच्या अतिक्रमणाच्या कायद्याचे कलम ४ यांत सांगितलेली जिल्हा मजिस्ट्रेटांचे कामे, उमरावती अकाला वऱ्हाडणे वऱ्शीम आणि इडिचपूर येथील डिस्ट्रीक्ट नेडीकडे दिर्ग आहेत.

पंडित सुरज नारायण अ. क. यांस वाशा मजिस्ट्रेट डिस्ट्रीक्ट रजिस्ट्रार नेमले.

मि० एच. गाडविन आस्टिन अ. क. यांस एलिचपूर मजिस्ट्रेट डिस्ट्रीक्ट रजिस्ट्रार नेमले.

मि० एडलर संजा, ए. अ. क. पहिल्या वर्गाचे मजिस्ट्रेटांचे आविकार मिळाले. आणि शिवाय मि० प्रो. कॅड कलम ११०, ए (१), १२३ बी (२) आणि १९१ सी (२) प्रमाणे आविकार मिळाले.

बांने बोर्डलर आक्ट, कलम १७ प्रमाणे, मुंबई इलाख्या करिता जे बोर्ड आण एकत्र मि० स० नेमिले आहेत ते वऱ्हाड साठी नेमिले आहेत.

बांने बोर्डलर आक्ट, कलम १९ फिरा २ यांत म्हटलेला दाखला देण्यास, बोर्ड आण ट्रेड, कलकत्ता सराई बोर्ड वऱ्हाड लर आक्ट बोर्ड, स्टेट्स सेटलमेंट बोर्ड ही लायक माहिती आहेत.

मंत्र एच. सी. काक्स. आर. ई. एक्झिक्युटिव्ह एजिनियर फस्ट्रेट मि. ई. जा. स्टॅन्ले अ. एनियर; मि. डब्ल्यु. काजले, आन्धरी आसिस्टंट एजिनियर, फस्ट्रेट हेड्रा बाइ यांच्या लष्करी खात्यांत तूर्त बदलपा झाल्या.

मि. लिडहेयर्प एक्झिक्युटिव्ह एजिनियर हेड्रा बाइ यांचा बदल बळविस्थानास झाली.

मे. निकॉलेट साहेब यांस अकोल्यास व. म. वार्न डोस्टिग्नू साहेब यांस उमरावतीस डिपुटे कमिशनर नेमले.

रा. रा. गणेश बापूजी यांस केळपुरस एक्ट अ. कमिशनर नेमले व रा. कृष्णाजी अंतर् यांस येथे तहसिलदार नेमले असे कळते.

रा. रा. गोपाळ महादेव मिडे क्लार्क अ. क. कोर्ट वऱ्हाडणे हे गेल्या बुववार बुड्यांच्यास निवृत्तले हे कळविण्यास वार्ड व टेंत यांस बरेच दिवसांपासून काळजाच रोग होता व त्याच योगे ते निवृत्तले असे म्हणतात.

रा. रा. गोपाळ बळवंत यांस मुर्तिबापूरास तहसिलदार नेमले.

जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की आकोल्यास अठवड्यातून दोन बाजार भावे अर्धे कार दिवसा पासून घाटत हेत त्याप्रमाणे बाजार ता. २ एप्रिल सन १८९० इसवी रोजी बुववार आहे त्या दिवसा पासून बाजार भरवित जावा अशा अकाले म्युनिसिपल कमेटीचा ठराव जाला आहे सदाहू बाजारा व रीतां जागा शहराचे पश्चिमेस सभिलीचे बाहेर तयार केली आहे; करितां गावांतील व पठे तालि सर्व दुकानदार लोकांनी सदहू तारखे पासून सदरहू जागी बाजार भरविण्याची तजवीज करावी व्हापासून सर्व लोकांचा फायदा आहे. तुरत बाजारा करितां जागा थोडी तयार केली आहे. बाजार नसजसा भरभराटीस येई तसेतसी जागा ज्यास्त तयार करण्यांत येई रविवारचे बाजारास नशा सोई जाल्या आहेत तशा करून देण्यात येतील व बाजारात दुकानदारांस बाजार बैठकी बंदल तुरत करावा लागणार नाही कळवें ता. २१/३/९० इ०

Krishnaji Mallajr. Secretary. A. M. C.

जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की मेहरबान एफ. रोज मुनिसिपल मेजर वार्ड नंबर ३ बांने राजीनामा दिल्या मुळे रिकामी झालेली जागा निवडणुकीने भरण्या करितां तारीख १० माहे एप्रिल सन १८९० इसवी रोजी सकाळी ८ वाजे पासून सांयकाळचे पांच वाजे पर्यंत टाउनहालात सदहू वडीतील लोकांचे मत घेतले जातील.

मेहरबान गणेश बापूजी तहसिलदार यांस मत घेण्या करितां पोलिंग आफिसर नेमिले आहे. तारीख २२ माहे मार्च सन १८९०

Krishnaji Mulbar. Secretary Akola

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस या नोटीशीने कळविण्यांत येते की भंगोपटाचा नवीन लायसन्स घेण्याचे वर्ष ता. १ माहे एप्रिल सन १८९० पासून मुख् हाणार कारतां ज्यांना आपापल पायखाने सुरू राहावेत व साफ केले जावेत अशी इच्छा असलेल्यांनी ता. ५ एप्रिल सन १८९० चे आंत पायखान्याचे लायसन्स टाउनहालांत घेऊ घेऊन जावे. जे लोक सदरहू तारखेपावेतो लायसन्स घेणार नाहीत त्या लोकांचे पायखाने बंद केले जातील व ते साफ करण्याचे संवधाने कमेटी जबाबदार राहणार नाही लायसन्स ता. १ एप्रिल सन १८९० पासून सकाळचे साहावाजेपासून ११ वाजे पावेतो व दुपारी दोन वाजेपासून साहावाजे पावेतो मिळतील कळवें ता. २० मार्च सन १८९०

Krishnaji Mullar Secretary Ak

वर्तमानसार.

हल्ली तापाच्या साथीपासून इकार मरावयास लागले आहेत

—निजाम साहेब प्रतिवर्षी आपल्या राज्य त ४ बिघाची चार वर्षे लंडनमध्ये राहून विद्याभ्यास करतील त्याजकरता खर्च करण्यास तयार आहेत असे कळते.

इंग्लंडचे कर्ज—इंग्लंडचे राष्ट्रीय कर्ज १०३९ लक्ष पौंड आहे एक पौंड म्हणजे १० रुपये असे धरिले तरी त्या कर्जाचे १०३९०००००० रुपये इतके होतात

१८९९ साली ब्रेटब्रिटनची जमा ९७-१९००० व खर्च ९५२३००० पौंड होऊन १२६००० पौंड शिल्लक राहिली असे प्रसिद्ध झाले आहे.

ताशखंड रेल्वे येत्या मे महिन्यांत सुरू होईल.

नवीन जुगाराचा कायदा सिध्द प्रांतासही लागू केला.

विशेषांतली कितीच नव्या पार्लमेंट मेवरांत लडा लढी सुरू झाली आहे. ता० १ मिगहूच्या तारखे वरून समजते की, ता० २८ फेब्रुवारीच्या रात्री कामन्स सभेत एक विलक्षण देखावा दृष्टीस पडला. मि० लॉबोचर यांनी, विलायतच्या क्लेव्हलंड रस्यावर सुध्दीविरुद्ध कृपे करण्यांत येतात असे प्रसिद्ध झाले असून ती कृपे करणारे लॉर्ड सामरसेट यास गुप्त रितीने लॉर्ड सालिसबरी मदत करित आहेत व त्या नव्या शेटने कायद्याच्या कातरांत सापडू नये म्हणून लॉर्ड सालिसबरी यांनी गुप्त रितीने खटपट चालविली आहे, असे बोलून दाखविले व त्या वरून वरील देखावा झाला. ब्रिटिश कायद्याच्या हद्दपार होण्याच्या कामांत लॉर्ड सालिसबरी व इतर लोक लॉर्ड सामरसेट यांस गैरकायदा मदत करित आहेत व त्या मुळे अन्याय होत आहे असे मि० लॉबोचर यांनी स्पष्ट बोलून दाखविले मि० लॉबोचर यांचे हे म्हणणे निराधार असून अगदी खोटे आहे असे अटर्नीजनरल यांनी दाखविले.

मो लॉर्ड सालिसबरीच्या शत्रु वाच विश्वास ठेवण्यास तयार नाही याप्रकरणाची कमिशन नेमून चौकशी व्हावी असे मि० लॉबोचर ह्याणले यानंतर तुम्ही आपले शत्रु परत ध्या असे स्पेकरने मि० लॉबोचर यास सांगितले माझे मन मला जे सांगिते त्याच्या विरुद्ध मी कधीही वागावयाचा नाही असे मि० लॉबोचर यांनी सांगितले. सरतेशेवटी मि० लॉबोचर यास या अज्ञा उलंघनाबद्दल आठ दिवस पार्लमेंटांत येण्याची बंदी झाली आहे लॉर्ड सालिसबरी सारख्या मुख्य प्रवचनावर असल्या प्रकारचे आरोप येणे चांगले नाही. कदाचित हे आरोप खोटेही ठरू शकतील पण ज्या अर्थी ते मि० लॉबोचरसारख्या वजनदार मेवराच्या मार्फत येत आहेत त्या अर्थी त्यांत तकाहीच अर्थ नाही असेही ह्याणतां येत नाही विलायतच्या सुधारलेल्या पार्लमेंटांत सुद्धा असले प्रकार चालतात!

ता० १३ मिगहूरोजी लंडन येथे खाणीतील मजूरदारांची एक जंगी सभा भरली होती या सभेत अज तारखेपासून आमचा पगार पांच टक्क्यांनी न वाढिल तर, आणि जुलै महिन्यांतर आणखी पांच टक्क्यांनी न वाढिल तर आम्ही येत्याशनवारपासून कामावर न जाण्याचा कट करू असे या सभेत ठरले.

क्रांती येथे एका साधून आपली जीभ का

पून घेतली व नंतर ती जीभ त्याच्या उपास्य देवतेने त्यास पुन्हा दिली अशा प्रकारच्या गप्पा तिकडे उठल्या आहेत व त्या साधूच्या दर्शनास हजारो लोक खोटे आहेत.

राव व० महादेव गोविंद रानडे आणि जव्हेरलाल उमियाशंकर याजनजीक या दोघास मुंबई कौन्सिलचे अडि० मेवर नेमले, झालेली निवड अगदी यथायोग्य झाली यांत कांहीं संशय नाही.

हिंदुस्थाना संबंधाने विशेषतः विशेष प्रकारची ओरड व्हावी आणि हिंदुस्थानांतली लोकांच्या मागण्या काय आहेत त्या हिंदुस्थाना बद्दल विचारपूस करणाऱ्या मेवरांस कळाव्या ह्यापून तिकडे 'हिंदुस्थान' या नावाचे एक वर्तमानपत्र प्रसिद्ध होणार आहे. हे वर्तमानपत्र प्रसिद्ध इंडिया एजन्सीचे सेक्रेटरी मि. डिग्बी यांच्या हातून चालणार आहे.

हिंदुस्थानांत येणार ह्यापून लॉर्ड हारिस यांनी आपल्या कुळांस एकजंगी मेजवानी दिली.

कलकत्या जवळील हुगळी प्रांतात अलीकडे अतीशय चोऱ्या होऊ लागल्या आहेत. दररोज दरबडे पडत आहेत काशीकडे सुद्धा दरोडेखोर आहेत व!

लंडन शहरातील एका खाणीत एकाएकी अपघात होऊन सुमारे १४० मनुष्य ठार मेली.

१८९०च्या फेब्रुवारी महिन्याच्या शेवटी १३,४७,८५,००० रुपये मुख्य तिजोरीत शिल्लक होती

एक रुग्ण ह्याणजे १ शिलिंग आणि ८ पेंस या भावाने हिंदुस्थानांतली वित्तसन्दी नोकरांस पेन्शन द्यावयाचे नाही असे सरघास्टी यांनी एका खाजगी ठिकाणी बोलून दाखविले आहे.

सर दिनशा माणिकजी पेटिट यांची बायको मरण पावल्या मुळे १,१३,००० रुपये धर्मादाव करण्यांत आले.

गेल्या वर्षी वऱ्हाडांत जवसाचे उत्पन्न चांगले झाले नाही तसेच गव्हाचे ही झाले आहे.

तापाच्या साधने काशीपर्यंत मजला मारली! आतां ही काशी यात्रा करून पुन्हा परत नयेवा!!

अश्रिय—वाकेच्या योगाने सम्मान्य रस्त्यावरून चाळणारी अशी एक नवीन गाडी गायकवाड महाराज साहेब यांनी खरेदी केली आहे.

कीन्सलन्ड मध्ये एक मनुष्य रानांत रस्ता चुकला. त्याला तहान फार लागल्यामुळे जवळच एक पाण्याचा झरा होता. त्यांत आपली तहान भागवून त्याने पुढे रस्ता शोधून काढला. त्याला आणखी त्या जागे पासून तीस मैल जावयाचे होते; परंतु उन्हा फार कडक असल्यामुळे पाण्या शिवाय इतके मैल जाणे अशक्य होते; परंतु त्याच्या पाशी बरोबर पाणी नेण्यास कांहीं भांडे नव्हते; तेव्हां त्याने एक युक्ति योजिली पूर्वी रानांत त्याने एक मेल्ल्या मनुष्याचा सांगाडा पाहिला होता तेथे तो परत गेला, व डोक्याची करंटो काढून घेऊन त्याची डोक्याची भोके मातीने बंद करून ती त्याने प्राणी

घेतले व त्या पाण्याने त्याने तेवढा तीस मैलाचा प्रवास केला.

डमडम येथे एका गोऱ्याने एका देशी मनुष्याचा खून केल्यावरून त्यास कलकत्याचे सेशनांत गोरे पंचांनी एक मताने गुन्हेगार ठरविल्या वरून कोर्टाने त्यास फांशाची शिक्षा दिली होती, परंतु सद्दरच्या गोऱ्याचे तर्फेने कलकत्याचे चीफ नस्टीस यांजकडे अपील होऊन हा गुन्हेगार निर्दोष ठरून सुटला. कारण हेच की, आरोपीवर त्याचे सोबत्याशिवाय दुसरा कोणीही साक्षी, खुनाचा पुरावा करण्यास आला नाही. अशा करिता एकदम निर्दोष ठरवून देणे हे इंग्रजी न्यायपद्धतीस मोठे लांछन होय.

मद्रासचे गव्हर्नर लॉर्ड क्यानेमारा यांचे पत्नीने त्यांज विरुद्ध फिर्मादकरून फारकत मिळण्याचा खटला केला आहे. व या करिता मद्रासचे गव्हर्नर कांहीं महिनेपर्यंत विलायतेस रजेवर जाणार आहेत.

नवीन तापाचे रोगावर पुणे येथील मि० लक्ष्मणराव घोरपडे यांनी स्वतांच्या अनुभवावरून खाली दर्शविलेले औषध अह्लास कळविले आहे. ते ह्याणतात की,— “अमच्या घरांतील सर्व मंडळीस या तापाचे गाठले होते तेव्हां त्यांनी ३००० सोनामुखीचा काढा करून त्यांत इपसमध्ये मिठ ॥१॥ पासून १ औसापर्यंत मिश्रकरून ताप येईल त्याचे दुसरे दिवशी सकाळी घावे ह्याणजे रोग्यास ३-४ जुलाब होऊन तो ताबडतोब बरा होतो.

मुंबई मुनिसिपलिटिनने प्रिन्स ऑलवर्ट विरुद्ध यांच्या सन्मानार्थ ३०,००० तीस हजार रुपये खर्च करण्याची मंजूरी दिली; आणि सरकार २०,००० वीस हजार रुपये खर्च करणार; आणि या खर्च शहरवासि लोकांकडून जी रकम होणार ती निराळी. एकंदरीत आमचे शहर इतर ठिकाणा पेशां चांगल्या सन्मान करणार असे म्हटले पाहिजे.

पंडित लोचन सुकल नांवेचे एक सिद्ध पुरुष हल्ली नागपुरास आले असून ते मृत प्राण्यास आपल्या मंत्र सापथ्याने सजवि करतात असे म्हणतात. त्यांच्या मंत्र सापथ्याने सजविली प्रथीती पाहण्या करितां गेल्या ४ ये तारखेस नागपुरास कांहीं मंडळीनी ५ मासे आणले व त्यांचे तुकडे तुकडे करून सर्वा समक्ष ते एका डब्यांत भरून पंडितजी पुढे तो डबा व एक मद्याची बाटली ठेविली. परंतु पंडितजीनी कांहीं मंत्र म्हणून अक्षता टाकतांच ते मासे जीवंत झाले व बाटलीतील मद्याचे दूब झाले असे सु. सि. चा एक बातमीदार कळवितो.

रेल्वे अवघातासंबंधाने रेल्वेवर फिर्मादः— गेल्या मे महिन्याच्या ४ थ्या तारखेस अताजी बाळाजी नांवाचा इसम आपल्या सात मैल्यांसह लोणावळ्याचे स्टेशनानवर गाड्यांमध्ये चेंगळून मरण पावला त्या वरून त्याच्या बापकाने आणि मुलांनी रेल्वे कंपनीवर १०,००० रुपयांची नुकसानीची फिर्माद केली. हायकोर्टाने रेल्वे कंपनी कडून १,००० रुपये वाईस व २,००० रुपये तिच्या चार मुलांत एकूण ३,००० रुपये देवविण्याचा ठराव केला.

नवीन येणारे गव्हर्नर लॉर्ड हारिस यांनी

एक प्रसंगी असे बोलून दाखविले की आज पासून क्रिकेट जरी मी स्वतः खेळणार नाही, तरी त्यास होईल तितकी मदत मी करण्यास तयार आहे. मग खेळण्याचे काम केले!

‘भावनगर एक्सपोजर’ नावाच्या एका पत्रावर भावनगर संस्थानचे प्रधान मि. भावनगरी यांनी मुंबईस अब्रुनुकसानीची फिर्माद मांडली आहे.

निजामसरकारने आपल्या राज्यांत उत्पन्न होणाऱ्या मालावरोल जकात अजीवात काढून टाकली फार चांगले झाले देशी व्यापारास याच्या योगाने बरेच उत्तेजन येईल.

येत्या आक्टोबरच्या १ र्या तारखेस सिमल्यास शेतकी संवेधाने एक कॉन्फरन्स भरणार आहे त्यावेळेस सर्व स्थानिक सरकाराकडून प्रतिनिधी पाठविले जातील असे ह्याणतात.

‘यिएटरफोन’ म्हणून एक नवीन यंत्र निघाले आहे. यांत भिन्नभिन्न ठिकाणाच्या यिएटरांतील टेली फोनांचा एके ठिकाणी संयोग केला असतो एवढेच कायते यांत विशेष आहे. ही कल्पना चैननाजी पारिसकरांची!

सोन्यारुप्याच्या तोफाः—बडोदें सेनापतींच्या कचेरीपासून सुमारे १०० कदमांवर सोन्यारुप्याच्या तोफा ठेवण्याची जागा आहे. ह्या ठिकाणी दोन सोन्याच्या दोन चांदीच्या तोफा आहेत. पहिल्या दोन दोन चांदीच्या तोफा कै. श्रीपंत खंडेराव महाराज गाडकवाड यांनी करविल्या यांत मुख्य तोफा चांदीच्या असून बाकीचे सर्व सामान ह्याणजे त्या ठेवण्याचे गडि, त्यांची चाके वीरे, इंग्रजी तोफाप्रमाणेच पितळेचे आहे. खंडेराव महाराजानंतर कै० श्री० महाराज महाराज हे राजपदारूठ होऊन त्यांनी आपल्या बंधूवर नक्षी करण्यासाठी दोन सोन्याच्या तोफा जोतविल्या. त्याही मुख्य तोफा सोन्याच्या आहेत; परंतु त्यांचे बाकीचे वर सांगितलेले सर्व सामान रुप्याचे जोतविले आहे. हे विशेष आहे ह्या तोफा ओढण्याला मोठले बैल जुंपितात. या बैलाचे अलंकार तोफाच्या प्रमाणेच रुप्याचे किंवा सोन्याचे असून तशाच भरणची व किनखानी झाली आहेत. त्या अलंकारवस्त्रांनी सजवून त्या खेद्या बैलांच्या जोड्या त्या त्या तोफांस जोडिल्या असतां जो देखावा दिसतो तो फारच रमणीय असतो. सुमारे पंचवीस वर्षांपूर्वी, श्रीपंत खंडेराव महाराज ह्या सर्व लवाजम्यानिशी पुण्यास आले होते. त्या वेळेचे त्यांचे वैभव बवितलेल्या वाचकांस ह्या तोफांचे वर्णन ऐकून ह्या त्यांचे डोळ्या समोर दिसावयास लागतील ह्या सोन्या रुप्याचे तोफांच्या बंदोबस्ता करितां त्यांच्यांवर नागव्या तरवारीचा पाहारा आहे. त्या दुरूनच पाहू देतात. ज्ञा० च०

निजामसरका आपल्या राज्यातील १२ विद्यापीं तीन तीन हजार रुपये देऊन विलायतेस शिकविण्यास पाठविणार आहेत याची वृत्ते १७ पासून २९ पर्यंत असावी.

पु० वै०

हे पत्र अकोला येथे कै. वाशी खंडेराव बाळाजी कडके यांचे “वऱ्हाडसमाचार” छापखान्यांत नारायण खंडेराव कडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

बऱ्हाडसमाचार

Advertisements
Below 10 lines... 2Rs
per line over 10... 4 as
Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR

VOLXXIV

AKOLA MONDAY 31 MARCH 1890

NO 12

वर्ष २४

अकोला सोमवार तारीख ३१ माहे मार्च सन १८९० इ०

अंक १२.

पुण्यांतील वक्तृत्वोत्तेजक मंडळी.

सन १८९०-९१ सालचा भाषण समारंभ

पुण्यांतील वक्तृत्वोत्तेजक मंडळीचा चालू सालचा भाषण समारंभ तारीख ३ माहे शनिवार सन १८९० पासून सुरू होईल विषय व बक्षिस खालील लिहिल्याप्रमाणे ठेविली आहेत.

विषय.

१ ला. पार्लमेंट सभेपुढे ब्राडला साहेब यांणी इकडील कौन्सिलबद्दल कायद्याचा मसुदा वाचल्यानंतर हिंदुस्थानांतून आलेल्या डेलिगेटांनी आपले विचार प्रदर्शित करावे अशी पार्लमेंटने आपली इच्छा दर्शविली अशी कल्पना करून वक्त्याने आपण हिंदुस्थान वासी जनांचे डेलिगेट आहो असे समजून कौन्सिलच्या सुधारणेबद्दल हिंदुस्थानांतील लोकांचे काय विचार आहेत व त्यांचे हाणणे पार्लमेंटने कां करील करावे याविषयी भाषण करावे.

२ रा. हल्ली आम्ही स्त्रियांस कोणत्या रीतीने वागवितो, त्यांच्याशी योग्य वागणूक होण्यास आपल्या वर्तनांत कांहीं फरक झाले. पाहिजेत किंवा कसे? हलाच्या वागणुकीत स्त्रीयांवर सक्ती होत असल्यास ती कोणत्या बाबतीत होत आहे. ती कोणत्या उपायांनी नाहींशी करता येईल. ते उपाय सांगणे व स्त्रीयांशी योग्य वागणूक ठेवण्या विषयी उपदेश करणे.

३ रा. अमंग, माडगांवकृत गाथा अमंग ३४९९.

पवित्र ते कूल पावन तो देश,॥
जेंव्हा हरिचे दास घेती जन्मा॥१॥
कर्मधर्म त्याचे जाला नारायणा॥
त्याचेने पावन तिन्ही लोक॥२॥
वर्ण अभिमाने कोण जाले पावना॥
ऐसे द्या सांगून मजपाशी॥३॥
अत्यंजादि योनि तरल्या हरिभजने॥
तयाची पुगणे भाट जाली॥४॥
+ + +
याता यातीधर्म नाहीं विष्णुदासा
निर्णय हा ऐसा वेदशास्त्री ॥१॥
तुका ह्मणे तुही विचारवि प्र॥
तारिले पतित नेणो किती ॥ १२ ॥
४ था.- अयत्या वेळचा

या चारी विषयांवर भाषण करणांरानी कोणत्याही व्यक्तीस प्रत्यक्ष व परोक्ष रीतीने अनुलक्षून बोलू नये.

बक्षिस व गुण

वरील चार विषयांतून इच्छेस येईल तो (एकच) विषय घ्यावा पहिल्या विषयांस ४० रुपयांचे एक व दुसरे रु २० चे कैलासवासी रावबहादुर नानाशास्त्री आपटे यांचे; व दुसरे विषयास रु ४० चे एक व दुसरे रु १५ चे तिसऱ्या विषयास मंडळी-

च्या फंडापैकी रु. १५ व कैलासवासी रावबहादुर विष्णु परशुराम रानडे यांचे स्मारक फंडापैकी रु. २५ एकूण रु ४० चे एक व दुसरे रु. २० चे श्री० कै० यशवंतराव गोपाळराव मैराळ यांचे नावचे आपल्या वेळचे विषयास बक्षीस रु ४० चे एकच आहे. आपल्या वेळचे विषय समारंभाचे पहिले दिवशी कळविण्यांत येतील बक्षीस मिळण्यास १०० गुणातून निदान ५० गुण आले पाहिजेत.

पहिले विषयात पहिले बक्षीस मिळविणाऱ्याने जर करितां शेकडा ७० गुणापेक्षा जास्त मिळविले तर त्यास पहिले बक्षीस रु ४० चे आहे त्या ठिकाणी रु. ५० चे बक्षीस मिळेल.

उमेदवारांच्या समजुती साठी सूचना.

प्रत्येक भाषणास अर्धा तास दिला जाईल, परंतु अवश्य वाटल्यास ती वेळ कमी अथवा जास्त करण्याला अविकार परीक्षेचा आहे भाषणांत विषयाची जुळणी त्यांचे प्रतिपादन, श्रुत्यांच्या मनांत उतरून देण्याची शैली या गुणांकडे विशेष लक्ष दिले जाईल. परीक्षक ज्यांचे भाषणे पसंत करतील त्या उमेदवारांनी त्यांनी केलेल्या भाषणाचा लेखी गोपवास चिटणीसास आणून दिला पाहिजे पहिल्या तीन विषयांवरील भाषण करणाराचे वय १८ वर्षांपेक्षा कमी नसावे. व चवथ्या विषयावर भाषण करणाऱ्या उमेदवारांचे वय २२ वर्षांपेक्षा कमी नसावे.

२ भाषण करण्यास घेऊं इच्छिल्यांच्या उमेदवारांने एक रुपया आपल्या अर्जा सोबत पाठवावा. ज्याचा रुपया खेणार नाहीं, त्याचा अर्ज घेतला जाणार नाहीं सेक्रेटरी ज्या दिवशी व ज्या वेळेस उमेदवारांने घेतलेल्या विषयावर भाषण करण्यास सांगतील त्या दिवशी व त्या वेळेस उमेदवारांनी हजर असून भाषण करण्यास उभे राहिले पाहिजे. असे उमेदवार जर पास झाले नाहींत किंवा त्यांची भाषणे मंडळींनी समजून घेतल्या मुळे त्यांस आपले भाषण थांबवून जर परत जावे लागले, तरी त्यांचा रुपया परत दिला जाईल. वरलिहिल्या प्रमाणे सेक्रेटरी सांगतील त्या वेळी उमेदवार हजर नवतोंल किंवा हजर असून भाषण करण्यास येणार नाहींत, तर त्यांचा रुपया परत दिला जाणार नाहीं, व गैरहजर असलेल्या उमेदवारांचा मागाहून भाषण करण्याचा हक्क राहणार नाहीं.

अर्ज ता० २५ एप्रिल सन १८९० चे आंत खाली सही करणाराचे नांव 'मंत्रविवार कोतवाल चावडी नजीक नेटिव जनरल लायब्ररी' ह्या पत्त्यावर पाठवावे त्यांत पत्थक उमेदवारांने आपले नांव, नापाचे नांव आडनांव, धंदा, पत्ता व गांवाचे नांव आणि त्याने घेतलेला विषय अशी स्पष्ट लिहावे.

नाटपेडपत्र घेतले जाणार नाहीं उमेदवारांनी भाषण समारंभाचे अगोदर एक दिवस चिटणिसांस घेऊन भेटावे व जे न भेटतील ते भाषण करण्यास घेत नाहींत, असे समजून व्यवस्था करण्यांत येईल.

ता० ३१/३/९० इ०

वामनराव विष्णु लेले
कृष्णराव बापूजी मांडे

पुण्यांतील व० मंडळीचे चिटणीस

नाटीस.

कडतु वलद आपली गोळे भैत वारीस बिरादर चुलता महादु वलद भवानी गोळे व येकोजी वलद गुंडजी लोनवडकर मयत वारीस बापको पाराई मर्द येकोजी लोनवडकर व जयाजी वलद भवानजी गोळे राहणार मीजे लोनवड प्रगणे शिरपूर ता० व जिल्हे वाशीम यासी खाली सही करणार याजकडून नाटीस देण्यांत येते की कडतु वलद अयाजी गोळे याजवर हुकुमनामा नंबर १०८६ सन १८८९ चा झाला आहे त्यांत मीजे लोनवड प्रगणे शिरपूर येथील शेत सरवई नंबर ७१ चे विकून पैसा वसूल करण्याविषयी ठराव आहे व ते शेत येकोजी वलद गुंडाजीचे बापकोचे नांवें असून वडिताचा हक्क कडतुचा आहे व ते शेत कडतुचे तर्फे जयाजी वाहत आहे सवत्र त्रिवर्गना आमचे हुकुम नाम्याचे रकमेचा निकाल ह्या नाटीस पावल्यापासून ३ महिन्यांत करावी अगर सदरहूचे मुदतीत रकमेचा उलगडा न केल्यास सदरहू शेत विकण्याची तजवीज केली जाईल कळोवे हे विंगती ता० २४ मार्च सन १८९० इ०

(सही)

लालचंद रामदयाळ साह दुकान गन-सेदुर प्र० शिरपूर ता० व जि० वाशीम यांचे हातची मारवाडीत रुही असे

नाटीस

रा. मारुती वलद गंगाराम डामरे वसित कजबे निसगांव तालुका मळकापुर जिल्हा ब्रुलडणे यांस खाली सही करणार याजकडून नाटीस देण्यांत येते की मीजे भालेगांव प्रगणे पिंपळगावराजा येथील सर्व नंबर ८१ चे खाते नुरी मर्द सीनानी इचे नांवें असून पूर्वी त्या शताचे खाते गणु वलद काशीबा गोंड यांचे नांवें होते त्यांचे आपला नंधु शंकर वलद मारुती गोंड यांस खरेदी दिले. व सदरहु खरेदीदार याने अम्हांस खरेदी दिला आहे. आतां आपण खातेदारीणेचेच आपस असल्या मुळे नाटीस देण्यांत येते की तुमचे नवल कांही लेख वगैरे असल्यास ही नाटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत आम्हांस जबाब द्यावा व तुमचे पासी खरेदीखत, तनिगाहाण गाहाणखत आम्हांस सदरहु मुदतीत आणून दाखवावे या प्रमाणे करण्यास चुकल्यास. तर तुमची

पुढे काणते प्रकारची सवत्र एकली जाणार नाहीं कळवि तारीख २५ माहे मार्च सन १८९० इसवी.

(सही)

अंताजी गोविंद चितळे दस्तुर खुद.
श्रीपतराव राधीबा देशमुख दस्तुर खुद.

पत्रव्यवहार

द्या सदरा खालील मजकूर पत्र कर्त्याच्या मतास मिळूनच असेल असे समजून नये.

जिल्हा बालाजीका बासिम

रा. रा. बऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस:-
सा. न. वि. वि. खालील ओळी आपले पत्रां छालतर लोकांवर फार उपकार होतात.

इंग्रज लोकांचे राज्य बऱ्हाडांत सुरू झाल्या पासून शांततेचे खरे सुख रयतेस मिळत आहे हे सांगणे म्हणजे आम्ही पंढ्याचा वारा घेऊं लागल्या पासून आमची तलखी कमी झाली असे म्हणण्या सारखे होय.

पण सुखाचा निद्रा मृदुशय्येवर घेत असतां ही ज्या प्रमाणे दुष्टस्वप्ने पडून कोणी दुष्ट व क्रूर मनुष्य आपल्या मानेवर तरवार धरून उभा आहे असा भास होतो व त्या स्वप्नांत ज्याप्रमाणे आपला बचाव करण्यास त्याच्याने हात देखील वर उचलवत नाहीं त्याप्रमाणे किंहुना ज्यास्त स्थिती आमची झाली आहे हे एकूण कोणास आश्चर्य वाटणार नाहीं?

अलीकडे हाणजे दीड दोन महिन्यांच्या पोटांत कांहीं मोगलाईत व कांहीं इंग्रजांत जे डाके एकामागून एक पडले त्याची यादी लक्षांत ठेवणे शांतीतील भूगोल्यासाठी कठीण काम झाले आहे. परंतु दुसऱ्यांच्या साहाय्याने मला सदरहू नांवें कळविण्यास फुरसत नाहीं पारबी, मोप, ही गावे लक्षांत आहेत ह्या डाक्यांचा चमत्कार वाटण्या जागा कांहीं नाहीं विचारि एकाएकी कोणत्याही गावांत येतात. एक महिनेच घर जणूकाय बघून तेथे प्रवेश करितात कोणी गडबड करील त्यांस चांगले बघीवतत आणि ज्याप्रमाणे कोणी अधिकारी शाळेत आले अशांतां वात्रट पोराना मास्तर गुपचुप ठेवितो व अधिकाऱ्यास इतर वर्गांच्या तपासणीचे काम सावकाश करू देता त्याप्रमाणेच हे बडविणारे आपल्या नाईकांस खुशाल घरवाल्याची तिजोरी स्वस्थ चित्ताने तपासू देतात! आणखी यांच्यांत गुण कोणता ह्याणाल तर वरीवरच्या तिजोऱ्या तपासण्याची हे गरज बाळगीत नाहींत. ह्या वस्तून ऊषड आहे की ह्या डाकेखोर लोकांत कांहीं भूतदया व कांहीं निर्भयता आहे!

पण आम्ही इंग्रजांतले प्रजाजन अशा

लोकांना देखील भित्ती बांस काप म्हणावे! बरे सरकार तरी ही मौज किती दिवस पाहिली! डांक्यांचा तपास लावण्या करितां जर स्वतंत्र व्यवस्था केली तर ही स्वम निवृत्तिलवकर होणार नाही काय!

आपला
एक कनवाळ.



मिती चैत्र शुद्ध १० शके १८१२

वऱ्हाड वतनदार सभा.

जमेदार मंडळीच्या सभेची साधारण हकीकत आम्ही आपल्या मागल्या अंकांत दिली, त्यावेळीं आम्हीं जे त्यांचे ठराव दिले आहेत. ते ठराव कदाचित अक्षरशः जसे असावेत तसे नसण्याचा संभव आहे. आमच्या कडेस ह्या ठरावाची नकल सेक्रेटरी मार्फत आल्यास आम्ही ती प्रसिद्ध करूं. सभेचे काम निर्वहनपणे आटोपले ह्याबद्दल आम्हांस आनंद वाटतो. आलेले जमेदार सुरक्षितमणे आप आपल्या गांवाकडे गेले ह्याबद्दलही आम्हांस संतोष वाटतो. आनंद व संतोष मानण्यास विशेष कारण हें कीं कोणत्याही मोठ्या कृत्यास विघ्न येतात तशी येथेही आली परंतु ती प्रभुसत्तेने टळली व गांवांत रमत असलेल्या तापाच्या साधनें आलेल्या मंडळीस उपद्रव दिला नाही. मंडळीच्या मनावर सभेची व्यवस्था, सभेतील भाषणे, व सभेने केलेले ठराव ह्या संबंधाने काय परिणाम झाला व त्या जमलेल्या मंडळीचे साधारण काम मत झाले हें सांगणे जरूर आहे. प्रत्येक गोष्टीस दोन बाजू असतात. त्यापैकी जी आपणास दिसते तसा त्या गोष्टी संबंधाने आपला समज होतो. मंडळीच्या मताच्या देण्हाही बाजू आम्ही आमच्या वाचकांस दाखविण्याचा प्रयत्न करितो. सभेकरितां जी मांडव दिली होता ती चांगली विस्तीर्ण होता. खुर्च्या व बाके वगैरे मंडलेली होती. अध्यक्षकारितां जे सिंहासन केलेले होते ते मंडपाच्या मध्य भागास असल्यामुळे तेथून चहोकडला देखावा चांगला दिसत होता. सिंहासनाच्या दोहोबाजूस ज्या खुर्च्या बाकांच्या रांगा होत्या त्यावर जमलेली जमेदार व इतर वतनदार मंडळी आपआपल्या इतमामाप्रमाणे पुढे अगर मागे बसली होती. पुढच्या बाजूस ज्या रांगा होत्या त्यावर निमंत्रण घेण्या पाठविल्यावरून गांवातील आलेली शिष्ट मंडळी बसली होती. प्रथम सिंहासनावर कोणीच नव्हते रावसाहेब देवराव बाबा मंडपांत आल्यावर त्यांच्या विनंतीवरून गांवातील बसलेल्या शिष्ट मंडळीपैकी कांहीं गृहस्थ व रावसाहेब स्वतः व सभेचे सेक्रेटरी सिंहासनावर जाऊन बसले. याच मंडळीत सिंहासनावर कांहीं लहान मुले बसली असल्यामुळे तो

सीन नामी दिसत होता. पुष्कळ खुर्च्या रिकाम्याच होत्या. अध्यक्षस्थान स्विकारण्याविषयी सर्वांनुमते भगवंतराव देशमुख यांस विनंती झाल्यावरून तेही सिंहासनावर विराजमान झाले. ही सर्व व्यवस्था ठीक होती. सर्व साधारण उणीव झाली जी काय जमेदार मंडळीस व गांवकरी मंडळीस वाटली ती ही. सिंहासनावर ज्या रिकाम्या खुर्च्या होत्या त्यावर देशमुख देशपांडे मंडळीपैकी कांहीं जणांस बसविण्याची योजना झाली असतो तर सभेच्या थाटमाटाच्या शोभेस कमीपणा आला नसता. आम्ही ही हानते अशी व्यवस्था ठेवणे इष्ट होते.

सभेच्या कामास सुरवात झाल्यावर ज्यांची भाषणे झाली त्यापैकी मुख्य गृहस्थ (अध्यक्ष खरोज करून) सेक्रेटरी गोविंदराव देशपांडे, अडगांवकर देशपांडे, मुकुंदराव देशमुख, संपतराव देशमुख, पांडुरंग बापुजी पांडुरंग गोविंद वकील व रावसाहेब देवराव विनायक. सेक्रेटरीच्या बोलण्याचा शोक कांहींसा हुकमी असे असा कांहीं लोकांचा समज झाला आहे. गोविंदराव प्रकृतीने मुळचे अशक्त तशांत तापामुळे त्यांचे अर्गी जास्तच क्षिणता आली होती. सभेची व्यवस्था वगैरे ठेवण्याच्या खटपटीत श्रम झाल्यामुळे अगदी गळून गेले होते. अशा स्थितीत आपणाकडून सेक्रेटरी या नात्याने सभेत सर्वांना ऐकू जाईल अशा रीतीने बोलण्याचे काम कसे झेपेल या भितीने, व आपण जमेदार कुलांत उत्पन्न झालो आहो व जे काम आतां हातीं ध्यावयाचे त्यापासून आपलेच नव्हे तर सर्व जमेदारांचे हित आहे करितां आपल्यावर जे काम सोपविले आहे ते उत्तम वजावण्याचा प्रयत्न केला पाहिजे अशी वारंवार चढल्यामुळे त्यांनीं मूळपासूनच उंच स्वाने बोलण्यास सुरवात केली. व जेव्हां जेव्हां आवेशाने बोलत तेव्हां कित्तेकसा हे जमेदारी नव्हे परंतु जमादारी स्वाने बोलत आहेत असा भास होण्याचा संभव होता हे सेक्रेटरी साहेबांच्या भाषणा संबंधाने झाले. आतां रावसाहेब खरोज करून बाकीच्या मंडळीची भाषणे समयास अनुसरून झाली. आम्ही रावसाहेब खरोज करून म्हटले याचे कारण रावसाहेब यांच्या भाषणाची देण्हा अगो सारखी नाहीत. कोणी हानतात रावसाहेब यांनी या मंडळीची चांगली खरडपट्टी काढी. ही मंडळी अशीच आहे. हे जमेदार लोक बाबादादा करून ऐकणार नाहीत. यांना असे सवाटेच पाहिजेत. रावसाहेब जर असे झणझणीत भाषण न करिते, तुम्ही सुखे अहात तुम्हाला लाज वाटली पाहिजे वगैरे शब्दांनी पदोपदी ताडून न करिते तर या मंडळींनी आपसांत फाटफुट केली असती. ही एक बाजू झाली. परंतु या बाजूचे लोक थोडे आहेत. आतां रावसाहेबांचे बोलण्याने बहुतेक जमेदार मंडळीस राग कसा आला परंतु गम खाऊन व आपल्या हातीं धरलेल्या महत्कृत्या कडे नजर देऊन त्यांनी आपण हेऊन बोलावलेल्या पाहण्याचा विलकुळ उपमर्द व गैरे न करितां त्यांचा व आपला बोज कसा राखिला, ही जी त्यांच्या बोलण्याची दुसरी बाजू ती आम्हीं आपल्या पुढील अंकी देऊ. या संबंधाने आमचे कडेस दोन तीन लेख ही आले आहेत. परंतु ते फार उशिरा आल्यामुळे या अंकांत त्यांस जागा देण्यास

सवड नव्हती. आम्हांस वाटल्यास पुढले अंकांत देण्यांत येतील.

जमेदार सभेला आलेले वर्गणो.

गुलाबराव देवराव सारसाळकर रु.	५
चंद्रभान देशमुख हिसपूर	१०
हिंमतराव देशमुख कुरम	२५
अमृतराव देशमुख कुरम	२५
फत्तोसिंग गणपत देशमुख	५
भुजंगराव गोपाळराव देशमुख उमरखड	१
व्यंकटराव मुकुंदराव देशमुख पातुडे	२५
यादोराव दिनकरराव देशमुख मान	१०
	१०६
मागील अंकावरून	३४९
एकूण	४५५

गव्हरनर जनरल साहेबांचे राजपुतान्यांत कर्नल वाल्टर साहेब एजंट आहेत. हे आपला वेळ केवळ सरकारी किंवा इतर राजकीय कामे करण्यांतच घालवीत नाहींत व ह्या कामाकडे मनुष्याचा सर्वच वेळ खर्च होतो असेही नाही. राजकीय कामे करून जो कांही वेळ शिल्लक रहात असे त्याचा बहुतेक भाग यांनीं तेथील राजपुत्रांचे व इतर लोकांचे हित करण्यांत घालविण. यांनीं दोन वर्षा पासून राजपुतान्यांत समाजाची सुधारणा करण्या करितां एक सभा स्थापित केली आहे तिचे नांव वाल्टरकृत राजपुत्र हित कारणी सभा असे ठेविले आहे. व ह्या सभेत पुष्कळ पोट सभा आहेत सभेचा मुख्य उद्देश लक्ष कार्यात व औध्वादहीक कार्यात जो खर्च होतो तो कमी करावा व वधूवराच्या लग्नाच्या वयाची ईयतता जास्त वाढावी हा आहे. कर्नल साहेबांच्या परिश्रमाने हा हेतू या दोन वर्षांत बऱ्याच अंशा सिद्धीस गेला आहे हल्लीं कर्नल साहेब आपल्या देशीं जात आहेत सवब ह्या सभेची जाहीर सभा त्यांना सन्मान देण्या करितां भरली होती. सभेस बऱ्याच संस्थानांतून लोक आले होते. त्या वेळेस प्रत्येक पोट सभेने किती काम केले आहे या बद्दल माहिती दिली त्या वरून असे समजते कीं ह्या सभेचे काम फार जरीने चालू आहे. गतवर्षी या सभेच्या रजिष्ट्रांत एकंदर १२९१ लग्नाची व ७२४ मरणाची नोंद झाली आहे. नोंद झालेल्या लग्ना पैकीं १०७१ लग्नांत वधूवराचे वय सभेने ठरविलेले वया पेक्षा कमी नव्हते. व ११९४ लग्नांत खर्च सभेच्या नियमा प्रमाणे झाला. ७२४ मौती पैकीं ६८८ ठिकाणी सभेच्या नियमा प्रमाणे खर्च झाला. सन १८८८ सालांत नोंद झालेल्या पैकीं शकडा १७ लगे व शकडा ११ मौती सभेच्या नियमा प्रमाणे झाली नाहीत तेच गतवर्षी प्रमाणे शकडा ७०९९ व ४०९७ असे अनुक्रमे पडले.

ह्या वरील आंकड्या वरून सहज लक्षांत येईल कीं सामाजिक सुधारणेच्या कामांत कर्नल साहेबांना किती यश आले आहे व ह्या मुळे कर्नल साहेब त्या प्रांतातील लोकांच्या करण्यास व भरभराटीस किती कारणीभूत झाले आहेत. ह्या सभेचा परिणाम त्या प्रांतातील लोकावर इतका चांगला उठला आहे कीं ह्या सारख्या इतर दुसऱ्या सुधारणा करण्या कडे सुद्धा अतां त्यांची प्रवृत्ती झाली आहे. व त्या प्रमाणे कित्येक संस्थानांत असे ठरले आहे कीं पहिली बायको जिवंत असतां दुसरी लग्न करूं नये, लग्ना प्रत्यर्थ

जितका म्हणून खर्च करण्याचे पध्दरले. आहे त्या पैसां रजपुत लोकांना कोणी जास्त पैसा देऊ नये, आंगवत्त बाळगण्याची चाल अगदी बंद करावी. व होता होईल तों पर्यंत ब्राह्मण, माहाजन व इतर जाती कडूनही हे नियम पाळविण्या विषयी खटपट करावी. ह्या सभेचे सभासदच केवळ ह्या सभेच्या नियमा प्रमाणे वर्तन करितात असे नाही. तर इतर लोकांचेही ह्या सभेला पूर्ण समती आहे व ते हे नियम पाळण्याची खटपट करित आहेत. त्या मुळे ह्या सभेला बरेच यश आले आहे व उत्तरोत्तर अधिक यश येण्याचा संभव आहे.

रजपुत लोकांत व ज्यांत मुख्यत्वे करून राजकीय घटनांत अशा प्रकारच्या सुधारणा सुरु होणे हे केवढी आनंदाची गोष्ट होई. राजपुतान्यांत अशा सभेस यश यावे परंतु आमच्या प्रांतातील सभेस कांहींच यश येऊं नये ही मोठी दुःखाची गोष्ट होय. राजपुतान्यातील लोकां पैसां आमचे प्रांतातील लोक विशेष अढाणी आदित किंवा त्यांच्याहून फार श्रीमंत आहेत, किंवा अगदीच सुधारणा परांन्मुख आहेत असे हो नाही. तर मग त्या सभेची दोन वर्षांत इतकी भरभराटी व्हावी व आमच्या सभेचे चार वर्षांत पाऊळ गणेश मंदिराच्या बाहेर सुद्धा पडूं नये ह्या बदल कदाचित वाचकाना आश्चर्य वाटेल. परंतु तितके आश्चर्य वाटू नये असे आम्हांस वाटते कारण सभेला यश येणे किंवा न येणे हे बऱ्याच अंशी त्या सभेच्या उपायकाच्या परिश्रमावर अवलंबून आहे. वर्षांतून कशी तरी एक वेळ सभा भरवून प्रीसिडिंग तयार केले ह्या सभेचे काम चांगले होणार नाही व त्या योगे सभेचे हेतुही सिद्धीस जाणार नाहीत. ते सिद्धीस नेण्या करितां वारंवार त्या बदल विचार झाला पाहिजे, लोकांच्या नजरे पुढे त्या गोष्टी आणण्या पाहिजेत त्यांच्या समजुती घातल्या पाहिजेत, त्यांना त्या पासून फायदा काय आहे तो नेहमी दाखवून दिला पाहिजे. इतकी कामे आपला धंदा सभेजून करण्याला गेहनत किंवा काळ धोडा पाहिजे असे नाही. आमचे सभेचे सेक्रेटरी वर्षांतून कायती एखादे वेळ किंवा फार झाले तर दोनचार वेळ खटपट करणार तर मग सभेला यश कोठून येणार. खरोबर पाहिले असता त्यांनी तरी काय करावे! कोणत्या कोणत्या गोष्टी कडे त्यांनी लक्ष द्यावे. त्यांच्या पाठीमागे लबांडे तर इतकी आहेत कीं त्या पैकीं प्रत्येकाला दररोज नियमाने कांहीं वेळ देऊ म्हटले असता निभणार नाही. ही इतकी लबांडे एकतर त्यांनी प्रत्येक कामात आपणच पैसाचे वाटकरी व्हावे म्हणून आपणहून लावून घेतली असतील किंवा ती लबांडा सांभाळणा या प्रांतांत दुसरा कोणी मिळत नसल्यामुळे त्या लबांडांनीच त्यांच्या कडे धाव घेतली असले या पैकीं कोणताही प्रकार असो परंतु एवढी मात्र खरी आहे कीं एकदा मनुष्य किती ही दुशार, मेहनती, व उत्साही असला तरी सर्व कामे त्याच्यांनी निभणार नाहीत. खरोखर आमच्या सेक्रेटरीस आपल्या संस्थेस यश यावे अशी इच्छा मनापासून असले तर ते याबद्दल चांगला विचार करतील. युरोपियन लोकां मध्ये हा एक मोठा गुण आहे कीं ते ज्या म्हणून

ससा किंवा सार्वजनिक कृत्ये हातीं धरतात त्याकडे आपल्याच्याने देववेल तितका वेळ देतात व होईल तितकी खटपट करितात त्या मुळे बऱ्याच प्रसंगी त्यांच्या खटपटीस यश येते. खटपटीस यश येणे किंवा न येणे हे काही मनुष्याच्या स्वविनि आहे असे आमचे म्हणणे नाही तरी त्याकडे एकात्र लक्ष देणे हे खटपट करणाऱ्यांचे काम आहे. एक तर कोणाचे ही खटपट करणाऱ्याचे मनांत असल्या त्याकडे एक तर एकात्र चित्त करून आपल्यानी हे ही ल ती मेहनत करावी नाहीतर सोडून देणे हे सर्वात नीट. सर्वच कामे करणाऱ्या आव घालून एकही चांगले न करणे त्या पेशा एकच काम हाती घेऊन ते शक्यते नेणे व त्याबद्दल यशाचे वाटकरी होणे हे सर्वात चांगले.

The Berar Samachar

MONDAY MARCH 31, 1890.

INDIAN LEGISLATIVE COUNCIL BILL BY LORD CROSS.

The people of India would have been thankful to Cross to no small content if he had devised some plan of introducing elective principle in the appointment of members to the several Legislative Councils in India. Admitting for a moment that the entire country is not yet fit to discharge the onerous and responsible duties of electing proper men to represent them in the Legislative Councils, still that class of people who are educated in the several Universities and such other men who must be considered in every society as educated and leaders of public opinion, are without doubt able enough to select their own men to represent them in Councils. There is neither reason nor rhyme to say that these men do not deserve to possess the privilege of representative government. By the government Bill two distinctive advantages are secured to the people. The first and foremost among them is the right of interpellation which under certain restriction is allowed to the members of Councils both supreme and Local. This will prove mightily beneficial both to the governed and the governors. To the governed in as much as for every grievance there will be an opportunity of bringing it to the notice of the responsible authorities and to the governors in as much as it will enable them to remove any misunderstanding which might have crept insurreptitiously among the masses, about any government measure.

The other advantage which brings in a larger number of men as members of council, is certainly not as important as the first thing. In fact there are amongst us men of sceptical turn of mind who would not consider this as a gain at all. Where there was one member to support a measure introduced by government there would be two under the proposed system. In order to be a member of council one has to secure favor of one or more officials. To continue to be there after having once entered requires a circumstance of the same official favour which was the means of bringing him in. The result would be that on the part of such members constant and vigilant regard will be devoted to the interests of govt. and an equal disregard to the public weal. No doubt as at present there will be some who would try their utmost to stand by the people and there is a chance of such members being strengthened and supported but it is

never safe in politics to go by chances. However small may be number of elected members in councils but still there ought to be some who would feel that they are bound to be loyal to their Queen and to the electorate body they represent. Not to introduce the principle of securing people's representatives in the councils, especially at this stage of Indian politics, would be very harmful to the people and their rulers. What Lord Macaulay did in the times of the Reform Bill at or about the period of 1830-35 of English History, the same has to be done over again and by some one like Macaulay. The old superstition and prejudices must be removed by an equally powerful man. It must be clearly borne in mind that the measure introduced into Parliament by Lord Cross does not satisfy the expectations and aspirations of the Indian people nor has it satisfied three of the noble ex Vice roys of India.

In the reports submitted by the several Local Govts. on the draft of the Bill the govt. of Bombay appears to be of opinion that rulers of native states should be asked to be members of councils. This proposal has not received the attention it deserves at the hands of the journalists and others. British Government is solely responsible for the backward condition of some of the native states. For Indian Rulers it is essentially necessary, that they should learn the system of British administration and this they will be able to do only when they see how anxiously governors of Presidencies watch the interests of the subjects under them. The Local governments have not only to do carry on the administration of the territories under them but have to see that the administration of states within their jurisdiction, is properly and efficiently carried. This proposal if adopted will do the work of two shots in one. However we hope to revert to this subject sometime in future.

SOME REFLECTIONS ON REPRESENTATIVE GOVERNMENT.

(Communicated)

(Continued from our last issue)

A good system of carrying on business is indispensable for a good govt. Thus a govt is to be called good in proportion as it promotes the general mental advancement in the country, and in proportion as the organisation for employing the existing virtue and intellect at the greatest advantage is perfect. Of these two merits of a good govt., its system of national educating and its system of carrying on public business, the last is pretty much the same in all states of society. The rules and the machinery may be adjusted with partial mortification of details to suit any form of govt. The same is not the case with regard to the education of the people. People in different stages of their advancement require radically different institutions to train them and the most important agency of element of all education is the govt. They must be taught to advance gradually through successive stages of improvement. People living in state of savage independence require in the first place to be taught the first lesson in civilization viz. obedience. They must learn to obey. This can not be done unless there is a strong despot to tame and subdue them to the restraints of a civilised life. Again wild tribes are averse to continuous labour. In order to teach them habits of industry personal slavery may be necessary in very early stages of society. The slave no doubt, is one step in advance of the savage. He has learnt to obey. But still what he obeys is only a direct command, and that

too, when his master is at hand to punish. The stage next to this is that they should be taught to obey general instructions. In this state the govt. best fitted for such a people will be mild despotism. In this way, a people should be led through each higher stage, taking care at the same time that there will be always an opening into a stage still higher. Otherwise in passing into a higher stage some nations have become stationary, i. e. The Egyptian Hierarchy and the despotism of China have reached a certain point came to a permanent halt. Therefore, we must have not only the next step but all the successive steps in view and what is relevant to our purpose we must have the highest stage in view; and this highest stage, there will not be much difficulty in shewing, is some form or other of representative govt. This is the final goal which must be steadily kept in view, if any nation is to attain the best form of Govt.

It appears to some people that despotism would be the best form of govt, if only a good despot could be ensured. This as a pernicious and fatal doctrine. In the 1st place the supposition is extravagant not only would we require a good despot but an altering despot if he is really to manage and superintend effectually all the departments of the administration. But even granting it for the sake of argument, that such a despot is available, the people under him would be absolutely passive. Every thing would have to be done for them not by them. They are to exercise no control whatever on their collective interests. In such a state where is the stimulus to speculation, when the speculation has no chance of being applied in practice. There will be very a few men who have taste for intellectual exercise in and for itself. People at large will care only for their families and this will make them extremely selfish. Politics they shall have to abdicate all power in the hands of their rulers. There will be no activity in such a people. They are continually exposed to foreign aggression. These are the natural and inevitable results of a thorough going despotism and they can only be alleviated in so far as the despot ceases to be a despot and allows perfect liberty of discussion and thus helps the formation of a public opinion and allows the people to manage local interests themselves, retaining supreme legislative and executive power in his own hands. But the people will not be content to stop here. Having organs to express their sentiments, the people will make more demands; and the despot has to yield to them and thus reduce himself to a constitutional monarch or be overthrown. Thus despotism would not secure the advantages of despotism and realise but imperfectly those of a free govt. for the people will always be anxious that hold their power on sufferance and that it may be taken from them at any moment. Many impatient people seeing the obstinacy and the intractableness of their fellow country men sigh for a strong hand to bear them down. But these people forget altogether one of the principal elements of good govt. viz the education of the people themselves.

(To be continued.)

We are sorry to hear the news of the death on Friday morning of Rao Bahadur Purshottam Narain Bhat Extra Assistant Commissioner at Amraoti, after a short illness. This news will be received with deep sorrow all over Berars and other districts where he was known for his charity and benevolence. The deceased was an honorary secretary to the Lady Duffin's Fund, Berar Branch. He was a high Free Mason. In him the Berar Commission have lost an honest and able Judge. He was a man of remarkable energy and great business capacity. He was liked alike by natives as well as Europeans. His relatives, friends, and many acquaintances will long deplore his loss.

Mr. Ganesh Bapuji who left yesterday to take up his new appointment as E. A. C. at Kelapur was entertained at the Pandurang Govind's Garden by his friends on last Friday evening. The party consisted of a few persons who passed the evening cheerfully. We are glad to see him promoted but we are sorry that Akola should lose services of such an eminent officer. He was the fittest person to be the vice chairman of the Akola Municipality.

पोच—आपला जळगांवकर पत्र पावले स्थल संकेचा बदल पुढील खेपेस घेऊ.

वऱ्हाड

राव.हादूर पुरुषोत्तम नारायणभट ए. अ. क. व उमरावती स्मालकान कोटीचे जज यास ता. २८ मिनहू रोजी देवाजा झाली हे कळविण्यास आम्हास अत्यंत खेद वाटतो. राव.हादूराना हळी जा सर्व ठिकाणी तापाचा आजार सुरु झाला आहे त्या पेशां कांही विशेष मानगी झाली नाही. गुरुवार संध्याकाळ पर्यंत त्यांनी कोटीचे काम केले व एका रात्रीत काय ती त्याची प्रकृती बिघडून तिचा परिणाम हा असा झाला. राव.हादूर वऱ्हाडांत बऱ्याच जागी किरले आहेत सबब ते कोणत्या तऱ्हेचे मनुष्य होते हे सांगण्याची फारशी जरूरी नाही हे फार दुःख, विश्वासूक व दक्ष होते. एखादा पाहूणा आपल्या घरी अला असता त्याचे आदरअतिथ्य कसे करावे हे पांच्या पासून शिकण्या सारखे होते. व ह्या वरील गुणानी व केवळ आपल्या कर्तव्यगाराने एवढ्या मोठ्या पदवीस पोहोचले होते.

याच सप्तकांत आणखी एक गृहस्थ उमरावतीस वकिलीचा धंदा करण्याकरितां थोडे दिवसापूर्वी आलेले होते ते मेलें यांचे नांव. क. टपवर्धन हे गृहस्थ मुंबई युनिव्हर्सिटीचे बी. ए. एल. एल. बी. होते हे रत्नागिरीकडे रहाणार असून उदर निर्वाहार्थ उमरावती मुकामां एका रत्नाचे येथे येऊन राहिले होते. बिचाऱ्याला आपल्या आसवर्गीपासून दूर असतांच मृत्युने झडप घालून परलेकीं नेले त्यांचे आसवर्गीस जे दुःख होत असले त्याचा कल्पना कोण करू शकेल?

आमच्या लेखणीच्या कपाळी आणखी एक मृत्युची वार्ता देण्याचे आले आहे येथील प्रसिद्ध व श्रीमान व्यापारी कादरभाई जोहरी हे गेल्या आठवड्यांत वऱ्हाणपुराकडे निवर्तले हे अकालमूर्तल वजनदार व्यापारी होते घरे चाळी, अंगळे वोगरे बांधण्याची यांना मोठी हौस, येथील रम्य नाटक गृह तर या गोष्टीची प्रत्यक्ष रीतीने साक्ष देत आहे. या नाटकगृहावरून कादरभाईची आत्मास विरकाल आठवण होईल. यांचा व्यापाराच्या कामांत हात खंडा होता. याचे मागे याचे एक २२ वर्षीचे बिरंजीव मालमत्तेची व्यवस्था पहाण्यास आहेत.

रा. ग. गणेश बापूजी उडगीकर हे काल रोजी आपल्या ए. अ. क. चे जागी रुजू होण्यास केळापुरास दिवसाचे गाडीने गेले.

मे. निकोलेट सहिव येथे येई पवेतो मे. डेविस साहिव त्यांचे काम पहातील व मे. ने. कॉलेट येथे आल्या नंतर ते वाशिमास डे. कामिशनरचे काम पहाण्यास जातील.

वर्तमानसार.

गेल्याच्या मागील शुक्रवारी विलायतच्या आगबोटाने बाबु सुरेंद्रनाथ बानरजी हे विलायतेत हिंदुस्थानसंबंधाने खटपट करण्याकरीता व तेथील लोकांस इकडची सुखदुःखे सांगण्याकरितां गेले हे कळविण्यास आह्मांस मोठा आनंद वाटतो.

मुंबई व्यांकेचे सेक्रेटरी व खजानदार यांनी आपल्या कामाचा राजिनामा दिल्या यांना दर महिना ७०० रु० पेन्शन व २०,००० रु० बक्षिसादाखल देण्याचे ठरले.

प्रिन्स बिस्मार्क यांनी जर्मनीची उत्तम प्रकारे नौकरी केल्याबद्दल त्यांचे जर्मनीच्या बादशाहांनी आभार मानून त्यांना ज्यूक आफ लानबर्ग कर्नल जनरल आफ कावलरी व फौड मार्शल आफ फोर्सस असे किताब दिले.

कौट हर्बर्ट बिस्मार्क हे कांहीं दिवस ब्राह्म प्रदेशा संबंधी मुख्य प्रधानाचे काम करतील.

ज्यूक आफ कानाट यांच्या पार्डे क्लबमध्ये झालेल्या भाषणासुद्धे मुंबईच्या संरक्षणाबद्दल विशेष बंदोबस्त करण्याचे ठरले आहे. असे समजते.

सिंहिल सावेंसच्या परिक्षेला जाणाऱ्या १०० उमेदवारांपैकीं सुमारे ७० उमेदवार शारिरिक अशक्ततेमुळे नाकारण्यात आले जातात असे मि० जे. एच. गार्लिन यांनी ता. २० रोजी मद्रासेस ह्यापून दाखविले यासाठीच शारिरिक शिक्षण सर्व शाळांतून देण्याचा क्रम असला पाहिजे.

हरबान बेटिचर यांस जर्मनीचे प्रधान मंडळाचे मुख्य नेमिले व जनरल कापिनी यांस प्रिन्स बिस्मार्कच्या जागेवर चान्सेलर नेमिले असे कळते.

हिंदुस्थानसंबंधी कायदे कौन्सिलच्या विलाचा ममुदा हाऊस आफ लार्डसमध्ये ता. १८ मार्च रोजी पास झाला.

कलकत्त्यास तापाची साथ गेल्याची खबर आली आहे.

मेक्सिकोमध्ये इनफ्ल्युएंझाच्या योगाने अजमासे रोज १२५ माणसे मरतात व गांवांत फारच कहर उडाला आहे.

गेल्या २९ वर्षांत हिंदुस्थान सरकारचे अवकारी खात्याचे उत्पन्न सहा पटीने वाढले!

आफ्रिकेमध्ये प्रतिवर्षी सुमारे ६१००० इती मारले जातात व त्यांच्यापासून सुमारे ९ लक्ष रुपयांचे हस्तिकदंत सांपडते.

सु० प०

नव्या सालचे जमादबर्चाचे बजेट गेल्या २१ तारखेस हिंदुस्थान सरकारच्या कौन्सिल पुढे आले व ते पासही झाले यंदाच्या या बजेटाचा अकार नेहमीप्रमाणे भला जंगी नसून बराच थोडक्यांत आहे, यंदा उत्पन्नापेक्षा खर्च कमी होईल व वर्षाच्या अखेर ३०, ४९,००० रुपये शिलक राहिल असा अदमास आहे. ही शिलक दरवर्षापेक्षा बरीच जास्त आहे व गेल्या एक दोन वर्षांत जी तूट दखविण्यांत आली होती तशी यंदाच्या बजेटांत नाही ही एक आनंदाची गोष्ट होय.

सर दिनशा माणिकजी पेटिट यास ग्यारोनेट करण्यांत आले.

निजामसरकार दरवर्षी ७० हजार रुपये नवे घाडे काढविण्यांत खर्च करतात.

रशियन पत्रांत राष्ट्रीय सभेच्या संबंधाने अनकूल लेख प्रसिद्ध होऊ लागले आहेत.

एकदा एक मोठा तत्ववेत्ता एका बोटीत बसून समुद्रातून जात असतां खलाशास विचारतो कायरे नाखवा तुला नेगतिशास्त्र समजते काय? नाखवांनीं नाही ह्याटल्यावर तो ह्याणाला, तर मग तुझे अर्थ आयुष्य फुकट गेले. बरे पण तुला तत्वज्ञानाची तरी कांहीं माहिती आहे? या प्रश्नालाही पूर्वीप्रमाणेच जबाब मिळाल्यावर तत्ववेत्ते ह्याणाले आणि एक चतुर्थांश आयुष्य व्यर्थ तर मग, हे त्याच बोलणे संपताच वाऱ्याच्या झोकांनीं बोट पालथी झाली, तेव्हां बोटवाल्याने विचारले "पंडितजी, आपल्यास पोहता येते का? ते ह्याणाले नाही, तेव्हां खलाशी ह्याणतो " मग तुमचे सगळे आयुष्य व्यर्थ हो व्यर्थ.

नवापूरच्या जंगलांत एक वाघ बॅच दिवसांपासून माजला आहे. त्यांनीं आजपर्यंत पुष्कळ मनुष्यास जिंवे मारिले. त्याची मजा अशी सांगतात की, पांच चार मनुष्ये एकत्र बसली असतां मधल्याच मनुष्यावर झडप घालून त्याचे प्राण हरण करिता. आणि त्याचे प्रेत दहन होत असतां आपण समोर दूर कोंठ अंतरावरून वीतुक पहात बसतो. ह्या वाघाने इतका प्रलय माजविला असूनही आजपर्यंत त्यास कोणीच वस्ताद मिळाला नाही, हे मोठे आश्चर्य आहे. थोड्या दिवसांपूर्वी पिंपळेंनराहून चार पोलिसचे हत्यारी पिपाई आणि एक नाइक अशी टोळी ह्या भयंकर वाघाच्या बंदोबस्ता करितां मुद्दाम रवाना झाली आहे. याप्रमाणे अह्यास एका विश्वसनी गृहस्थाकडून कळले आहे. खरे असल तर प्रविन साहेबचे आणि डेव्हिड साहेबांचे पश्चांत वाधास मोकळे राण सांपडले आहे. असे ह्याणणे गैर वाजवी होणार नाही.

विलायतेस किंन नावाच्या एका युरोपियनांनी नेटिवाच्या सेईसाठी एक शाळागृह स्थापण्याचे योजिले असून त्याकडे सर असमान जा याणी ५०,००० रु० दिले ह्या इमारतींत एकंदर २,००,००० रुपये लागतील असा अदमास आहे. विलायतेतील शिक्षणासाठी हिंदुस्थानातील नेटिवांचा पैसा! किंन जर इतका नेटिवांचे हित करण्यास निवाला आहे तर त्याने विलायतेस फंड गोळा करावयाचा होता आह्या नेटिवाची दोन्ही कडून ताणाताण. या फंडास इतर संस्थानिकांनीही मदत करावी असे ध्वनेत झाले आहे. हे पूर्ण सूचक आहे. आतां पहा संस्थानिक मंडाभड पैसे आततील. विवाच्या संस्थानिकाकडे तरी काय दोष खरे संस्थानिक पोलिटिकल एजंट! ता० २० एप्रिल रोजी व्हायसराय साहेब सिमल्यास पोहचतील

सर लिपिल त्रिपिन साहेबाची स्वारी कलकत्त्यास येऊन दाखल झाली आहे. आम्हात बाजार पत्रकर्त्याला जरा बेतानेच राहावे लागेल.

येत्या दिसेंबर महिन्यांत गोव्यास धंद्याचे प्रदर्शन होणार आहे.

एक पौडाची नोट तयार करावी असे विलायतेस घाटत आहे.

हिंदुस्थानातील पूर्वीच्या प्रसिद्ध पुरुषाचे चरित्रे थोडक्यांत इंग्रजांत प्रसिद्ध करण्याबद्दल विलायतेस सर हंटर यांनीं सुरुवात केली आहे.

अलीकडे विलायतच्या पार्लमेंटात सरकार पक्षाचा क्लिपेक प्रसंगी मोड होऊ लागला आहे.

गोव्याकडे एक प्रजासत्ताक मतार्थ पत्र प्रसिद्ध होत असते.

मुंबईस उत्तम प्रकारची गोदी तयार करण्याचे विलायतेस घाटत आहे.

लंडन शहरांतील २० हजार इंजिनियर लोकांनीं कामावर न जाण्याचा कट केल आहे.

चिनचा बादशाह हिंदुस्थानचे व्हायसराय यांची नुकतीच एक बडी मेजबानी झाली.

ठा० अ०

आगीनें नुकसान— बंगाल हायड्रालिक जूट प्रेसास आग लागू तागाचे ९००० गट्टे व ४०० मण मोकळा ताग जळून खाक झाला. एकंदर नुकसान दोन लक्ष रुपयांचे झाले.

सिडन शहरां नुकतेच एक लहान मुलांचे प्रदर्शन झाले. प्रदर्शनांत एकंदर ३०० लहान मुले त्यांच्या आया घेऊन आल्या होत्या. त्या मुलांत जीं उत्तम मुले ठरतील त्यांस एकपासून १०० पौडपर्यंत बक्षिसे ठरलीं होती तीं बारा डाक्टरांच्या कमिटीनें जीं मुले उत्तम ठरतील त्यांस बक्षिसे मिळावयाची. शेवटच्या दिवशीं कमिटीच्या मतांनीं पाहिले बक्षिस देण्यास योग्य अशी एक बारा महिन्याची मुलगी ठरली. याप्रमाणे बक्षिसे ठरवून कमिटीतील मंडळी जेवायास जाणार इतक्यांत दोनतीनशे बायकांची एक टोळी रागाऊन त्यांजवर चालून आली. व माझ्या बाळाचाच पाहिले बक्षिस दिले पाहिजे अन्याय झाला असे प्रत्येक बाई ह्णू लागली. या स्त्री सद्दहापासून आपले संरक्षण करण्याची ताकद परीक्षक मंडळीत नसल्यामुळे त्यांस स्त्री सैन्यांतील शिपायनीं छत्री व तीव्र नखांनीं घायाळ केले; पण सर्वांत त्या कमिटीच्या सेक्रेटरीस दोषीनीं, एका बाजूस नेऊन तिसरीनें आपल्या लोमपय मार्जनीनें त्यास यथेच्छ ठोक दिला तेव्हां प्रदर्शनचे डायरेक्टरास ताबडतोब बालावून आणले. डायरेक्टरांनीं हा प्रबल अवलाचा झगडा पाहून त्यांना परीक्षक मंडळीस सोडविण्यासाठीं ग्यासचे दिवे माळविण्याचा हुकूम केला तेव्हां जिकंड तिकडे अवकार झाला व सर्व मुले एकदम आई आई करून रडू लागली. मुलांचे रडणे ऐकून सर्व बायकांचे लक्ष तिकडे गेले व त्या अंधारांतून आपापल्या मुलांकडे निघून गेल्या. अशा रीतीनें सुटका झाल्यानंतर डायरेक्टरच्या समयसुचकतेची तारीफ होऊन प्रदर्शनाची बाळवण झाली.

श. स.

पाक
सालमीश्री पाक घेतला असतां धातुची मजबुती होऊन शक्ती वाढते दर दिवस ३ तोळे प्रमाणे ४५ दिवस ध्या.

नदाम पाक घेतला असता, मस्तकांतील उष्णता दूर होते डोळ्यास धंदावा येतो धातु पुष्ट होते बळपेते दरदिवस ३ तोळे प्रमाणे ३० दिवस ध्या.

गोखरूचा पाक घेतला असतां मूत्र मार्गांत होणारी आग, तिडका, जुनापरमा, मेहरोग मूत्र पुष्कळ आणि गदूळ होते तो हे रोग दूर होऊन धातु शुद्ध होते बळ येते स्त्रीसंगाची इच्छा होते दर दिवस ३ तोळे प्र

माणे ६० दिवस ध्या.

कोहळे कळाचा पाक घेतला असतां डोळ्यास घेणारी अंधारी भोवळ पित्याचे उपद्रव हे रोग दूर होऊन रक्तशुद्ध होते धातु पुष्ट होते बळपेते दरदिवस ३ तोळे प्रमाणे ४५ दिवस ध्या.

वर लिहिलेले पाक मागविण्याची रीत तोळे किंमत रुपये पौष्टेज

१६	१	०९
३२	२	०१३
४८	३	०१३
६४	४	१०१
८०	५	पौष्टेज माफ

पत्ता गजानन बाळकृष्ण वैशंपायन पेठ सदाशिव पुणे.—

जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते कीं आकोल्यास अठवड्यातून दोन बाजार भरावे असे फार दिवसा पासून घाटत होते त्याप्रमाणे बाजार ता. २ एप्रिल सन १८९० इसवी रोजी बुधवार आहे त्या दिवसा पासून बाजार भरवित जावा असा आकोले म्युनिसीपल कमिटीचा ठराव जाला आहे सदरहु बाजारा करितां जागा शहरचे पश्चिमेस सकाळीचे बाहेर तयार केली आहे करितां गावांतील व पेटेंतील सर्व दुकानदार लोकांनीं सदरहु तारखे पासून सदरहु जागीं बाजार भरविण्याची तजवीज करावी ह्यापासून सर्व लोकांचा फायदा आहे. तुर्त बाजारा करितां जागा थोडी तयार वेली आहे. बाजार नसजसा भरभराटीस येईल तसतसी जागा ज्यास्त तयार करण्यांत येईल रविवारचे बाजारास नशा सोई जाल्या आहेत तशा करून देण्यांत येतील ह्या बाजारांत दुकानदारांस बाजार बैठकी बद्दल तुर्त कर द्यावा लागणार नाही कळावे ता० २१।३।९० इ०

Krishnaji Malhar.
Secretary.
A. M. C.

जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस या नोटीशीने कळविण्यांत येते कीं भंगीपटीचा नवान लयसन्स घेण्याचे वर्ष ता० १ माहे एप्रिल सन १८९० पासून सुरू होणार करितां ज्यांना आपापले पायखाने सुरू राहावेत व साफ केले जावेत अशी इच्छा असेल त्यांनीं ता० ५ एप्रिल सन १८९० चे आंत पायखान्याचे लयसन्स टैनहालांत येऊन घेऊन जावे. जे लोक सदरहु तारखेपावेतो लयसन्स घेणार नाहीत त्या लोकांचे पायखाने बंद केले जातील व ते साफ करण्याचे संवधाने कमिटी जबाबदार राहणार नाही लयसन्स ता० १ एप्रिल सन १८९० पासून सकाळचे साहावाजेपासून ११ वाजे पावेतो व दुपारी दोन वाजेपासून साहावाजे पावेतो मिळतील कळावे ता० २० मार्च सन १८९०

Krishnaji Mulkar.
Secretary Akola.

हे पत्र अकोला येथे कै. वाशी खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.